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НАСТАН НА НЕДЕЛАТА
ВОВЕД

ЕУ нѐ враќа во 1999 година

Ненад Мирчевски | главен и одговорен уредник

Портпаролот на СДСМ го 
претстави најновиот план 
на опозицијата – ќе се бара 

специјален обвинител, кој ќе го 
осуди премиерот на долгогодиш-
на казна затвор. Условот да биде 
поддржан од опозицијата не е 
само спроведување во затвор, 
туку и пресудата да се изрече 
пред 24 април в година за да не 
може Груевски да учествува на 
изборите. Во спротивно, опози-
цијата повторно би загубила на 
изборите, и тоа катастрофално, 
а тоа би значело десетти јубиле-
ен пораз и, веројатно, конечен 
распад на партијата, но и крај 
на политичката кариера на це-
лиот политички врв во СДСМ. 

Со други зборови, СДСМ бара 
специјален обвинител што ќе 
го спаси од изборен пораз.

Токму затоа опозицијата не само 
што инсистира по секоја цена 
изборите да се спроведат под 
нејзина целосна контрола, туку 
и без противник. Евентуалното 
непостапување на специјални-
от обвинител според желбите 
и плановите на СДСМ би се ис-
користило како причина за не-
излегување на избори, односно 
како алиби за непочитување на 
договорот од 2 јуни. Со тоа би ја 
продолжиле политичката кри-
за во недоглед, сѐ додека опози-
цијата не дојде на власт. 

Во договорот пишува дека спе-
цијалниот јавен обвинител, кој 
треба да биде назначен до 15 
септември, ќе биде назначен 
со договор на двете страни и 
ќе има целосна автономија да 
води истрага во врска со окол-
ностите што произлегуваат 
од нелегално прислушувани-
те телефонски разговори, но 
не и дека мора да поднесе об-
винение за некакво кривично 
дело ако не постојат издржани 
докази за тоа. 

Очекувајќи обвинителот да 
им ја заврши работата, Заев и 
неговите соработници не пла-
нираат конечно да се насочат 
кон позитивна кампања и да 
создадат програма со која ќе ја 
бараат довербата кај гласачи-
те. И овие избори СДСМ ќе го 
користи памфлетот од мината-
та година во кој главен столб 
беше ветувањето за враќање 
на средната класа, без да објас-
ни што воопшто подразбира 
проектот, а не, пак, да се наве-
дат детали и рокови за реали-
зација. Во меѓувреме, партија-
та ја напушти Ванчо Узунов, 
кој изрази несогласувања со 
начинот на дејствување на 
партијата. Со тоа СДСМ го за-
губи единствениот економски 
стручњак што би можел да по-
могне со идеи за некаква еко-
номска програма. Веќе подолго 
време од партијата е дистан-
циран и Зоран Јовановски, кој 
важеше за еден од најдобрите 
економисти во опозицијата, а 
по доаѓањето на Заев на ли-
дерската позиција се повлече 
и Игор Ивановски - Шема. Така 
сега и да сака, Заев не може да 
состави некаква подобра пону-
да од ланската. █

СДСМ бара специjален 
обвинител што ќе го 
спаси од изборен пораз

И овие избори 
СДСМ ќе 

го користи 
памфлетот 

од минатата 
година во 
кој главен 

столб беше 
ветувањето 
за враќање 
на средната 
класа, без 
да објасни 

што воопшто 
подразбира 

проектот

www.republika.mk6 петок, 24 јули 2015 година www.republika.mk 7петок, 24 јули 2015 година

Британски „Сандеј мирор“ во сторијата за бо-
санското село Осве предупредува дека на 
Балканот има стационирано голем број при-

падници на ИСИС, кои се сериозна закана не само 
за државите од регионот, туку и за цел Балкан. 
Приказната во весникот следува по заканувачката 
видеопорака на Исламската држава објавена на 
интернет во кое се повикува на џихад на Балканот 
и се најавува воспоставување шеријат во сите 
држави во регионот, вклучувајќи ја и Македонија. 

Дека на Балканот, навистина, врие покажуваат 
и последните акции на безбедносните служби 
во Косово и во Србија, каде што беа разбиени 
неколку терористички групи и уапсени десети-
на џихадисти. И стручњаците во регионот пре-
дупредуваат дека заканите се реални и дека се 
подготвени за крвави напади. Во исто време, пак, 
аналитичарите и разузнавачите блиски до СДСМ 
и до Сорос сѐ уште се борат да ја одржат во живот 
малоумната теза дека власта го организирала 
нападот во Куманово и бараат начин како да ги 
претстават терористите како жртви, а полицијата 
како брутален агресор. Ваквите идиотски испади 
на таканаречените аналитичари пласирани преку 
медиумите на Сорос, иако немаат голем пропаган-
ден ефект кај народот во интерес на опозицијата, 
имаат голем удел во ослабување на безбедносните 
капацитети на државата, нарушување на имиџот 
на полицијата пред меѓународната јавност, но и 
пред граѓаните, а притоа непотребно се изложува 
на ризик животот на припадниците на безбед-
носните служби. 

Покрај балканските радикални структури, заси-
лени со повратниците од боиштата во Ирак и во 
Сирија, дополнителна потенцијална опасност за 
регионот, но и за Европа се џихадистите, кои како 
емигранти, од  земја-членка на ЕУ, слободно вле-
гуваат во Македонија. Ситуацијата кулминираше 
минатиот месец, откако македонските власти, по 
инсистирање токму од Брисел, овозможи слобо-
ден проток на емигрантите кон Запад. Намерата 
беше да се забрза патот на бегалците до нивната 
крајна дестинација, но место тоа тие заглавија 
во Македонија. Иницијативата на ЕУ тогаш беше 
силно поддржана од Соросовите медиуми, кои ја 

обвинуваа владата дека се однесувала нехумано 
со луѓето. Се бараше отворање на границите, 
организирано транспортирање, па дури и сместу-
вање во кампови. Оттогаш до сега во државата 
се пријавиле за азил повеќе од 17.000 емигранти, 
а само еден дел од нив ја напуштиле државата 
затоа што границите кон Србија и кон Унгарија 
(исто така, членка на ЕУ) се затворени. Од дру-
га страна, процените се дека околу 90 отсто од 
бегалците од Сирија се военоспособни мажи на 
возраст од 18 до 30 години. Прашањето е чија 
ќе биде одговорноста ако барем само мал дел од 
овие луѓе не дошле до тука за да бегаат, туку за 
да предизвикаат војна? 

Очигледно е дека Брисел засега ниту има намера 
да го прифати бранот бегалци, ниту има слух 
за нашите проблеми со емигрантите, ниту, пак, 
ја интересираат предизвиците со радикалните 
исламисти. За нив е најважно да ги отстранат 
од нивна територија непосакуваните гости, за-
едно со проблемите што ги носат со себе, а за 
такво нешто нема подобра локација од Македо-
нија. Тоа го докажавме во 1999 година, за време 
на косовската криза, кога Европа немо гледаше 
како држава со два милиона жители се соочува 
со 300.000 бегалци. Токму затоа македонските 
власти мора навреме да спречат повторување  
на ситуацијата од пред 16 години, па ако треба 
и да преземе порадикални мерки, вклучувајќи 
и затворање на границата за бегалците и нивно 
враќање во Грција, барем додека ЕУ не даде силни 
гаранции дека ќе ги преземе сите емигранти што 
влегле во државава од нејзина територија. 



Пишува | Горан Момироски  

Владата на Алексис Ципрас 
за која Пол Кругман, еден 
од водечките светски еко-

номисти и добитник на нобе-
ловата награда за економија, 
рече дека ја преценил кога ги 
анализирал нејзините способ-
ности, не е партнер за името. 
Во услови кога Ципрас има мака 
да собере мнозинство во грчки-
от парламент и му се заканува 
влада на национално единство, 
Грција не е подготвена за каков 
било компромис. Дури и да има 
искрена намера за тоа, владата 
на СИРИЗА нема да биде во по-
зиција да дојде до решение за 
името без длабоко да забразди 
во битка со националистичките 
кругови во грчката политика 
и внатре во партијата. Иску-
ството од последниве две де-
цении покажува дека во Грција 
нема можност за опстанок на 
партија што прифаќа решение 
на македонското прашање во 
согласност со интересите на 
Македонија и во согласност со 
меѓународните стандарди. 

Посетата на министерот за 
надворешни работи Никос 
Коѕијас на Скопје и релативно 
позитивните пораки што ги 
испрати не значат ништо во 
реалната политика. Неброено 
пати во овие 25 години во Гр-
ција се појавуваа политички 
сили што глумеа или, навис-
тина, сакаа да бидат конструк-
тивни, но тие или исчезнаа од 
политичката сцена или подо-
цна дијаметрално ги сменија 
своите позитивни позиции и 
станаа радикални. Два најдо-
бри примера за вакви промени 
се градоначалникот на Солун, 
Јанис Бутарис и лидерот на 
грчката зелена партија Миха-
лис Тремопулос. Бутарис, кој 
како либерален политичар 
што доаѓа од пребогатата фа-
милија, сопственици на узото 
„бутарис“, и кој имаше апсо-
лутна поддршка од жителите 
на Солун во битката за градо-
началничката функција пред 
четири години, на почетокот 
на својата кариера без предра-

суди говореше за Македонија. 
Но веднаш штом неговите 
„прелиберални ставови“ ги 
допреа грчките црвени линии 
за Македонија, Бутарис почна 
нова приказна. Иако на поче-
токот тврдеше дека во Грција 
живеат луѓе што го говорат 
јазикот што го говорела и 
неговата баба родена во Кру-
шево и дека ним треба да им 
се дадат сите човекови права, 
сега ја „смени плочата“. Соочен 
со критики од политичките 
непријатели и со обвинувања 
дека е предавник на елинската 
идеја, Бутарис почна кампања 
според која Македонците не 
постојат, тие се Бугари и дека 
нема такво нешто како маке-
донски јазик. Без разлика што 
причината за драматичниот 
пресврт кај 72-годишниот 
отворен поддржувач на хо-
мосексуалците и човек што 
најави споменици на Кемал 
Ататурк и на еврејските жртви 
на фашистичката окупација 
во Солун, беа изборите, сепак 
јасно е дека ниту еден грчки 

политичар не може да опстои 
на идејата за прифаќање на 
Македонците како реалност 
ако сака да остане во грчката 
политика. Вториот пример, 
Михалис Тремопулос , лидер 
на грчката зелена партија, е 
уште подраматичен. Откако 
рејтинзите покажаа дека грч-
ките „Зелени“ дојдоа до повеќе 
од три проценти рејтинг, што е 
доволно за да влезат во парла-
ментот во 2008 година, на Тре-
мопулос му се случи посета на 
Скопје и средба со своите коле-
ги од ДОМ во скопскиот хотел 
„Холидеј ин“. На прашањето 
од авторот на текстот за тоа 
како гледа на прашањето за 
името, недоволно искусниот 
и искрен Тремопулос одговори 
дека Македонија треба да биде 
призната како што се чувстува 
и со тоа почна крајот на него-
вата кариера. Веднаш потоа тој 
и неговата партија станаа цел 
и на грчките националисти и 
на левицата и на десницата и 
за нецела година рејтингот на 
партијата беше преполовен. 

Долго време по посетата на 
Скопје Тремопулос не може-
ше да ја врати партијата во 
парламентот и на почетокот 
на годинава таа се претопи во 
СИРИЗА на Ципрас. Многумина 
во Грција сѐ уште сметаат дека 
да не беше грешката со изјава-
та во Скопје и нападот врз него 
од сите грчки партии подоцна, 
ексновинарот Тремопулос мо-
жеше да биде една од ѕвездите 
на грчката политичка сцена.
 
СИРИЗА нема потенцијал, 
но нема да игра со оган 
Центарот за анализа на полити-
ката на СИРИЗА точно знае дека 
овие  два примера не смеат да се 
повторат, особено не во ситуа-
ција во која грчката политичка 
сцена е во колапс и доволна е 
само мала искра за да ги разбуди 
емоциите кај осиромашените 
Грци. И особено не смее да се 
отвора прашање што, по дефи-
ниција, не може да донесе пое-
ни, а може да отвори многу нови 
рани. Се разбира, Македонија не 
треба да биде обесхрабрена од 
ваквата ситуација кај јужни-
от сосед, но претерано е да се 
очекува дека договорените 11 
конкретни мерки за доверба 
од образованието, здравството, 
надворешните работи и други 

области меѓу министрите за 
надворешни работи на Грција 
и на Македонија, Никос Коѕијас 
и Никола Поповски, е гаранција 
за некаков брз напредок. Невоз-
можно е еден толку голем поли-
тички проблем како прашањето 
за името да се реши за краток 
рок за каков што зборува евро-
комесарот Хан. 

Од друга страна, и Грција и 
Македонија во моментов се 
најранливи во последниве де-
сетина години и не може да се 
очекува поголем меѓународен 
притисок врз нив. Меѓу две-
те земји сѐ уште нема сврзно 
ткиво што може да ги поврзе 
раскинатите ткива што сис-
тематски се кинеа од 1991 го-
дина наваму. Една од работите 
што, можеби, беше причина за 
заеднички настап беше идеја-
та за изградба на гасоводот 
„Турски тек“, кој ќе создадеше 
причина за соработка од која 
двете земји ќе имаа големи 
финансиски добивки, но со 
оглед на позициите на САД и 
на ЕУ, очигледно е дека Грција 
и Македонија ќе мора да поче-
каат уште малку пред да нај-
дат причина за соработка и за 
уривање на ѕидот што постои 
во односите меѓу администра-
циите на двете земји. █

И покрај тоа што и 
eврокомесарот Хан и 
дел од македонските 
коментатори на сос
тојбите срамежливо 
најавуваат можност 
името повторно да 
биде актуaлизирано 
од септември до пред 
изборите во април, 
практично не постои 
можност тоа да се 
случи. Едноставно, 
како и во претходни
ве 25 години, Македо
нија нема партнер во 
Грција со кого може 
да дојде до конечен 
договор прифатлив 
за двете страни

Освен доколку австрискиот политичар 
не знае многу повеќе од тоа што го 
кажа, нему му се заканува голем разо-
чарување кога се работи за спорот меѓу 
Македонија и Грција.  Еврокомесарот 
Хан пред неколку дена изјави дека 
се надева дека од септември ќе има 
придвижување во спорот, но не кажа 
на што го темели својот оптимизам. 
Што е тоа што може да ги придвижи 
работите што се заглавени повеќе од 
20 години? Имал ли Хан средба со по-
средникот Метју Нимиц и со германски 
претставници, кои пред две години 
најавија дека се активно вклучени во 
наоѓање решение на спорот. „Мислам 
дека ова е прашање на добрососедски-
те односи и среќен сум да забележам 
одредено придвижување и се надевам 
дека наесен ќе има дополнителен на-

предок. Мислам дека сите се свесни 
за развојот на настаните во земјата во 
изминатите неколку години и затоа 
сега има чувство на поголема одго-
ворност и кај европското семејство“. 
Тоа што е позитивно во изјавата на 
Хан е тоа што тој спорот го презема 
во своето портфолио како комесар на 
ЕК и дека ќе биде директно вклучен 
во евентуално интензивирање на пре-
говорите. Тоа што носи голема доза 
песимизам е што прашањето за името 
во случајот со Грција не е ниту меѓу 
првите 10 приоритети во Европската 
унија. Пакетот прашања поврзани со 
економските мерки, банкарските про-
блеми и хуманитарната помош се, а 
се чини дека и во наредниве неколку 
години секогаш ќе бидат, далеку пред 
проблемот за името. 

Еврокомесарот оптимист без основа
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ИМЕТОЌЕМОРАДАПОЧЕКАПОДОБРИВРЕМИЊА



К у фе ри те спа ку ва ни, ре-
зер ва ци и те на пра ве ни, 
пла но ви те скро е ни, го на-

пу шти вте ед ни от камп во Скоп је 
и ита те кон тој во Гр ци ја, а има-
те и бо га та про гра ма. Еу ре ка! 
Има те про гра ма, па ма кар и за 
ле ту ва ње. Онаа пар ти ска та, пак, 
не ми нов но ќе дој де. Де нес, утре, 
а мо же би и вче ра...

Ова не е сце на на дра ма од те а-
та рот на ап сур дот, ту ку акту ел на 
сли ка на ма ке дон ска та опо зи ци-
ја, ко ја де но ви ве е на те шки ма ки. 
Не сла тки. Ги че ка од мор, а тие 
мо ра ат да се за ни ма ва ат со не-
ка ков си до го вор. На стра на про-
гра ма. Тре ба да се ра бо ти, не дај 
Бо же и ре зер ва ции да се отка жат. 
Во ме ѓу вре ме, си на о ѓа те мир и 
сил но али би во ин фор ма ци ја та 
и фа ктот што по ли тич ки от опо-
нент ре шил да за ми не на од мор. 
Це ли че ти ри де на! Во го ди на та, 

не ли, ама не ка лен дар ска. А тоа 
што иста та таа го ди на вие сѐ на 
сѐ, спо ред бро јот на ра бот ни ча-
со ви,има те збра но исто тол ку ра-
бот ни де но ви, тоа не е проб лем. 
Да ги со бе ре те си те 38 „бом би“ 
и да им да де те по 30 ми ну ти ан-
гаж ман при ли фе ру ва ње то, па и 
40, 50 да би дат, до а ѓа те до 30-ина 
ча со ви. Та мам че ти ри ра бот ни 
де на. Пос ле ди ца ви се „цр ве ни те 
очи од слу ша ње“. Се га, пак, има-
те цр ве ни уши од гле да ње ту ри-
стич ки аранж ма ни. Од кал да е, 
цр ве на да е. Па ре во лу ци о не ри 
и бор ци за сло бо да сте, не ли?! 
Вр ху шка та си е одам на на вик на-
та на овој прин цип на ра бо та. И 
та ка, не приз на ва те су до ви и ин-
сти ту ции, не приз на ва те ан ке ти 
на ИРИ, па зо што да приз на ва те 
не ка кво си ра бот но вре ме? Тоа е 
за обич ни те смрт ни ци, жи те ли 
на оваа зем ја што не се ка ко вас, 
пре до дре де ни да вла де ат, ро де-
ни со си на крв. И бол на, акут на 
и страш на жед за власт.

Ин вен тар-пра те ни ци те 
на ма ки
Проб лем ќе има ат и „пра те ни-
ци те“ што се отка жаа од сво и те 
ман да ти, но не и од пра те нич-
ки те пла ти. На род ни те из бра-
ни ци, кои го пос лу шаа из бо рот 
на ли де рот, но не и на гла са-
чи те. Пла ти те не ги вра ти ја, 
ни ту ги да доа во до бро тво ри 
це ли, но, ко неч но, ќе мо ра ат 
мал ку да по ра бо тат за исто-
то тоа за кое ве ќе 15 ме се ци 
ги пла ќа ме. И тоа од сеп тем-
ври? По по стиг ну ва ње то на 
до го во рот во Пр жи но и об ја-
ву ва ње то на ин фор ма ци ја та 

Од камп во камп, но опо зи ци о не ри те ќе мо ра ат и да по ра бо тат. 
Та мам го на пу шти ја кам пот на сра мот пред вла да, се га од кам пот 
во Гр ци ја ќе мо ра ат да се вра тат за да на пи шат про гра ма. А мо же и 
од та му, не ли. Во игра се че ти ри ре цеп ти за про гра ма: хи пер бо ла, 
ми ла не зе, ре сав ски и бом ба шки. Си те има ат ма на. Се ви ка иде ја и 
по тре ба од ра бо та...

СДСМ ИМА ПРОГРАМА!  АМА ЗА ЛЕТУВАЊЕ...
ЧЕТИРИ РЕЦЕПТИ ЗА НAЈГОЛЕМАТА ОПОЗИЦИСКА БОЛКА

Пишува | Љупчо Ццветановски

де ка пра те ни ци те се вра ќа ат 
во сеп тем ври, пр во то пра ша-
ње бе ше - чу му сеп тем ври? 
Зо што не вед наш, утре, ба рем 
за ед на не де ла? Ше го биј ни от 
од го вор сле ду ва ше вед наш - па 
за да се од мо рат од 15 ме се ци 
не ра бо те ње. На ви ка та е ло ша 
ра бо та, осо бе но ко га 450 де на 
сте пи е ле ка фе, а нај го ле ма 
ма ка ви би ло од вре ме-на вре-
ме да по сто и те по ло ви на час 
ка ко ин вен тар или ре кви зит 
за зад ни на на не чие пу ка ње 
„бом би.“ Ма ка та и не би ви би ла 
тол ку го ле ма, до кол ку има ло 
не ка ков ре зул тат од це ло тоа 
сто е ње и гле да ње во не при кос-
но ве ни от ли дер. А ИРИ тол ку 
бру тал но ги ур на ва ши те на-
де жи. Проб ле мот, се пак, е во 
15-ина та ил ја ди евра, су ма ед-
на ква на 115 ми ни мал ни пла ти 
во др жа ва та. Нај мал ку тол ку 
сте  до би ле од др жа ва та ка ко 
пла та за тру дот оте ло тво рен 
во „мач ни“ 30-ина ча со ви сто-
е ње зад ли де рот. А не зна е те 
ни ка де му е пор тир ни ца та на 
пар ла мен тот. „Патиенесе
пратеници.Толкуплатаза
толкуработа-поверојатно
сехирурзи“, се ше гу ва ат пред 
ко о пе ра ци и те. Се га, за жал, ќе 
мо ра те да си ја за ра бо ти те пла-
та та, но по втор но под си лен 
при ти сок. Што од пар ти ја та, 
што од фа ктот што за се дум 
ме се ци (гле да но од сеп тем ври) 
сле ду ва ат но ви из бо ри. Пр жи-
но ви ја по ма ти сме тка та до 
2018 го ди на да зе ма те пла та, 
а да си се ди те до ма. Или зад 

ли де рот. На стра на апа на жа - и 
обез бе де ни сте до 2019 го ди на. 
Ва ка, на др жа вен грб сте „са мо“ 
до 2017 го ди на, по втор но со апа-
на жа, не ли. Уште са мо око лу 25 
ил ја ди евра. А ќе би ле 50. Ште та. 
Мо мен тот на ужи ва ње ви го кр ши 
збо рот што ја  пла ши и пар ти ја та. 
Се ви ка из бо ри...

Та бу-те ма та на ре че на 
про гра мо фо би ја

Из бо ри те и не се тол ку страш на 
ра бо та. Гра ѓа ни те до а ѓа ат, гла са ат 
и лив чи ња та се пре бро ју ва ат. Ма-
ка та е пред овој  клу чен мо мент. 
А тие и не би би ле тол ку страш на 
ра бо та, ко га би има ле не што што 
се ви ка про гра ма. Уште по страш-
но е ко га по на ви ка, ка ко пар ти ја 
сте тол ку уле жа ни на ова по ле, 
што збо рот „про гра ма“ ви пре диз-
ви ку ва фо би ја, бол ка ре чи си иста 
кол ку и „из бо ри“. Пси хи ја три те 
пре по ра чу ва ат по ве ќе крат но со о-
чу ва ње со фо би ја та за па ци ен тот 
да ја пре бо ли фо би ја та. Ефе ктот 
кај СДСМ, очиг лед но, го не ма. Де-
вет па ти се со о чи ја со из бо ри во 
ми на ти те 10 го ди ни, а фо би ја та 
од со о чу ва ње со гра ѓа ни те са мо 
рас те и рас те. Со про гра ма та ќе 
им оди уште по те шко, осо бе но 
по ра ди тоа што се ра бо ти за та бу 
и за не што што ни ко гаш и не го 
сра бо ти ле до бро. Низ исто ри ја та, 
СДСМ се „шле пу ва ше“ на раз ни не-
шта, а нај че сто на све то то тројс-
тво - кри за, конф ликт и љу бов 
(чи тај под др шка) од ме ѓу на род-
на та за ед ни ца. Проб ле мот е што 
се га не ма ни што од ова тројс тво, 
кое, се пак, по ве ќе е све тов но и 
при зем но, на стра на и одам на про-
чи та но од гра ѓа ни те. Тие, пак, да 
ти би ле тие што ре ша ва ат. Сто ка 
ко сто ка, што би рек ле Пен да ров-
ски, Фрч ко ски и дру ги те пар ти ски 
ве ли ко до стој ни ци. Проб ле мот е 
што нив но то „тр ло“ (љу бе ни от 
им си но ним за Ма ке до ни ја) во кое 
ми лу ва ат да го сме сту ва ат исти от 
тој на род, ве ќе одам на не ги еса пи 
за жи ви, а не, пак, за не ка ков си 
фа ктор. А тоа, бо ли, и бо ли...

Че ти ри те ре цеп ти за сдсмов ска 
про гра ма

Пар ти ја та во мо-
мен тов рас по ла га 
со че ти ри ре цеп-
ти за „соз да ва ње“ 
про гра ма со ко ја 
ќе на ста пи на из-
бо ри те во 2016 
го ди на.

Првиотпрограмскирецептсевикахи-
пербола. Овој тип про гра ма се ба зи ра на 
стил ска та фи гу ра со ко ја се зго ле му ва ат 
(пре у ве ли чу ва ат) не чии осо би ни и ин тен-
зи те тот на дејс тво то. СДСМ, пак, ќе пра ви 
про гра ма пре ку хи пер бо ла на про гра ма та 
на ВМРО-ДПМНЕ. Вла де јач ка та пар ти ја ве-
ту ва 64.000 ра бот ни ме ста, СДСМ ќе ве ти 
128.000. Гру ев ски, спо ред про гра ма та за 
че ти ри го ди ни, За ев го „пра ви“ исто то за 
две. Ми ни мал на пла та од 30.000 де на ри, 
ме се чен на до мест од 20.000 за пр во де те до 
на вр ше ни 30 го ди ни (не до 10), на стра на 
бесп лат но ме ну ва ње мас ло во авто мо би лот 
и три пи ва во чар ши ја. Во пе ток и са бо та, 
но и за праз ник, а ка фе а ни те ќе ра бо тат до 
кол ку што са ка ат, ка ко и но во вра бо те ни те 
во ад ми ни стра ци ја та, не ли... Проб ле мот во 
го ле ма та ла га би бил бу џе тот, но за таа цел 
ту ка се поз на ти те опо зи ци ски из вр ту ва чи, 
кои сво ја та ка ри е ра ја дол жат на оваа дар-
ба. Или бе ше кле тва... 

АНАЛИЗА
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Вториотпрограмскирецепте„миланезе“. 
Овој на чин за до а ѓа ње до про гра ма е нај џа-
бо ле бар ски от за СДСМ. Сле ду ва без ни ка ков 
труд и е ди рект но од Ми ла но. На ја вен е ток му 
од опо зи ци ски те ре до ви и тре ба са мо да се 
пла ти. А ли дер ски от дво ец е пла теж нос по-
со бен, тоа е си гур но и по твр де но. Спој на та 
ни шка со поз на ти те шпа ге ти е што и оваа 
про гра ма ќе би де ком би на ци ја на на род ни 
вку со ви, по ве ќе ита ли јан ски, по мал ку ма ке-
дон ски. Проб ле мот е што шпа ге ти те сла бо 
по ми ну ва ат во Ма ке до ни ја, ба рем во спо-
ред ба со тав че-грав че и со ска ра. Та ка кон-
ста ти ра ше и ИРИ... 
Третилиресавскипрограмскирецепт. 
Ова е нај поз на ти от и најм но гу ко ри сте ни от 
на чин за соз да ва ње про гра ма во СДСМ. Мно гу 
е ед но ста вен и се со стои од чи сто пре пи шу-
ва ње на ми на ти те про гра ми на пар ти ја та. 
Ре сав ска та шко ла е ши ро ко за ста пе на во пар-
ти ја та, не ми но вен ре зул тат на без и деј но ста. 
До се гаш ни те ин фор ма ции од „Па вел Ша тев“ 
ве лат де ка е мно гу ве ро јат на по втор на та 
упо тре ба на овој про ве рен сред но ве ко вен 
ре цепт. Мо же би гу бит нич ки, но ба ра нај мал ку 
труд. А и евтин е... 
Четврт„бомбашки“програмскирецепт. 
Ова е, исто та ка, ре цепт што има го ле ма шан са 
за упо тре ба, иа ко ма ла упо треб на вред ност. 
Пар ти ја та и членс тво то, дла бо ко нав ле зе ни и 
нав ле че ни на „бом ба шки от“ филм, хеј тер ски 
ќе про дол жат да се „шле пу ва ат“ на ис пу ка-
ни те пе тар ди наг ла су вај ќи ги по ен ти те од 
не за кон ски сни ме ни те и мон ти ра ни раз го-
во ри со прет ход но да ден кон текст. И тол ку 
од про гра ма та. Проб ле мот по втор но се ви ка 
ИРИ, а ре зул та тот по шест ме се ци „де то на-
ции“ е 23:11. Нај ве ро јат но, се пак, про гра ма та 
на СДСМ ќе би де ед на ком пи ла ци ја на на бро-
ја ни те че ти ри ре цеп ти, а уште по ве ро јат но, 
ре зул та тот ќе има горч лив вкус. За ли дер-
ски от дво ец си гур но... █

Пан дов: СДСМ ни ка ко да ја  
на у чи лек ци ја та

Со го ди ни на на зад опо зи ци ја та гу би на си
те из бо ри, па про сто е за не ве ру ва ње ка ко 

по тол ку мно гу из бор ни по ра зи  гле да ме де ка тие и на та му 
не ја на у чи ле пр ва та и ос нов на лек ци ја, ве ли Але ксан дар 
Пан дов. Тоа е де ка на ро дот гла са, пред сè, за про гра ма, а не 
за тоа кој ќе на пра ви по го лем цир кус во др жа ва та.

ПАНДОВ:Секојгласачсииманекоеочекувањеодвласта.
Некојподобраинфраструктура,некојпоголемисубвен-
циивоземјоделството,третпоголемииредовнипензии
иподобарздравствентретман,носитеќесесложиме
деканајголемоинајболнопрашањевоМакедонијае
вработувањето.Партијаташтоќепонудинајдобрире-
шенијазаовиебарањаимаинајголемишансизапобеда
наизбори.Такашто,досегабевмесведоцидeканасекои
избориодстрананаВМРО-ДПМНЕимамекнигавокоја
прецизносенаброениситепроектиштосепредвидени
дасереализираат,соточнидатуминанивнопочнување
изавршување,сотитулариштотребадагиреализираат
иточнонаведениизворинасредства.Икакопоправи-
лосетонаведенобилоинаправено,аодстрананаСДСМ
секогашдобиваменекојпамфлетоднеколкустраници,
крајноконфузнонафрлентекст,кој,акосесудипореа-
лизиранотовоопштинаСтрумица,кадештонипомалку
ниповеќераководиличнолидеротнаопозицијата,гле-
дамедекаништоиодтоамалкуштобилопланираноне
енаправено.Подеднаквомногуважнисеилуѓетошто
сепонуденидајаспроведаттаапрограма.Ивоовојдел
разликатаепремногуочигледна.

Од ед на стра на, ве ли Пан дов, го има ме ти мот пред во ден од 
Гру ев ски, тим на лу ѓе што ѝ се до бро поз на ти на јав но ста, лу ѓе 
што со го ди ни се кон цен три ра ни на ра бо та та што ја ра бо тат и 
ѝ се по све те ни 24/7, а од дру га стра на тим на лу ѓе, пред во де ни 
од ко рум пи ран и або ли ци ран ло ка лен моќ ник, кои ни кој не  
знае што на пра ви ле и што по стиг на ле во жи во тот. Ако су ди ме 
по оние не кол ку поз на ти, наг ла су ва тој, сфа ќа ме де ка тоа е 
збир шти на на исфру стри ра ни и крај но не ре а ли зи ра ни лу ѓе, 
кои по ли ти ка та и до а ѓа ње то на власт го до жи ву ва ат ка ко лек 
за нив ни те по ра зи и раз о ча ру ва ња во жи во тот.

ПАНДОВ:Сеработизадверазличнилиги,дваразлич-
никонцепта,двесосемаразличнипојдовниточкина
гледањенаполитиката.ДодекаВМРО-ДПМНЕодптичја
перспективанијапретставуваполитикатаисодолгоро-
ченистратегискипланприоѓананејзинодонесувањеи
практикување,СДСМоджабјаперспективанѐзаморува
сотоакојкаквамаицаносел,очилаиличевли.Тоае
тоа,таквисиселуѓето.Когасеработизаводењетона
државата,гласачитесекогашзнааткоисетиелуѓеи
таапартија,коиможатизнааткаконајдоброинајбрзо
дагирешатпроблемитештосепојавуваатикоисоси-
гурностќегоподобратнивниотживотенстандард.На
претстојнитеизборина24април2016годинаНикола
ГруевскииВМРО-ДПМНЕнемааталтернатива.Сѐдоде-
каначелонаопозицијатаиСДСМелицетоЗоранЗаев,
тоаќебидетака.
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БЕГАЛСКАКРИЗА

Пишува | Наум Стоилковски
Фото | Ѓорѓи Личовски

Ма ке до ни ја е зем ја што 
знае што е ма ка, др жа ва, 
чиј што на род во сво ја та 

ко ле ктив на ме мо ри ја го има 
вре жа но чув ство то ка ко е да 
се би де бо со ног бе га лец и да се 
на пу шти сво јот дом пред на ле-
тот на оруж је то. Тој мо мент е 
до пол ни те лен им пулс за што и 
гра ѓа ни те и др жа ва та не се бич-
но се вло жу ва ат ко га е по треб на 
нив на та по мош кон стра дал ни-
ци, би ло да е од сво е то со седс тво 
или, пак, ка ко се га, ко га е ста ве на 
во мен ге ме то ме ѓу жел ба та на 
еми гран ти те од во е ни те зо ни 

Ќе се справи ли Балканот  
со имигрантите?
Ма ке до ни ја и За па ден Бал кан се „енк ла ва“ оп кру же на со член ки на 
ЕУ, па еми гра ци ја та по тек ну ва од нив. За тоа е и мол кот за еми грант
ска та кри за ту ка. Но, до де ка за ка ни те од ра ди кал ни от ис лам во ЕУ 
до а ѓа ат ди рект но од во е ни те зо ни, ту ка вле гу ва ток му од ЕУ. Та ка, 
Ма ке до ни ја мо ра са ма да си го бра ни су ве ре ни те тот во вре ме ко га 
не ни мо же да се прет по ста ви кул ми на ци ја та на еми грант ски от бран  

на Бли ски от Исток и нив на та 
по са ку ва на де сти на ци ја- ЕУ, ко
ја, бу квал но, гра ди ѕи до ви пред 
на ле тот на стра дал ни ци те.

Европ ски те твор ци на по ли-
ти ка проб ле мот го ста ви ја 
под те пих зак лу чу вај ќи де ка 
за еми гран ти те би мо же ло да 
се збо ру ва кон кра јот на го-
ди на та. До де ка се ба ра ше ре-
ше ние за сме сту ва ње на тие 
еми гран ти што ве ќе „нав лег ле 
во клу бот“, не ста на ни ту збор 
за слу чу ва ња та на две ме ста 
од за ед нич ка та гра ни ца на ЕУ, 

по роз но ста на гра ни ца та од 
Гр ци ја кон Ма ке до ни ја, или ун-
гар ско то за ѕи да но ре ше ние за 
на ле тот од Ср би ја.

Тоа, пак, што ќе се збо ру ва на е-
сен не се од не су ва на акту ел на-
та си ту а ци ја, ту ку е про ект нај-
а ву ван по дол го вре ме, за кој се 
пла ни ра ни осум ми ли о ни евра, 
што од ас пект на су ма та е сим-
бо ли чен из нос за те ри то ри ја 
на ко ја жи ве ат 25 ми ли о ни гра-
ѓа ни. Про е ктот е ини ци ја лен, 
за за си лу ва ње на ка па ци те ти-
те за ид но мож но парт нерс тво 
со европ ски те ин сти ту ции, на 
при мер со ФРОН ТЕКС, од нос но, 
не ма дра ма тич но да ја сме ни 
си ту а ци ја та. По точ но, ќе се ра-
бо ти кон за ед нич ки ре ше ни ја 
за иден ти фи ка ци ја и за ре ги-
стра ци ја на еми гран ти те, по-
со чу ва Тр пе Сто ја нов ски, прв 
чо век на МАР РИ, ре ги о нал ни от 
цен тар за пра ша ња што се од-
не су ва ат на еми гра ци ја та во 
Ју го и сточ на Евро па.
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ЕУ е из вор на проб ле мот 
со еми гран ти те
Ма ке до ни ја оста на са ма за се
бе да го ре ша ва пра ша ње то за 
ази лан ти те на кои, ра ка на ср це, 
ни ту им би ла по са ку ва на де сти-
на ци ја, ни ту, пак, има ка па ци-
тет са ма да се со о чи со нив ни от 
на лет. На мер на та по роз ност од 
грч ка та стра на на гра ни ца та 
соз да де ко ло ни еми гран ти од 
во е ни те зо ни на Бли ски от Исток 
и на Афри ка по ма ке дон ски от 
дел од Ко ри до рот 10. Пр вич но 
по же лез нич ка та пру га, а по тоа и 
по авто па тот „Але ксан дар Ма ке-
дон ски“ се соз да де ре ка од лу ѓе 
што ба ра ат спас во, ка ко што таа 
са ка да гле да на се бе, „сто же рот 
на чо ве ко ви те пра ва“ - Европ-
ска та уни ја.

А ток му уни ја та е таа што е из-
во рот на иле гал на та еми гра-
ци ја во Ма ке до ни ја, ка ко и во 
дру ги те зем ји од т.н. За па ден 
Бал кан. Ток му за тоа е и мол кот 
и од ло жу ва ње то на рас пра ва та 
во европ ски те ин сти ту ции за 
проб ле мот што се на мет ну ва 
ту ка. И за тоа ова е се ри о зен 
проб лем за кој др жа ва та мо ра 
да има свои при о ри те ти и про-
ек ции ка ко ќе из ле зе на крај со 
не го. Без ог лед на тоа што ЕУ 
функ ци о ни ра во мно гу ра бо-
ти, за ова е при лич но по де ле на 
и по де ле но се тра га по ре ше-
ни ја, оце ну ва Сто ја нов ски. На 
при мер, Гр ци ја, ко ја во те шка 
си ту а ци ја, ка ко пр ва на удар ги 
про пу шта еми гран ти те кон Ма-
ке до ни ја, а Ун га ри ја гра ди ѕид.

█ ЅидотнаУнгарцитееглу-
пост,ноќегонаправатбез
огледнасѐ.Тоанемадаимго
решипроблемотсонапливна
емигранти.Акотиесегавле-
гуваатпрекуБанат,утре,на
пример,ќеодатпрекуРома-
нија.Тиеќегонајдат„својот
пат“,каковода.Македонијаи
државитеодрегионотсекако
еднаенклавазаокруженаод
членкинаЕУ.Проблемотсо
нерегуларнатаемиграцијаво
ЗападниотБалкандоаѓаод
членкинаЕУ.Затоапозиција-
танаЕУеприличнотивказа
тоапрашање.Дополнително,
ворегионотсенаѕираиедно
делење.Старата„империја“
функционираисвојатамоќ
јапростираивоСрбија.Ср-
бија,којаеволошаситуација
порадиунгарскиотѕид,јаин-
тегрираконнеа,пагледаме
циничниработи- ана ли зи ра 
струч ња кот за еми гра ции, Сто-
ја нов ски.

До де ка во Ма ке до ни ја и вој-
ска та се ста ви во функ ци ја на 
по мош при па те шес тви ја та 
на еми гран ти те, а при фат ни-
те цен три - ка ко цен та рот во 
Виз бе го во - се пре тес ни за по-
тре би те, бро јот на ба ра те ли на 
азил за еден ме сец, кол ку што е 
во си ла из ме на та на за ко нот, во 
Ма ке до ни ја ја над ми на број ка-
та од 17 ил ја ди. Од нив 15-ина 
ил ја ди се од Си ри ја. Нив на та 
цел не е Ма ке до ни ја ту ку ЕУ, 
ко ја, пак, гле да проб ле мот да 
го „ста ци о ни ра“ кол ку што е 
мож но по да ле ку.

█ СитеовиедржавиодЕУсо
европскипроекции,кадешто
јавклучуваатиСрбија,пред
двегодинипочнаапроектза
даѝпомогнатнаМакедонија
дасесоочисонерегуларната
емиграцијасолоцирањена
проектоткајТабановце,на
границатаконСрбија.Тоае
цинично,акосесакадаѝсе
помогненаМакедонија,таа
помошќебидемногупоефи-
каснаакосепозиционирадо
лу,најуг,кајграницатасоГр-
ција.ОсобеноштоМакедонија
имаполитичкитешкотииво
остварувањенакомуникација
сојужниотсосед,аполитич-
ките„триења“сеодразуваати
надневнооперативниактив-
ности.Затоа,тоасеобидишто
многучестопрвичноизгле-
дааткаконелогични.Но,таа
помош,всушност,неезаМаке-
донија,тукуза„империјата“,за
дагоспуштипросторотзадејс-
твувањеподалекуоднивната
граница - до да ва Сто ја нов ски.

Мно зинс тво то гра ѓа ни на Ун га ри ја ја под др жу ва ат оду ка та на 
сво ја та вла да да из гра ди за шти тен ѕид по гра ни ца та со Ср би ја, 
по ка жу ва ат ре зул та ти те од нај но ва та ан ке та на аген ци ја та за 
истра жу ва ње на јав но то мис ле ње „Са зад вег“. Спо ред ре зул
та ти те, 61 от сто од ан ке ти ра ни те се сог ла си ле со из град ба на 
при вре ме на та огра да со цел да се спре чи ма сов ни от при лив 
на иле гал ни еми гран ти, 27 про цен ти се из јас ни ле про тив оваа 
мер ка. 12 от сто од ис пи та ни ци те не од го во ри ле на пра ша ње то. 

█  Проблемотна„империјата“-
односноАвстријаиУнгарија,
членкитенаЕУштограничат
соБалканот-етоаштотиесе
„директнонападнати“ - про-
дол жу ва Сто ја нов ски. Глав ни-
от ка нал на не ре гу лар ни еми-
гран ти, всуш ност, е ток му та му. 
Со бир ни от цен тар на си те ре ки 
еми гран ти е во Бу дим пе шта, од 
ка де што ко ри до рот мно гу по ин-
тен зив но про дол жу ва до Ви е на, 
а по тоа до со бир ни от цен тар во 
Салц бург. Од та му еми гран ти-
те „се рас ту ра ат“ низ дру ги те 
европ ски др жа ви. „Спу шта ње то 
на про сто рот за дејс тво“, ка ко 
што го на ре ку ва Сто ја нов ски, е 
и за ед нич ко то па тро ли ра ње на 
ун гар ски те си ли со срп ски те на 
гра ни ца та кон Ма ке до ни ја.

За Ма ке до ни ја во овие мо мен ти 
е важ но да има што по јас на про-
ек ци ја што тре ба да пра ви и ка
ко да се со о чи со проб ле мот, кој 
мо же да се раз ви ва по прин цип 
на „ба ло ни“- ако се при тис не на 
ед на стра на тој ќе на брек не на 
дру га стра на. Та ка, Ма ке до ни ја 
не мо же да дејс тву ва по и на ку 
од си те овие дејс тва што се слу-
чу ва ат во зем ји те-член ки на ЕУ, 
кои се за сег на ти, Ср би ја и во дру-
ги те зем ји.

Во прин цип, нај до бро е да се 
пра ват ре ги о нал ни ре ше ни ја и 
стра те гии. За тоа има оби ди за 
по ли тич ки до го вор, но на те рен 
тоа или не се ре а ли зи ра или се 

слу чу ва мно гу бав но. А еми гран-
ти те до а ѓа ат на днев на ба за. Та
ка, Ма ке до ни ја мо ра да пре зе ме 
мер ки за да го за шти ти сво јот 
су ве ре ни тет би деј ќи ни кој друг 
не ма да ѝ го шти ти, се ка ко по чи-
ту вај ќи ги ме ѓу на род ни те до ку-
мен ти и на ци о нал ни те за ко ни. 
Тоа зна чи да не при ме ну ва си ла, 
но мо же да ги др жи еми гран ти-
те на ди стан ца. Се то тоа чи ни 
мно гу, сме сту ва ње, хра на, здрав-
стве на по мош.

█ Тојтрошокникојнеможеда
гоизмери,падасепредвиди
идасеопредели.Несекогаш
политичкитерешенијасеме-
ратсопари.Нозападнитеземји
преднеколкугодиниимаапро-
екцијадекаеденнерегуларен
емигрантзаеднагодинаги
чинипооколу20илјадиевра
засместување,храна,некаква
минималнанега.Тиесепроек-
циитештотребадасеимаат
предвидбидејќиоваебран,
којсегасесметадекаевокул-
минација,номожебиникојне
претпоставувадекаможеда
ескалирадоовиемерки.Никој
неможедапотврдидекаовае
горнатаквота.Соспречување
иредуцирањенамаршрутата
поводенпатпрекуСредоземно
Море,добарделодемигранти-
тесегаќегокористаткопнени-
отпатпрекуТурција,Грцијаи,
секако,Македонија.Тоаеуште
еденпоказателдекаоваасо-
стојбанејадостигналагорната
кота - до да ва Сто ја нов ски.

Виз бе го во - европ ски 
при мер, де нес проб лем
Во ва кви си ту а ции по мо шта се 
ме ри по и на ку, пре ку ин ста ла-
ции на УНХЦР. По ра но ЕК има 
учес тву ва но во про е кти, ка ко на 
при мер ко га е по диг нат при фат-
ни от цен тар во Виз бе го во. Тој е 
из гра ден со за ед нич ки средс тва, 
по ло ви на-по ло ви на ме ѓу Ма ке-
до ни ја и ЕК. Та ка, во 2007-2008 
го ди на, Ма ке до ни ја бе ше зем ја 
за при мер за ва кви об је кти, на-
ме не ти ток му за еми гран ти од 
оваа ка те го ри ја со ко ја се со о чу-
ва др жа ва та. Во тоа вре ме, за сре-
ќа, бе ше пра зен. Се га е пре те сен.

Проб ле мот со еми гра ци ја та што 
се слу чу ва де нес не е са мо во тоа 

да ли и кол ка ви се ка па ци те ти те 
на Ма ке до ни ја да се со о чи, да 
по мог не или при вре ме но да ги 
вдо ми еми гран ти те. До пол ни-
тел на гри жа пре диз ви ку ва ат и 
за ка ни те што до а ѓа ат (по втор-
но) од во е ни те зо ни во све тот. 
Ис лам ска та др жа ва, те ро ри стич-
ка та за ка на, ко ја под кон тро ла 
др жи огро мен дел од Си ри ја и 
од Ирак, нај а ви ак ции во европ-
ски те др жа ви, вклу чи тел но и 
Бал ка нот. Прет ход но со оп шти ја 
де ка нив ни бор ци, зат скри е ни 
ме ѓу еми гран ти те, ве ќе се ин-
ста ли ра ат на кон ти нен тот.

Ток му за тоа не о дам на и пре-
тсе да те лот Ѓор ѓе Ива нов, при 
по се та на јуж на та гра нич на ли-
ни ја ја истак на и на ци о нал на та 
без бед ност.

█Какодржаваќегиследи-
меситемеркииактивности
штогипреземаатчленките
наЕУинашитеактивности
ќесодејствуваатсонивните
активности.Такаштосѐшто
ќебидепреземенооднивна
странамораиниедагопре-
земемебидејќивопоследно
времеимазаканиоднасилен
екстремизамирадикализам
одБлискотИстокиодсевер-
наАфрика.Когастанувазбор
занационалнатабезбедност,
ниекакодржаваморамедаги
преземеситемеркииактив-
ностиштобипревенирале
несаканидејства- из ја ви пре-
тсе да те лот Ива нов.

Но, до кол ку на сил ни от ек стре-
ми зам и ра ди ка ли зам во ЕУ вле-
гу ва ат ди рект но од Бли ски от 
Исток и од се вер на Афри ка, во 
Ма ке до ни ја вле гу ва ат пре ку 
гра ни ци те на ЕУ. Искус тво то со 
ЕУ, пак, при ед на дру га бе гал ска 
кри за пред два е се ти на го ди ни, 
ко га Ма ке до ни ја вдо ми око лу 
300 ил ја ди бе гал ци, по ка жа де ка 
ток му од та му мо же да поч не да 
се кри ти ку ва за „ло ши ус ло ви“ 
и не ма ње „те ни ски те ре ни“ за 
бе гал ци те. Пра ша ње то што се 
на мет ну ва е да ли при евен ту-
ал ни та кви кри ти ки, бор ци те 
за пра ва од Ма ке до ни ја ќе ја 
осу дат дво лич но ста на европ-
ски те ин сти ту ции или по втор но 
ќе штрај ку ва ат со глад пред ма-
ке дон ски от пар ла мент? █

Пред две 
го ди ни поч наа 

про ект за да 
ѝ по мог нат на 
Ма ке до ни ја за 
со о чу ва ње со 
не ре гу лар на та 
еми гра ци ја со 
ло ци ра ње на 
про е ктот кај 

Та ба нов це, на 
гра ни ца та кон 
Ср би ја. Тоа е 
ци нич но, ако 
се са ка да ѝ 

се по мог не на 
Ма ке до ни ја, 
таа по мош ќе 

би де мно гу по-
е фи кас на ако 
се по зи ци о ни-
ра до лу, на југ, 
кај гра ни ца та 
со Гр ци ја. Но, 

таа по мош, 
всуш ност, не е 
за Ма ке до ни-

ја, ту ку за  
„им пе ри ја та“...



О д сто ти ци те ил ја ди лу ѓе што 
пос лед ни ве го ди ни трг на-
ле на да ле чен пат по по до-

бра ид ни на кон ЕУ, зем ји те-член ки 
мо жат да при фа тат око лу 40.000. 
Дру ги те мо жат да се вра тат на зад и 
да за ги нат од но жот на ИСИС. Ва ка 
ци нич но мо же да се опи ше по ра ка та 
што во по не дел ни кот ја ис пра ти ја 

ми ни стри те за еми гра ци ја на зем-
ји те-член ки на ЕУ, кои се па за реа за 
се кој бе га лец или ба ра тел на азил 
што тре ба да го при мат на сво ја те-
ри то ри ја. Ка ко те че ле пре го во ри те 
нај до бро опи ша ми ни сте рот за вна-
треш ни ра бо ти на Лу ксем бург, Жан 
Асел борн, кој е од го во рен и за ми гра-
ци ја та во зем ја та, ко ја иа ко е нај ма ла 
од си те член ки на ЕУ, се сог ла си ла да 
при ми 320 ба ра те ли на азил и 30 бе-

гал ци. Спо ред Асел борн, број-
ки те за кои се сог ла си ле дел од 
зем ји те-член ки би ле: „Мо же би 
раз о ча ру вач ки, а во не кои слу-
чаи и за сра му вач ки“. Иа ко тој 
не ги име ну ва ше, јав на тај на 
е де ка зем ји те што по ни ед на 
це на не са ка ат да при мат бе-
гал ци на сво ја те ри то ри ја се 
Ун га ри ја, Ав стри ја, Сло вач ка, 
Сло ве ни ја, бал тич ки те зем ји 
и Шпа ни ја. Тие ед вај се до го-
во ри ле за број ка та од 32.000 

Шес на е сет го ди ни отка ко ре чи си 100 ил ја ди ко сов ски  
бе гал ци со ави о ни беа пре не се ни во два е се ти на зем ји-член ки  
на ЕУ, Ка на да и во САД, Европ ска та уни ја пад на на ис пи тот 
што са ма го по ста ви ка ко ме ѓу на ро ден стан дард пред пе де-
се ти на го ди ни. Кон вен ци ја та за пра ва та на бе гал ци те е до не-
се на во 1951 го ди на, со што се де фи ни ра ни пра ва та на бе гал-
ци те, об вр ски те на др жа ви те-пот пис нич ки и пра ша ње то кој е 
бе га лец, а во 1967 го ди на со усво е ни от про то кол се от стра ну-
ва се ка ква ге о граф ска или вре мен ска преч ка за бе гал ци те да 
ги до би јат сво и те пра ва во сог лас ност со кон вен ци ја та.  
И по крај тоа дел од европ ски те зем ји не са ка ат да ги при фа-
тат пра ви ла та што са ми те ги изг ла са ле

Член ки те на ЕУ пак се по сра мо ти ја
бе гал ци, до де ка пре о ста на ти те 8.000 тре ба 
да би дат до го во ре ни до кра јот на го ди на ва. 
При тоа, спо ред офи ци јал ни те ин фор ма ции 
на Европ ска та ко ми си ја, не ма ни ка ков план 
да им се по мог не на зем ји те ка ко Ма ке до ни-
ја или Ср би ја, кои се со о чу ва ат со број ки на 
бе гал ци мно гу по го ле ми од прес ме та ни те 
40.000 од стра на на ЕК. Спо ред про це ни те 
на ме ѓу на род ни те ор га ни за ции, бро јот на 
бе гал ци што од Гр ци ја пре ми на ле во Ма-
ке до ни ја и за ми на ле кон ЕУ е по ве ќе од 
150.000, а до кра јот на го ди на ва се оче ку-
ва ат уште нај мал ку тол ку. До 2020 го ди на 
број ка та би мо же ла да се зго ле ми до еден 
ми ли он до кол ку не за вр шат конф ли кти те 
на Бли ски от Исток. Спо ред Ме ѓу на род на-
та ор га ни за ци ја за еми гра ции, до се га за 
вре ме на па ту ва ње то од Бли ски от Исток и 
од Се вер на Афри ка кон ЕУ по чи на ле 1.900 
лу ѓе, нај че сто во по то на ти те бро до ви во 
Сре до зем но Мо ре на пат кон Ита ли ја и кон 
Гр ци ја. До кол ку на ско ро ЕУ не из ле зе со 
кон кре тен план што пла ни ра да пра ви со 
ил јад ни ци те бе гал ци што се којд нев но ги 
ми ну ва ат бал кан ски те гра ни ци, а Ун га-
ри ја оп ста не на на ме ра та да из гра ди ѕид 
со цел да ги спре чи да вле зат на неј зи на 
те ри то ри ја, на Бал ка нот му се за ка ну ва 
ху ма ни тар на ка та стро фа. Не функ ци о нал-

но ста на до го во ри те за ре ад ми-
си ја, кои пред ви ду ва ат бег ла-
ци те да се вра тат во зем ја та од 
ка де што дош ле, ќе пре диз ви ка 
соз да ва ње огром ни спон та ни 
кам по ви, ка ков што Ма ке до-
ни ја ви де во 1999 го ди на ко га 
вла да та на Љуп чо Ге ор ги ев ски 
при вре ме но ја за тво ри гра ни ца-
та со Ко со во. Не кол ку те де на во 
кои два е се ти на ил ја ди Ко сов ци 
без за тво ре ни на ни чи ја зем ја 
беа ед ни од нај дра ма тич ни те во 
по но ва та ма ке дон ска исто ри ја, 
а во исто вре ме пре диз ви ка не-
га тив ни чув ства за Ма ке до ни ја 
кај свет ска та јав ност, ко ја то гаш 
без да раз мис ли за ка па ци те ти те 
на ма ке дон ска та др жа ва ги осу-
ди Ма ке дон ци те ка ко не ху ма ни 
лу ѓе. За тоа да се спре чи и, пред 
сѐ, за да се обез бе ди со од вет на 
за шти та за бе гал ци те, не оп ход-
но е по ди рект но ин вол ви ра ње 
на ЕУ и на САД во проб ле мот што 
се за ка ну ва да ста не дол го ро чен 
и тра ги чен. █

АКТУЕЛНО

ПРИН ЦИ ПИ, КВО ТИ И ЧО ВЕ КО ВИ ПРА ВА

Пишува | Горан Момироски
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СОПРЕКРОЈУВАЊЕНАДРЖАВНАТАКАСАДОПОВЕЌЕПАРИЗАКАПИТАЛНИТЕПРОЕКТИ

Ребаланс што ќе обезбеди 
развој и социјална сигурност

 Тоа што е 
позитивно во 
ребалансот 
на буџетот 

е тоа што се 
обезбедуваат 
плус пари за 
капиталните 

проекти 
бидејќи тие 
создаваат 

нови работ-
ни места и 

егзистенција 
на многу 
семејства

ЕКОНОМИJА
Се издвојуваат дополнителни 1,2 милијарда денари за 
повеќе проекти. Дополнителни 370 милиони денари се 
предвидени за забрзување на изградбата на гасоводот 
Клечовце – Штип. Потоа дополнителни 377 милиони 
денари се планирани за изградба на водоводи и на 
канализации. Се издвојуваат нови 220 милиони денари за 
изградба на училишта и на спортски сали во училиштата. 
Дополнителни средства ќе има и за реновирањето на 
студентскиот дом „Гоце Делчев“

Со реба-
лансот ќе 
се задржи 

и социјална 
стабилност 

затоа што се 
предвидени 
пари за сите 
најавени вла-
дини мерки
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Пишува | Александрија Стевковска  

Повеќе пари за капитални-
те проекти, плати, пензии, 
социјални трансфери, по-

дигање на животниот стандард, 
се целите што ќе се постигнат 
со планираниот ребаланс на 
буџетот. Со прекројување на 
државната каса ќе се обезбедат 
средства со кои ќе се реконстру-
ираат студентски домови, ќе 
се градат спортски сали, ќе се 
модернизираат училишта, ќе 
се финансираат проекти преку 
фондовите на ИПА.Поголемиот 
прилив на средства во буџетот 
од 14 отсто во однос на мината-
та година и за 6 отсто повеќе 
прибрани пари од планирано-
то, овозможува пренасочување 
на средства кон ставки што ќе 
обезбедат подобар живот за 
граѓаните, иако во целост има 
намалување на проекцијата за 
економски пораст, предизви-

кано од политичката криза во 
земјава, но и од случувањата 
во Грција. И надлежните и 
стручњаците, но и стопан-
ствениците се оптимисти дека 
ребалансот е добредојден и по-
требен во моментов.

█ Тоашто е позитивно во
ребалансотнабуџетотетоа
што се обезбедуваат плус
паризакапиталнитепро-
ектибидејќитиесоздаваат
новиработниместаиегзис-
тенцијанамногусемејства.
Продуктивнатараспределба
навишокотпариводржавна-
такасагоилустрираразвој-
ниотмоментнаполитиката
навладата,којаивоуслови
наполитичкакризауспеада
обезбедиипривлеченови
инвестиции,даотворинови
работниместаи,воопшто,
даобезбедиконтинуитетна
своитеекономскистратегии
- велат стручњаците.

Бизнисмените имаат иденти-
чен став, дека капиталните 
инвестиции ќе продолжат да 
ја поттикнуваат економијата.

 █ Акогианализирамемакро-
економските показатели,
евидентноедекавлијанието
штогоимашеполитичката
нестабилнострезултираше
сомаластагнацијанаеко-
номијата.Важноесекторите
штобеадвигателинаеко-
номијатадапродолжатсо
порастизатоакапиталните
инвестициизакоисепред-
видениделодсредстватаза
буџетотдополнителнодаго
стимулираатградежништво-
то,апредвиденитесубвен-
ции-земјоделството - смета 
Данела Арсовска, претседател 
на Сојуз на стопански комори.

Предвидените дополнителни 
18 милиони евра за капитални 
проекти, од кои една третина ќе 

се потрошат за гасификација на 
потегот Клечовце – Штип, но и 
расходите од државната каса за 
реконструкција на студентски 
домови, изградба на спортски 
сали, модернизација на учи-
лишта, како и финансирање 
проекти преку фондовите на 
ИПА, според Арсовска, ќе обез-
бедат задржување на условите 
за развој на економијата.

█ Засиленаразвојнакомпо-
нентаизадржувањенасо-
цијалнатастабилностседвете
основницелиштосепостигну-
ваатсоребалансотнабуџетот.
Ребалансотбешенеопходен
порадитоаштонаприходната
странавопрвитешестмесеци
имаповеќеод10милијарди
денариповеќепариодлани
–објаснува  министерот за фи-
нансии Зоран Ставрески.

█ За првпат имаме вишок
приходивобуџетотвооднос
напланиранотоитоатреба
дасепреточивополитика,
меркииактивностиштоќе
обезбедатискористувањена
тиесредства,апритоадасе
задржистабилностанабуџет-
скатапозиција.Имамеза14
отстоповисокиприходиод
ланскитешестмесецииливо

бројкаповеќеод10милијар-
диденариповеќе.Имамеза6
процентнипоениповисоки
приходиодпроекциите за
овојпериод.Одтиепричини
овојребаланссеправинавре-
мезатиеприходидасерас-
поредатнарасходнатастрана 
-вели Ставрески.

Буџетот за 2015 година имаше 
историски највисока ставка за 
капитални инвестиции, таа 
сега се засилува.

█ Издвојувамедополнителни
1,2милијардаденаризапо-
веќепроекти.Дополнител-
ни370милиониденари се
предвиденизазабрзувањена
изградбатанагасоводотКле-
човце–Штип.Потоадопол-
нителни377милиониденари
сепланиранизаизградбана
водоводиинаканализации.
Издвојуваменови220мили-
ониденаризаизградбанаучи-
лиштаинаспортскисаливо
училиштата.Дополнителни
средстваќеимаизаренови-
рањетонастудентскиотдом
„ГоцеДелчев“- вели Ставрески.

Со ребалансот ќе се задржи и 
социјална стабилност затоа 
што се предвидени пари за сите 
најавени владини мерки.

█ Предвидовмепаризазго-
лемувањетонастудентските
стипендииод10отсто,како
изанепреченаисплатана
зголеменатасоцијалнапо-
мошод10отсто.Ќеимадо-
волносредствадокрајотна

годинатаредовнодасеис-
плаќаатситетиеработи,а
вобуџетотќеимапарииза
најавенотозголемувањето
напензиитевооктомври – 
нагласува Ставрески.

Макроекономските параме-
три, посочува, се задржуваат 
и по ребалансот. Дефицитот 
е определен на 3,6 отсто, што 
е приближно на претходното 
ниво и обезбедува задржу-
вање на долгот на стабилно 
ниво. Стапката на пораст се 
ревидира надолу од 4 отсто 
на 3,5 отсто, а причина за 
ова, според Ставрески, е по-
литичката криза во земјата и 
кризата во еврозоната поради 
грчкиот долг.

█ Буџетскитепроекциисе-
когашморадасереалнои
стручнонаправени.Случу-
вањатавопрвитешестме-
сециодгодинатаморада
се одразат на буџетот до
крајотнагодината,какои
напорастотнаБДП.Вопр-
вите три месеци имавме
солиденпорастод3,2от-
сто,нововториотквартал,
порадиодолжувањетона
политичкатакриза,какои
неизвесностаодслучувања-
тавоГрцијаивоеврозоната,
очекувамеизвеснирефлек-
сиинаиндустрискотопро-
изводствоинадругитепа-
раметри.Затоавооваафаза
сметамедекапорастотќе
изнесува3,5отстодокрајот
нагодината –нагласува ми-
нистерот за финансии. █



свежи листови моринга има-
ат 8,3 грама протеини, 434 мг 
калциум, 404 мг. калиум, 738 
грама витамин А и 164 мг ви-
тамин Ц.

Бананите се богат извор на ка-
лиум, но листовите од моринга 
содржат седум пати повеќе ка-
лиум од бананите, а има и цинк 
во големи количини. Листови-
те од моринга содржат трипа-
ти повеќе железо од спанаќот. 

Покрај сета брза храна што се 
конзумира во денешно вре-
ме, многу луѓе се соочуваат 
со проблемот на висок холес-
терол. Морингата помага во 
урамнотежување на нивото на 
холестерол во организмот. Ако 
сте во потрага за енергија без 

Истражувањата покажале 
дека различни делови на 
стеблото на морингата 

можат да се користат за леку-
вање на најмалку 300 болести. 
Морингата е богата со вита-
мин А. Има четири пати повеќе 
витамин А и бета-каротен од 
морковот, значи дека е оружjе 
против ослепување. Исто така, 
е богат извор на витамин Ц. 
Содржи седум пати повеќе ви-
тамин Ц од портокалот. Лис-
товите на морингата содржат 
четири пати повеќе калциум 
од млекото. Листовите, исто 
така, се богати со протеини, 
витамин А, витамин Б, вита-
мин Ц и минерали. 100 грама 

тење на морингата. Содржи по-
веќе од 90 хранливи материи и 
46 вида антиоксиданти. Покрај 
сите здравствени предности, 
за ова растение лесно може да 
се каже дека е најхранливото 
растение на планетата земја. 
Од користењето на листовите 

шеќер, листовите на моринга 
се вашиот одговор. Исто така, 
помага во процесот на сла-
беење. Особено е корисна за 
доилките. При користење на 
моринга е забележан пораст 
на количеството на мајчиното 
млеко. 

Морингата, исто така, е позна-
та по антибактериските својст-
ва. Таа помага во побрзото за-
здравување на мускулите и на 
ткивата по напорно вежбање. 
Анксиозностa и депресијата 
можат да се спречат со корис-

од моринга до денес се немаат 
појавено никакви контраин-
дикации.

Стеблото на моринга може да 
порасне повеќе од 20 см во пр-
вата година. Просечно расте 
околу 15 см, меѓутоа во опти-
мални услови може да порасне 
и повеќе, годишно и до 3 м. 

Морингата преферира добро 
дренирана песочна или гли-
нена почва, но не поднесува 
задржување вода. Бидејќи 
брзо расте, потребни се чес-
ти режења. Цвета од јануари 
до март, а плодот созрева од 
април до јуни. На морингата 
ѝ се потребни многу сончева 
светлина, топлина и вода за 
да напредува. █
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Пишува | Александрија Стевковска  

Дрво што бара малку,а дава многу
ОДГЛЕДУВАЊЕМОРИНГА
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| ЗЕМJОДЕЛСТВОМАЛИ БИЗНИС СОВЕТИ Морингата (moringa 
oleifera) е позната како 
чудо од дрво, потекнува 
од делови на Азија и на 
Африка и претставува 
повеќенаменско 
растение. Може да 
се користат листот, 
плодот, цветот, коренот, 
па дури и кората од 
стеблото. Морингата 
е полна со минерали, 
аминокиселини и со 
антиоксиданти. Се 
користи во сиромашните 
подрачја во борба 
против недохранетост 
и  резултатите можат 
да се видат во рок 
од неколку дена 
од почетокот на 
консумирањето. Има 
широка примена, од 
тоа да ја прочистува 
водата до производство 
на препарати за нега на 
кожата и на парфеми



ЈОХАНЕС  
ХАН

РАДМИЛА 
ШЕКЕРИНСКА

Ги повикувам сите по-
литички партии дене-
с ка, како и клучните 
играчи, да бидат свес-

ни дека договорот е само почеток на целосното 
остварување и тој не е крајот.

Договоротесамопочеток.Вистинскиоткрај
ена24април.ТогашЗаевинеговитесора-
ботницииофицијалноќедобијатшут-карта
одграѓаните.

Нашите позиции беа јас-
ни. Баравме предвреме-
ни избори, кои ќе ги ор-
ганизира преодна влада, 

и тоа преодна влада што нема да ја раководи Гру-
евски. Три стратегиски цели – сите се реализирани 
со овој договор. Преодната влада почнува повеќе 
од шест месеци пред изборите, а Груевски треба 
да се повлече повеќе од четири месеци пред нив. 
Контролата ја обезбедивме во пет министерства, 
преку министри и заменици со право на вето. До-
полнително, договорот предвиде специјален јавен 
обвинител, со целосна автономија.

СДСМдобиласѐштобаралаигиисполнила
ситестратегискицеливодоговорот.Шеке-
ринскаќејапотсетименаовиезборовипо24
априлвгодина.Тогашќебидеинтереснодачу-
еменејзинкоментарзаизборнитерезултати.

Рекоа, не порекоа

НИКОЛА  
ГРУЕВСКИ

Народот ќе си го каже 
своето. Нека летаат сега, 
нека глумат радост, нека 
глумат еуфорија. Ќе дој-

де време, работите ќе си дојдат на свое место.

Колкуповеќеиподолгогомалтретираат
народот,толкупотешкаипосуроваќебиде
казната.

Про фе си ја: 
ха уз мај стор

Ра бот но ме сто: 
гла вен инс пе ктор

Хо би: 
ско ка ње ка ко кен гур

Ко га мај сто рот ќе ста не 
ра ко во ди тел на инс-
пек ци ски служ би... И 

тоа се слу чи во на ша та Ма-
ке до ни ја. Ко чо си ра бо те ше 
ка ко ха уз мај стор. Ар но ама, 
коц ки те му се спо и ја, па од 
ха уз мај стор оти де мно о о гу 
ска ли ла на го ре. И тоа одед-
наш. Не кој поч ну ва од дно-
то, па ска ли ло по ска ли ло 
оди на го ре, не кој, да приз-
на е ме, поч ну ва од вр вот, па 
че сто бр зо стиг ну ва до дно-
то, а Ко чо поч на од дно то и 
екс прес но се ка чи го ре... За 
тоа му по мог на гра до на чал-
ни кот на Оп шти на Цен тар 
Ан дреј  Жер нов ски. Да ли 
Ан дреј знае де ка со тоа ја 
де гра ди ра инс пек ци ска та 
служ ба или не, не зна е ме, 
но ед но е факт -  сво ја та по-
зи ци ја ја ста ви во функ ци ја 
на сво и те лич ни и пар ти ски 
це ли и ин те ре си. Оп штин-
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ски от до ма ќин, ха уз мај стор 
од од де ле ни е то за оп шти 
ра бо ти, ста на ра ко во ди тел 
на се ктор за инс пек ци ски 
ра бо ти, гла вен инс пе ктор.

Не кои ло гич ни раз мис лу-
ва ња ве лат - под ус лов Ко чо 
Стој чев ски да поч нал ка
ко пом лад ре фе рент, овој 
кван тен скок, спо ред За ко-
нот за др жав ни служ бе ни-
ци, из не су ва нај мал ку 10 
по зи ции. Од нос но, Ко чо 
од ха уз мај стор со сред но 
обра зо ва ние е пре фр лен 
на по зи ци ја, ко ја, спо ред 
за ко нот, ли це то тре ба да 
има нај мал ку сед ми сте пен 
ви со ко обра зо ва ние, пет го-
ди ни ра бот но искус тво, од 
кои две во др жав на служ-
ба... И при тоа мно гу по ви со-
ка пла та... Со сре ќа да си ги 
тро шиш, не си ти ви но вен, 
друг ти го овоз мо жи тоа... 
Ка ко... е тој си знае. 

 А зо што... И тоа си знае... 
И мал ку е очиг лед на не-
го ва та по ен та... Отка ко 
ги ста ви под кон тро ла 
инс пек ци ски те служ би за 
вр ше ње на мат ни те ра бо-

Ко чо Стој чев ски

ХА УЗ МАЈ СТОР 
ШТО УРИ ВА Сè 
ПРЕД СЕ БЕ

ти, Жер нов ски трг на во 
хај ка. Пр ва на удар му бе
ше по крив на та те ра са од 
згра да та на се ди ште то на 
ВМРО-ДПМНЕ. Иа ко тој не е 
си гу рен да ли е ди во град ба, 
ре ши да по ба ра за ед нич ки 
увид за да се утвр ди да ли 
вле зот во се ди ште то на 
ВМРО-ДПМНЕ е ди во град-
ба, по што из ја ви де ка таа 
ќе би де от стра не та. Тој ка
жа де ка згра да та е ста ве на 
во функ ци ја без упо треб-
на доз во ла, иа ко са ма та 
ВМРО-ДПМНЕ де ман ти-
ра ше де ка но ви от штаб е 
все лен и де ка Жер нов ски 
во оп што по ба рал да на-
пра ви увид за што до се га 
и не ма по ка жа но ни ка ков 
до ку мент, од нос но ба ра ње 
за тоа. Град Скоп је твр ди 
де ка це ла та по стап ка е во 
сог лас ност со за кон и во це-
лос на над леж ност на Град 
Скоп је.

И неј се, го по ста ви чо ве кот, 
трг на во ак ци ја, се обе ло де-
ни не ве ро јат ни от на пре док 
на ха уз мај сто рот во сво ја-
та ка ри е ра... И ту ка Жер-
нов ски не за ста на... Да де 

Рекоа, не порекоа
ВАНЧО  
УЗУНОВ

Жртви не се тие што 
кои беа лустрирани, 
жртви се тие што биле 
кодошени, на кои им било 
загрозувано правото на 
живот, тие што биле затворани, судени без соодветни 
докази, судени врз база на идеолошки и политички 
причини, на кои им бил национализиран имотот, 
кои биле иселувани од своите огништа, на кои им 
било забрането да напредуваат, кои ги губеле своите 
работни места поради различно идеолошко или 
политичко убедување.

Процесотналустрацијаисправиеднаголема
историсканеправдаипокрајтоаштоделодлус-
триранитекодошисеобидуваатдаглуматжртви.

ИЛИЈА  
ДИМОВСКИ

Од друга страна, ги 
имаме и резултатите 
од анкетата на ИРИ. Во 
отсуство на други такви 
анализи, ги прифаќам 
и добро ќе размислам за тоа дали има каква било 
смисла мојот натамошен ангажман во политика.

Тоаштогонајави,гоисполни.Потпретседателот
наСДСМ,откакодоброразмислил,сфатилдека
веќенемуеместотопокрајЗаевиактуелното
раководствонаСДСМ.

Од промените што ги 
имавме на Законот за 
азил досега се евиден-
тирани повеќе од 14.000 
емигранти. Неопходно ќе 
биде да ѝ се излезе в пресрет на полицијата. Има 
потреба од дополнителни ангажмани со оглед на тоа 
дека станува збор за околу 50 километри гранична 
линија каде што, претежно, бегалците доаѓаат од 
Грција во Македонија. Армијата ќе биде ангажира-
на да го обезбеди овој дел од границата, но и да се 
обезбеди северниот дел кај Табановце. 

БидејќиполитичаритевоБриселмуванеги
лази,ниеморамедајаактивирамеивојската
воодбранаодцунамитоилегалци.Воспротивно,
Македонијаќестанедржава-бегалскикамп.

ЃОРГЕ  
ИВАНОВ
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оправ ду ва ње... Др жав ни от 
упра вен инс пе кто рат со за-
пис ник кон ста ти рал де ка 
не се утвр де ни ни ка кви не-
до ста то ци во наз на чу ва ње-
то на ли це то Ко чо Стој че ски 
за ра ко во ди тел на се ктор за 
инс пек ци ски ра бо ти.

Ама не де ман ти ра ше де
ка Ко чо е ха уз мај стор. Тоа, 
впро чем, го пи шу ва во са-
мо то ре ше ние, па е те шко 
да го не ги ра...

Жер нов ски вче ра по твр ди 
де ка по ста вил ха уз мај стор 
за ра ко во ди тел на инс пек-
ци ски те служ би на по зи-
ци ја гла вен инс пе ктор, но 
де ка тоа би ло за кон ски. А 
се на пра ви на ден пред Но
ва го ди на, ко га вни ма ни е то 
на јав но ста е на со че но кон 
дру ги те ми и пра ша ња.

А што ве ли За ко нот за др-
жав на ад ми ни стра ци ја?! 
На пре ду ва ње то на по ве ќе 
од две по зи ции одед наш е 
про тив за кон ско Пра ша ње 
е да ли слу ча јот со гла вен 
инс пе ктор, ха уз мај сто рот 
Ко чо, е единс твен.   █ (Р.Р.)
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Ирачката инвазија врз Кувајт пред 25 години 
сосема ја трансформираше улогата на 
Америка на Блискиот Исток. Ние сѐ уште 
живееме со последиците од кризата за време 
на летото 1990 година

25ГОДИНИПОДОЦНА

Дали инвазијата врз 
Кувајт ја запечати 
судбината на Ирак?

Кувајтската криза од 1990 го-
дина дојде како летна бура 
со мало предупредување. 

Пред дваесет и пет години ирач-
киот диктатор Садам Хусеин јав-
но им се закани на Кувајт и на 
Обединетите Арапски Емирати 
(ОАЕ) барајќи да го намалат про-
изводството на нафта за да ги 
зголемат цените за 20 долари 
за еден барел. Садам предупреди 
дека двете земји од Пресискиот 
Залив крадат пари од Ирак со 
тоа што ја надминуваат својата 
квота од ОПЕК и дека Багдад ќе 
преземе ефикасна акција за да 
ги исправи работите.

Веднаш потоа ЦИА објави дека 
Садам ја собира својата Репу-
бликанска гарда на границата 
со Кувајт. До 25 јули 1990 година 

Ирачаните мобилизираа околу 
100.000 војници на границата. 
Кувајт и Обединетите Арапски 
Емирати се согласија да го на-
малат производството, но Садам 
планирал многу повеќе. На 1 ав-
густ 1990 година неговата војска 
изврши инвазија врз Кувајт 
освојувајќи го за неколку часа.

ЦИА го предупреди претседате-
лот Џорџ Буш дека Садам има 
контрола врз втората и третата 
по големина докажана резерва 
на нафта во Заливот со четврта-
та по големина армија во светот. 
На 5 август 1990 година ЦИА го 
извести Буш дека Ирачаните 
се подготвуваат да ја нападнат 
Саудиска Арабија. Прашан во ка-
бинетот на Белата куќа кога би 
можел Ирак најрано да нападне, 

директорот на ЦИА одговорил 
сега, се вели во книгата „Изме-
нет свет“, напишана од Буш и 
од поранешниот советник за 
национална безбедност, Брент 
Скоукрофт, во 1998 година.

За неколку недели 250.000 аме-
рикански војници беа во Сауди-
ска Арабија, а за шест месеци 
половина милион. Војната што 
следуваше ги уништи соништата 
на Ирак за регионална домина-
ција. Времето, можеби, ќе покаже 
дека тоа засекогаш ја уништило 
секоја надеж за обединет Ирак.

СВЕТ

Тоа што е јасно по 25 години е 
дека кризата ја измени поли-
тиката на САД кон Блискиот Ис-
ток. Пред 1990 година регионот 
беше втора или трета област 
според важноста за Вашингтон. 
САД ретко распоредуваат воени 
сили во регионот. Тие имаа не-
колку воени бази во текот на 
првите години на Студената вој-
на во Саудиска Арабија, Либија 
и во Бахреин, но само втората 
беше сѐ уште отворенa во 1990 
година. Eднаш во 1958 годинa 
испратија војници на брегот 
во Либан, но брзо ги повлекоа. 

Малите воени операции во Иран 
(1980 г.) и во Бејрут (1982 г.) беа 
катастрофа. Во последните фази 
на војната во Ирак и во Иран, 
американската морнарица ја 
уништи иранската морнарица, 
но тоа беше само кратка афера.

Во 1990 година и во 1991 година, 
САД распоредија огромна армија 
во Саудиска Арабија, а потоа се 
бореа и уништија голем дел од 
армијата на Ирак. По војната, 
американските воени сили ос-
танаа во кралството и во Кувајт 
во значителен број. Се отворија 
повеќе бази во Катар и во Обе-
динетите Арапски Емирати. Во 
2003 година, претседателот 
Џорџ Буш почна уште една војна 
со Ирак и оттогаш американски-
те воени сили, со краток прекин, 
се во Ирак. Тоа што беше пусте-
лија за американската војска, од 
1990 година стана главна арена 
на конфликтот и не покажува 
знаци на завршување.

Се разбира, крајот на Студената 
војна, кој се совпадна со кризата 
во Кувајт, помогна да се проме-
нат приоритетите на САД. Тајна-
та војна на ЦИА во Авганистан 
ја порази руската армија без 
ниту една американска жртва. 
Совпаѓањето на кризата во Ку-
вајт и распадот на советската 
закана го изменија светот, како 
што пишува постариот Буш во 
своите мемоари.

Војната во Кувајт, исто така, 
целосно ја измени американска-
та политика кон арапско-изра-
елскиот конфликт. Пред 1990 
година тоа не беше приоритет 
на САД. Американските прет-
седатели се обидуваа да решат 
делови на конфликтот, но не 
и основната причина за тоа. 
Претседателот Ричард Никсон 
го избегнуваше палестинското 
прашање, претседателот Џими 
Картер посредуваше за посебен 
мир со Египет оставајќи ги Па-
лестинците во втор план и прет-
седателот Роналд Реган се оби-
дуваше да го игнорира тоа. По 
ослободувањето на Кувајт, Буш 
свика конференција во Мадрид и 
се фокусираше на палестинското 
прашање. Неговите наследници 
веќе две децении неуспешно се 
обидуваат да го решат.

Кризата во летото 1990 година, 
исто така, го измени односот на 
Америка со Саудиска Арабија. 
Кралството веќе беше најстар 
сојузник на Америка во регио-
нот, алијанса што датира од 1945 
година, но партнерството, об-
ично, го држеа на дистанца. На 
5 август 1990 година одлуката 
на Советот за национална без-
бедност на состанокот во каби-
нетот на Белата куќа да испрати 
војници во кралството сосема го 
промени тоа. Во борбата против 
Садам, САД и Саудиска Арабија 
станаа многу поблиски партне-
ри. Според многу нешта, токму 
Саудискиот совет го убеди Буш 
да оди во Мадрид и да го стави 
палестинското прашање пред 
американската дипломатија. 
Иако американските војници 
си заминаа од Саудиска Арабија 
во 2003 година, американската 
војска сѐ уште обезбедува разуз-
навачка и логистичка поддрш-
ка за Саудиската војна во Јемен. 
Иако ниту Вашингтон ниту 
Ријад не сакаат да се нагласува 
улогата на САД во војната во Је-
мен, Саудијците нема да можат 
да ја извршат воздушната војна 
без пристап до американската 
муниција, резервни делови и 
разузнавачки активности.

Саудиската одлука да ја при-
фати понудата на Буш за аме-
риканските војници во август 
1990 година ја заврши врската 
со Осама бин Ладен и со идната 
Ал Каеда. Неговата понуда да се 
собере Исламска армија за бор-
ба против Садам беше одбиена 
од страна на династијата Сауд. 
Избирањето на американската 
воена помош пред 25 години до-
веде до Ал Каеда и до Исламска-
та држава да им прогласат војна 
на кралството и на САД. Се чини 
дека на таа војна ѝ нема крај.

Осврнувајќи се кон минатото, 
кризата што почна пред 25 
години денес е критичен мо-
мент во модерната политиката 
на Блискиот Исток. Америка 
стана опседната со регионот 
како никогаш досега. Денес се 
чини дека не постои излез од 
ситуацијата. █
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Из вор: „Алмонитор“
Пре вод: Ана Цветаноска



ИН ТЕРВ ЈУ | Д-РИВАНВИДИНИЌ,СПЕЦИЈАЛИСТИНФЕКТОЛОГ,КЛИНИКАЗАИНФЕКТИВНИБОЛЕСТИ

Пишува | Але ксан дра М. Бун да лев ска
Фото | Александар Ивановски

Во превенција на овие заболувања се најва
жни мерките на лична хигиена, користење 
хигиенски исправна вода за пиење, внима
телно консумирање храна од животинско 
потекло. Оваа храна треба да биде доволно 
термички обработена, да се консумира вед
наш по приготвување. Ако не се јаде веднаш, 
приготвената храна треба соодветно да се 
чува, да се стави во ладилник, најмногу еден 
до два часа по подготовката, вели др Види
ниќ, специјалист инфектолог

Труењето со храна или вода е 
често заболување, кое се јаву-
ва како резултат на внесување 

храна или вода што содржи бакте-
рии, паразити, вируси или токсини. 
Симптомите најчесто се манифести-
раат во тек на 24 часа, брзо по кон-
сумирање на загадената храна. Ова 
заболување може да се јави кај еден 
човек или кај група луѓе што јаделе 
од истата загадена храна. Овие боле-
сти се јавуваат преку целата година, 
а доминантни се во лето, а за тоа 
придонесува високата температу-
ра. Не постои тип на вакцина за да 
се заштитиме од овие заболувања. 
Нема ниту антимикробно средство 
што може да спречи појава на овие 
заболувања, вели д-р Иван Видиниќ, 
специјалист инфектолог од Клини-
ката за инфективни болести.

Избегнувајте брза храна, кремови  
и домашно подготвени мајонези

ЗДРАВJЕ

█ Труењетосохранаисоводаечес-
тозаболување,новолетоеуште
поизразено.Какодасезаштитиме
одтруењетосохранаисовода?
ВИДИНИЌ: Алиментарни токсоин-
фекции или народски кажано тру-
ењето со храна е група заболувања 
што настануваат по консумирање 
храна што содржи еден или повеќе 
агенси што содржат бактерии, пара-
зити, вируси, фунги, но и токсични 
супстанции од немикробно потекло. 
Карактеристика на овие заболувања 
се акутност, што значи појава на 
симптомите во првите 72 часа од 
консумација на храната. Симптома-
тологијата е, пред сѐ, од гастроинтес-
тиналниот тракт и епидемиолошка 
поврзаност, односно постоење на 
споменатата симптоматологија кај 
две лица што јаделе контаминира-
на храна. Овие болести се јавуваат 
преку целата година, а доминант-
ни се во лето, а за тоа придонесува 
високата температура. Не постои 
тип на вакцина за да се заштитиме 
од овие заболувања. Нема ниту ан-
тимикробно средство што може да 
спречи појава на овие заболувања. 
Во превенција на овие заболувања 
се најважни мерките на лична хи-
гиена, користење на хигиенски ис-
правна вода за пиење, внимателно 
консумирање храна од животинско 
потекло. Оваа храна треба да биде 
доволно термички обработена, да се 
консумира веднаш по приготвување. 
Ако не се јаде веднаш, приготвената 
храна треба соодветно да се чува, да 
се стави во ладилник, најмногу два 
часа по подготовката. Ако надвореш-
ната температура е висока, тогаш и 
еден час по готвењето треба да се 
стави во ладилник. При консуми-
рање овошје и зеленчук потребно 
е темелно да се измие со вода. Во 
лето треба посебно внимателно да 
се консумираат јајцата. Тие може 
да бидат примарно загадени уште 
во фазата на создавање на репро-
дуктивните органи на живината. 
Затоа е неопходно да се консумира-
ат само тврдо варени јајца, никако 
свежи или меко варени. Важно е да 
се избегнуваат продукти од свежи 
јајца, пред сѐ домашните мајонези, 
разни сосови, колачиња, кремови 
за колачи. Треба да се консумира 
само хигиенски исправна вода. Ако 
не постојат такви услови, мора да се 
користи пакувана вода или преври-

ена вода. Многу се важни и мерките 
на превенција што ги спроведуваат 
санитарните служби во државата, а 
тоа би значело редовни санитарни 
прегледи на луѓето што учествува-
ат во подготовка на храна, здрав-
ствените работници, луѓето што 
работат со стари лица во домовите, 
вработените во градинките, како и 
редовни контроли на објектите кои 
ја подготвуваат и чуваат храната. 
Овие заболувања, ако ги има, мора 
веднаш да се пријават во епидеми-
олошка служба.

█ Далипостојатнамирницишто
лекарите ги истакнуваат како
посебноопасниикоитребадасе
избегнуваат?
ВИДИНИЌ:Секоја намирница што 
се користи во исхраната, ако не се 
подготвува и ако не се чува соодвет-
но, е потенцијален извор на вакво 
заболување. Затоа е многу важно 
како се подготвува храната. Значи 
овошјето е зеленчукот што се кон-
сумираат свежи мора темелно да 
се измијат. Храната од животин-
ско потекло мора да биде доволно 
термички обработена. Најчестата 
грешка што се прави е чувањето на 
храната по подготовката. Таа мора 
да се консумира веднаш откако ќе 
се подготви или да се чува во ла-
дилник, најмалку еден или два часа 
откако ќе се подготви. 

█ Коисепрвичнитесимптомии
компликацииштосејавуваатпри
труењесохрана?
ВИДИНИЌ: Има општи и специфич-
ни симптоми. Во општите симптоми 
се треска, покачена телесна темпе-
ратура, слабост, намален апетит. На 
тоа се надоврзуваат симптомите на 
гастроинтестиналниот тракт – симп-
томи на гадење, повраќање, дијареја, 
стомачни болки, грчеви во црева-
та. Тоа се главните симптоми, кои 
веднаш ги тераат пациентите да се 
јават на лекар и да побараат помош. 
Не се секогаш толку силно изразени 
симптомите на овие болести, па за-
тоа пациентите, ако ги препознаат 
можат да консумираат различни 
раствори за рехидратација, кои ги 
има по аптеките. Така можат сами да 
си помогнат бидејќи овие раствори 
може да се набават без лекарски ре-
цепт. Некогаш е доволна и само дие-
та од еден-два дена за да се смират 

овие симптоми. Потешките форми 
на труење доведуваат до нарушу-
вање на водно-електролитниот и 
ацидо-базниот баланс во организ-
мот што доведува до дехидратација 
на организмот, намален волумен на 
течности, а тоа води до намален кр-
вен притисок, може да дојде и до 
колапсна состојба, загуба на свест, 
појава на грчеви на мускулатурата и, 
во крајно тешките случаи, намалена 
перфузија на виталните органи со 
крв што може да има за последица 
нарушена работа на бубрезите, ср-
цето, мозокот, што, за среќа, ретко 
се случува.

█ Волетосеактуелниицревнитеи
бактерискитеинфекцииитоакај
ситевозраснигрупи.Штотребада
сесторизаданедојдедодехидра-
тацијанаорганизмот?
ВИДИНИЌ:Најважно е да се внесу-
ваат доволен број течности. Пиење 
само вода не е доволно бидејќи во-
дата не ги содржи важните електо-
ролити, кои се губат интензивно во 
текот на овие болести. Во аптеките 
постојат готови раствори за орална 
рехидратација, кои имаат идеален 
баланс на електролити и други по-
требни минерали за надоместување 
во тек на овие болести. Тие лесно се 
апсорбираат од гастроинтестинал-
ниот тракт и го обновуваат волуме-
нот на течности во организмот со 
што може да се превенираат овие 
тешки компликации.

█  КоисеВашитепрепоракидочи-
тателитезатоплитежешкидено-
ви,којахранадајаизбегнуваат
инаштопосебнотребадавни-
маваатприконсумирањеводаи
течности?
ВИДИНИЌ:Мојата препорака е во 
лето да се консумира само домашно 
приготвена храна. Тоа значи довол-
на термичка обработка на храната 
од животинско потекло, темелно 
миење на овошјето и на зеленчукот 
што се јадат свежи. Препорачувам да 
се пие пакувана вода или превриена 
вода, посебно кога сме надвор од ме-
стото на живеење, посебно за време 
на летните одмори. Подобро е да 
се избегнува брза храна во летните 
месеци, посебно сладоледи, кремови 
и мајонези што се подготвуваат од 
свежи јајца за да се спречи појавата 
на масовни труења со храна. █

www.republika.mk26 петок, 24 јули 2015 година www.republika.mk 27петок, 24 јули 2015 година



www.republika.mk 29петок, 24 јули 2015 година

Са бри-беј ја из гра дил 
охрид ска та гим на зи ја  
по фо то гра фи ја од  
фран цу ска згра да
Ге не ра ци и те обра зу ва ни во гим на зи ја та „Св. Кли мент 
Охрид ски“ ја не гу ва ат тра ди ци ја та на гра дот во кој 
бил ос но ван пр ви от уни вер зи тет на Бал ка нот
Пишува | Не ве на По пов ска

Оваа град ба 
пре жи ве а ла 
мно гу вој ни, 
не кол ку ре-
жи ми и долг 

суд ски про цес, 
а ед наш би ла и 

за па ле на

Во цен та рот на Охрид, на 
глав на та ули ца „Ту ри стич-
ка“ е сме сте на згра да та на 

гим на зи ја та. При про ше тка та 
низ Охрид вед наш се за бе ле жу ва 
впе чат ли во зда ние, кое за вре ме 
на ед но ве ков но то по сто е ње би
ло обез ли чу ва но. По че то ци те на 
гим на зи ско то обра зо ва ние во 
Охрид се не ка де во пр ва та де це-
ни ја на ми на ти от век, што зна чи 
де ка во Охрид има ре чи си ед но-
ве ков на гим на зи ска тра ди ци ја. 
Во те кот на си от овој пер и од на-
ста ва та се из ве ду ва ла на раз лич-

ОХРИДСКАТАГИМНАЗИЈАПОВТОРНОИМАМАНСАРДАИПРЕПОЗНАТЛИВИКУПОЛИ

Са бри-беј

ни ме ста. Ле то то 1926 го ди на од 
не кол ку на став ни ци во гим на-
зи ја та и учи те ли од ос нов ни те 
учи ли шта бил ос но ван уче нич-
ки от ин тер нат при гим на зи ја та 
во Охрид, со цел да им се по мог-
не на си ро маш ни те уче ни ци и 
да се овоз мо жи шко лу ва ње на 
де ца од по ши ро ка та охрид ска 
око ли ја. Оваа град ба пре жи ве а ла 
мно гу вој ни, не кол ку ре жи ми 
и долг суд ски про цес, а ед наш 
би ла и за па ле на. То гаш пла ме-
ни те ја зи ци го голт на ле тоа што 
најм но гу ја кра се ло, ман сар да та 

и неј зи ни те глав ни бе ле зи - ку-
по ли те и уба ви от ча сов ник. Но, 
де не ска охрид ска та гим на зи ја 
бле ска со ви стин ски сјај. Со до на-
ци ја на Свет ска бан ка и па ри на 
ло кал на та са мо у пра ва, на гим на-
зи ја та ѝ е вра те но се то тоа што 
го за гу би во бур ни те вре ми ња. 

Ста ри те охри ѓа ни па ме тат де ка 
згра да та ја гра дел Са бри-беј. Из-
град ба та поч на ла во 1908 го ди-
на по фо то гра фи ја од фран цу ска 
згра да во не ок ла си стич ки стил 
и до 1944 го ди на оваа згра да 
има ла раз лич на на ме на: тур-
ска упра ва, вој нич ка ка сар на, 
оп шти на, учи ли ште со ин тер-
нат и слич но.
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Д-р Пав ле Ми тре ски по дол го 
вре ме ги истра жу ва жи во тот 
на овој до на тор и суд би на та на 
оваа впе чат ли ва и пре поз нат-
ли ва охрид ска та згра да. Тој ни 
рас ка жа де ка ко га Са бри-беј ја 
гра дел згра да та бил ка пе тан 
пр ва кла са во тур ска та ар ми ја. 
Ни ко гаш не се оже нил. Еден од 
не го ви те прав ну ци од се стра му, 

кој де нес жи вее во Охрид, му 
рас ка жу вал на Ми тре ски де ка 
не го ви от пре док со го ле ма љу-
бов и со не ви ден ен ту зи ја зам ги 
гра дел гим на зи ја та и уште еден 
друг по мал ад ми ни стра ти вен 
об јект, кој де не ска го ко ри сти 
Фон дот за здрав стве но и за пен-
зи ско оси гу ру ва ње.

█  Работејќинамонографија-
тазаохридскатагимназијаи
заобразованиетовоОхрид,
пронајдовдокументиштого-
воратзаневеројатнатаисто-
ријанаоваазграда,зашто
охриѓанималкузнаат.Ејуп
Сабри-бејво1907годинаод
таткасинаследилчифлики
кулавоселотоЕлшани.Цели-
отимотмугопродалнаКочо
Кордоски,којдолговремеза-

еднососиноткакоѕидарра-
ботелвоБелградиспечалил
многупари.Зачифликотиза
кулатаСабри-бејдобил580
турскилирииситетиепари
гивложилводватаобјекта - 
рас ка жу ва д-р Ми тре ски. 

Са бри-беј и Ни ја зи-беј, кој го по-
диг нал поз на ти от ре сен ски са-
рај, би ле до бри дру га ри. За ед но 
чле ну ва ле во Цен трал ни от ко-
ми тет на Мла до тур ска та ре во-
лу ци ја и за ед но учес тву ва ле во 
си те вој ни што по доц на ги во ди 
Тур ци ја. И Са бри-беј трг нал по 
при ме рот на Ни ја зи и са кал на 
сво е то род но ме сто Охрид да 
му оста ви не што за да се се ќа ва 
на не го. Ре шил да из гра ди учи-
ли ште, но не обич но, ка ко тие 
што се гра де ле то гаш во Ото-
ман ска та Им пе ри ја, ту ку не што 
по себ но, со вре ме но, европ ско. 
Нај ве ро јат но се опре де лил за 
тоа исто учи ли ште во кое то гаш 
во Фран ци ја се шко лу ва ле мла-
ди те тур ски офи це ри. Спо ред 
но ви на рот Ата нас Сте фа нов, 
кој раз го ва рал со по ста ри те 
охри ѓа ни, кои лич но го поз-
на ва ле Са бри-беј, сѐ пла ќал со 
сопс тве ни средс тва, мал ку па ри 
до бил и од Ко ми те тот на мла-
до тур ци те, а зел и за ем од бан-
ка, за што гим на зи ја та тре ба ло 

На згра да та 
се ра бо-

те ло це ли 
три го ди ни. 
По ра ди не-

пред ви де ни-
те проб ле ми 

што се ја ви ле, 
таа чи не ла 

мно гу по ве ќе 
откол ку што 
пред ви ду вал 

Са бри-беј

да би де мо ну мен та лен об јект 
во Охрид. Д-р Пав ле Ми тре ски 
наг ла су ва де ка по ди га ње то на 
об је ктот, кој бил иск лу чи тел но 
атра кти вен за тоа вре ме, не би
ло лес но и тра е ло дол го. Ме сто-
то ка де што тре ба ло да ник не 
згра да та би ло мо чур ли во, па 
за тоа Са бри-беј мо рал да ко па 
ка на ли за од вод ну ва ње и во да та 
да ја спро ве ду ва до Бил ја ни ни 
Из во ри, а за да ја са ни ра под ло-
га та, мо рал да до не се огром ни 
ко ли чи ни ка ме ња. 

█  Ицеловремедодекасегра-
делобјектот,ЕјупСабри-беј
спиелкајсвојатасестраво
градот.Немалдом.Работите
гинадгледуваллично.Набли-
зураспналшаторивоопшто
несеодделувалодместото.
Главенмајсторбилдулѓерот
поимеРеџеп,апомошник
билСпасеодселоВевчани.
Работелевкупно40мајсто-
ри.Каменитулисепрене-
сувалеодместотоБејбунар,
близудостуденитеизвори
воподножјетонапланина-
таПетрино.Варобезбедувал
познатиотТофилварџијата,
накогоуштедобросесеќа-
ваатпостаритеохриѓани, на-
пи шал сво е вре ме но Сте фа нов, 
подв ле ку вај ќи при тоа де ка об-
је ктот со сво ја та мош не ин те-
рес на ар хи те кту ра, на ви сти на, 
бил гор дост на Охрид, ма кар 
и не до вр шен, по ра ди вој на та.  
На згра да та се ра бо те ло це ли 
три го ди ни. По ра ди не пред-
ви де ни те проб ле ми што се ја-
ви ле, таа чи не ла мно гу по ве ќе 

откол ку што пред ви ду вал Са-
бри-беј. Са мо што ја по крил и 
ги за вр шил ку би ња та и ча сов-
ни кот, поч на ле вој ни те, пр во 
бал кан ски те, ко га поз на ти от 
охри ѓа нец со тур ска та ар ми ја 
го на пу штил род ни от град, а 
по тоа и Пр ва та свет ска вој на. 
Не го во то жи вот но де ло во тие 
мат ни вре ми ња го ко ри сте ле 
си те вој ски што го осво ју ва-
ле Охрид. Нај пр во во не го се 
сме сти ле срп ски те вој ни ци, 
по нив во 1915 го ди на дош-
ле бу гар ски те, за на кра јот со 
гра дот и со згра да та на Са бри-
беј да за гос по да рат Ср би те.  
Згра да та сво јот ви стин ски сјај 
го за гу би ла во по жа рот во 1937 
го ди на, ко га це лос но из го ре ла 
ман сар да та, за ед но со ку би ња-
та и со ча сов ни кот, неј зи ни от 
нај у бав дел по кој го пре поз-
на ва ле древ ни от град си те тие 
што го по се ту ва ле. Д-р Ми тре-
ски има до ку мен ти во кои стои 
де ка по жа рот из був нал точ но 
на 11 фе вру а ри 1937 го ди на 
по ра ди не ис чи стен оџак. 

Тој на и шол и на до ку мен ти те 
за не о бич на та суд ска пар ни ца, 
кои де нес се чу ва ат во ар хи ви те 
на Бел град. 

█  ЕјупСабритогашживеелво
Анкараикогагоповелспо-
ротбилмајорвотурската
армија.Во1922годинаан-
гажираладвокатибарајќи
зградитештогиизградилда

мусевратат.Вобарањетона-
велдекапомалатазградаќе
мујаподаринаОхрид,агим-
назијатасакадаостаневоне-
говасопственост.Постарите
охриѓанираскажуваледека
тиегодинивоОхриддошол
личнотојиизвадилтапијаод
којаможелодасевидидека
гимназијатаенегова.Меѓу-
тоа,судотнаправилсѐзада
мујаоспорисопственостаза
таадамуприпадненаМини-
стерствотозапросвета.Биле
повиканистотицисведоци,
коитврделедекавоизград-
батадоброволнопомагалеи
охриѓани,патакаСабри-беј
останалбезобјектот,којбил
сиотнеговживотивокојги
вложилситесвоипари.Суд-
скиотспортраелсѐдо1933
година,адосиетоимало150
страници- ве ли Ми тре ски. 

Кол ку и да се ме ну вал обра зов-
ни от кон цепт, факт е де ка гим-
на зи ја та им одо ле ва на си те уда-
ри на вре ме то; гор до го до че ка 
но ви от ми ле ни ум; прет ста ву ва 
кр сто пат на три те вре мен ски 
ди мен зии: ми на то то, се гаш но-
ста и ид ни на та. До стој но го но си 
име то на св.Кли мент Охрид ски 
- сим бол на не по ко рот, истрај-
но ста, и вер ба та во ид ни на та. 
Ге не ра ци и те обра зу ва ни во оваа 
гим на зи ја и де нес ја не гу ва ат 
тра ди ци ја та на гра дот во кој бил 
ос но ван и пр ви от уни вер зи тет 
на Бал ка нот.  █



не гу ва ње на илин ден ски те  
тра ди ции во НОВ на Ма ке до ни ја 
1941-1944 го ди на

Илин ден ско то во ста ние за мно гу ге не ра ции прет ста ву ва ло 
и ќе прет ста ву ва сим бол на от по рот и на не по кор ли во ста на 
ма ке дон ски от на род. Па та ка и во ус ло ви на на ци о нал но уг не-
ту ва ње од стра на на бал кан ски те др жа ви што ја зав ла де а ле 
Ма ке до ни ја, се ќа ва ња та и тра ди ци и те за илин ден ско во ста ние 
кај Ма ке до не цот ни ко гаш не за мре ле, ту ку тие се раз ви ва ле и 
ис преп ле ту ва ле низ це ли от ре во лу ци о не рен и бор бен пат на 
ма ке дон ски от на род
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Илин ден ски те тра ди ции до би ле 
уште по го лем израз во пер и о дот 
на На род но ос ло бо ди тел на та вој на 

на Ма ке до ни ја 1941-1944 го ди на, ко га се 
соз да ле нај по год ни ус ло ви за ре а ли зи-
ра ње на це ли те на илин ден ци те од 1903 
го ди на за соз да ва ње ма ке дон ска на ци о-
нал на др жа ва. Име но, то гаш но то ма ке-
дон ско во е но и пар ти ско ра ко водс тво се 
прет ста ви ло ка ко ви стин ски нас лед ник 
на илин ден ски те бор ци и иде а ли, што се 
за бе ле жу ва и од пр ви от поз на ча ен до ку-
мент из да ден вед наш по оку па ци ја та на 
Ма ке до ни ја, т.н.  „ПисмодоСтојана“ од 
мај 1941 го ди на на Ме то ди ја Ша то ров 
- Шар ло, во кое бил на пра вен осврт на 
Илин ден ски от пер и од и на бор ба та на 
МРО за авто ном на Ма ке до ни ја. 

Од по бит ни те на ста ни во 1941 го ди на 
тре ба да се изд во јат илин ден ски те де-
мон стра ции. Име но, на 2 август 1941 
го ди на, а по по вод 38-го диш ни на та од 
Илин ден ско то во ста ние би ле ор га ни зи-
ра ни де мон стра ции во Би то ла, Скоп је, 
При леп, Ве лес на кои се изра зил ре вол-
тот и не за до волс тво то на ма ке дон ски от 
на род про тив бу гар ска та оку па ци ја. 
Во сеп тем ври 1941 го ди на ма ке дон-
ско то пар ти ско ра ко водс тво упа ти ло 
прог лас до на ро дот во кој се по ви ку-
ва на втор илин ден. Во прог ла сот од 
октом ври 1941 го ди на ма ке дон ско то 
пар ти ско ра ко водс тво се по ви ку ва ло 
на илин ден ска та бор ба и се прет ста-
ву ва ло ка ко про дол жу вач на де ло то 
на илин ден ски те ре во лу ци о не ри. Па 
та ка во прог ла сот би ло наг ла се но де ка 
„Делотонахеројскитеилинденци
енаслествијенаКомунистичката
партија.Иденескаонаеединакоја
горазвивакрушевскијотбајракод
фашиститепрегазена–Македонија“. 
Во но ем ври 1941 го ди на, пар ти ја та, од-
нос но По кра ин ски от ко ми тет на Ко му-
ни стич ка та пар ти ја на Ју гос ла ви ја (ПК 
на КПЈ) за Ма ке до ни ја из да ла прог лас 
во кој, ме ѓу дру го то, го по ви ку вал ма ке-
дон ски от на род да трг не „по слав ни от 
пат на ма ке дон ски те ве ли ка ни Го це та 
Дел чев, Ѓор че Пе тров, Да ме та Гру ев, 

Сан дан ски, Ча у лев, Па ни ца и дру ги во 
бор ба та за сло бо да та на Ма ке до ни ја“.

Во те кот на 1942 го ди на, ра ко водс тво на 
ПК во Ма ке до ни ја из да ло по ве ќе прог-
ла си и пис ма со кои но ви те бор ци би ле 
на ре ку ва ни нас лед ни ци на илин ден ски-
те во ста ни ци, а во по ви кот од април се 
ве ли де ка Ко му ни стич ка та Пар ти ја би ла 
ви стин ски след бе ник на илин ден ско то 
ре во лу ци о нер но ми на то на ма ке дон-
ски от на род и „вонејзинитередови
сеправитеследбеницинаДелчев,
Тошев,Сандански,Влахов...“ Во 1942 
го ди на по себ но за од бе ле жу ва ње е ма те-
ри ја лот од ПК по по вод 39-го диш ни на та 
од Илин ден ско то во ста ние под нас лов: 
„Илиндениденешнатаборбанамаке-
донскиотнарод“. Во овој ма те ри јал бил 
из не сен кус исто ри јат на Илин ден ско то 
во ста ние, при чи ни те те кот и пос ле ди-
ци те од не го. Кон кра јот од ма те ри ја лот 
бил на пра вен осврт на мо мент на та со-
стој ба во Ма ке до ни ја и по ви ку вај ќи се 
на Илин ден би ло наг ла се но: „…нацио-
налноослободителнатаборбанама-
кедонскионароддобиваденесканови
возможностиипоученаипоткрепена
одИлинденскотоискуство,гиимасите
надворниивнатрешниусловијазада
јапостигнесвојатацел“.

На 2 август 1942 го ди на, на го диш ни-
на та од Илин ден ско то во ста ние, ПК на 
КПЈ за Ма ке до ни ја упа тил прог лас до 
ма ке дон ски от на род во кој би ле по ви ка-
ни ста ри те Илин ден ци да се вклу чат во 
бор ба та, со уве ру ва ње де ка пар ти за ни-
те би ле про дол жу ва чи на нив но то де ло: 
„Илинденци,денескакогамакедон-
скионародгисобираситесилизада

јанаставивашатаилинденскаборба
идагиоствариидеалитезакоивие
толкумногустесебореле.Денеска
когавашитесиновииќерки,млади,
новиилинденци,излегоапогорите,
тргнајаповашиославенпат,задасе
боратзановипоследенИлинден…“.

На 2 август 1943 го ди на, се га ве ќе но во-
фор ми ра на та Ко му ни стич ка та пар ти ја 
на Ма ке до ни ја (КПМ) из да ла по се бен 
до ку мент под нас лов „40-годишнина
одИлинден“. Овој ма те ри јал, всуш ност, 
прет ста ву ва кра тка исто ри ја на Ма ке до-
ни ја и на ма ке дон ски от на род за пер и-
о дот од вто ра та по ло ви на на XIX век до 
август 1943 го ди на. Во ма те ри ја лот, ме ѓу 
дру го то, би ло бил наг ла сен„споменот
наИлинден“, кој тре ба ло „дазасветлии
потикнеуштепосмелаборбанаоније
македонскисиновиикерки,којисо
оружјевораци,какоправиследбени-
цинастаритеилинденскиреволуцио-
нери,станаавоодлучнаборбапротив
денешнитепоробителинаМакедо-
нија-крвавитефашистиокупатори“.

Во октом ври 1943 го ди на, глав ни от штаб 
на На род но ос ло бо ди тел на та вој ска и 
пар ти зан ски одре ди на Ма ке до ни ја (ГШ 
на НОВ и ПОМ) из дал ма ни фест во кој, 
ме ѓу дру го то, би ла истак на та по тре ба та 
за по вр зу ва ње на Илин ден ско то во ста-
ние со це ли те на на род но ос ло бо ди тел-
на та вој ска на Ма ке до ни ја и за чу ва ње 
и не гу ва ње на бор бе ни те илин ден ски 
тра ди ции, па во вр ска со ова се ве ле ло: 
„Високоразвејтегославнотознаме
наГоцеинаКрушевскатаРепублика
итргнетепопатотналегендарните
илинденскивостаницизаослободу-
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ењенанашатамилататковина“.Овој 
ма ни фест имал си лен одраз кај ста ри те 
илин ден ци, што овоз мо жил нив но на та-
мош но актив но вклу чу ва ње во ос ло бо-
ди тел но то дви же ње, што прет ста ву ва ло 
при род но про дол жу ва ње на бор ба та од 
1903 го ди на за ос ло бо ду ва ње на Ма ке-
до ни ја. Во За пад на Ма ке до ни ја, ду ри, 
ка ко и во не кои дру ги гра до ви, по ра ди 
сил но то вли ја ние на Илин ден, фор ми-
ра ни те на род но ос ло бо ди тел ни од бо ри 
би ле на ре ку ва ни на род но ос ло бо ди тел ни 
ко ми те ти по ко ми те ти те МРО од Илин-
ден ско то во ста ние. Во ед но и пар ти ско-
то и во е но ра ко водс тво че сто за сво и те 
бор ци го ко ри стел тер ми нот ко ми ти.

Илин ден ска та ви зи ја за соз да ва ње ма-
ке дон ска на ци о нал на др жа ва нај де свој 
одраз на 2 август 1944 го ди на во ма на-
сти рот св. Про хор Пчињ ски, ко га се одр-
жа ло Пр во то за се да ние на АСНОМ. Со 
одр жу ва ње то на за се да ни е то би ло из вр-
ше но кон сти ту и ра ње то на ма ке дон ска та 
др жа ва и се ос тва ри ло по вр зу ва ње то на 
пр ви от со вто ри от Илин ден, што прет-
ста ву ва ло сим бол на единс тве но ста на 
исто ри ски от раз ви ток на бор ба та на ма-
ке дон ски от на род за на ци о нал на сло бо-
да. Во ма ни фе стот на АСНОМ, во обра ќа-
ње то до ма ке дон ски от на род се ве ле ло: 
„...ВославнитеденовинаИлинденско-
товостаниеиКрушевскатаРепублика
тиразбраколкаваесилатанатвоето
оружје.Илинденскотовостаниеоткри
предцелиотсветколкуетврдатво-
јатарешеностданебидешничијроб
идекасакашдаживеешкакослобо-
деннарод...“Понатамувоманифестот
наАСНОМ,водиректнотообраќање
доИлинденцитесенагласувалодека
билеисполнуваницелитезакоисе
борелесозборовите:„Идеалитена
твоитеилинденскипрвоборциГоце
Делчев,ЃорчеПетров,Санданскии
другисеостварени...“

Тес на та по вр за ност и од да ва ње то приз-
на ние на Илин ден и на илин ден ски те 
бор ци најм но гу би ле за бе ле жи тел ни и 
се ма ни фе сти ра ле пре ку име ну ва ње на 
пар ти зан ски те одре ди ка ко и пре ку зе-
ма ње то псев до ни ми на зна чај ни те лич-
но сти од илин ден ски от пер и од.

Нај го ле ми от дел од пар ти зан ски те одре-
ди фор ми ра ни во 1942-43 го ди на би ле 
име ну ва ни спо ред истак на ти хе рои и ор-
га ни за то ри на Илин ден ско то во ста ние. 
Та ка во 1942 го ди на би ле фор ми ра ни 
одре ди те: „Пе ре То шев“, „Да ме Гру ев“, 
„Пи ту Гу ли“, „Ди ми тар Вла хов“, „Ја не Сан-
дан ски“, „Ѓор че Пе тров“, а во 1943 го ди на 
би ле фор ми ра ни „Го це Дел чев“, „До бри 
Да ска лов“, „Са ва Ми хај лов“. Во 1944 го-
ди на би ла фор ми ра на 14. Бри га да, ко ја 

би ла на ре че на „Ди ми тар Вла хов“, 19. го 
но се ла име то „Го це Дел чев“, а во Пи рин-
ска Ма ке до ни ја би ла фор ми ра на бри га-
да та „Ја не Сан дан ски“.

Во 1942 го ди на, ко ман дан тот на ГШ на 
НОВ и на ПОМ, Ми ха и ло Апо стол ски, за 
од бе ле жу ва ње на го диш ни на та од Илин-
ден ско то во ста ние ја прог ла сил „Илин-
денскатанедела“. Пла нот се со сто ел од 
поч ну ва ње во е ни ак ции од 2 август 1942 
го ди на про тив оку па тор ска та власт. Би-
тол ско-прес пан ски от пар ти зан ски одред 
„Дам јан Гру ев“, бил пр ви от одред што ги 
поч нал во о ру же ни те ак ции спо ред пла-
нот, па та ка на 2 август из вр шил на пад 
во с. Сми ле во, а на 18 август по прет ход-
но под го твен план, бор ци те од одре дот 
по де ле ни во три гру пи из вр ши ле на пад 
врз вој ска та сме сте на во ша то ри, по ли-
ци ска та ста ни ца и оп шти на та во се ло-
то Ка жа ни. Кру шев ски от пар ти зан ски 
одред „Пи ту Гу ли“ на 7 август ја на пад нал 
оп шти на та во с. При бил ци, до де ка на 13 
август при леп ски от одред „Ди ми тар Вла-
хов“ из вр шил на пад врз оп шти на та во с. 
Пле твар, а на 22 август ја на пад нал оп-
шти на та во с. Ла го во. На 26 август, ве ле-
шки от пар ти зан ски одред „Пе ре То шев“ 
ја на пад нал же лез нич ка та ста ни ца на с. 
Бо го ми ла, а на 28 август одре дот вле-
гол во с. Кри ва Кру ша и одр жал ми тинг. 
Одре дот „Пе ре То шев“, во рам ки те на 
пла ни ра ни те ак ции од „Илинденската
недела“, на 13 сеп тем ври из вр шил уште 
ед на ак ци ја, при што би ла на пад на та 
оп шти на та во с. Вој ни ца.

Во те кот на 1943 го ди на про дол жи ла 
пра кти ка та за од бе ле жу ва ње на Илин-
ден ско то во ста ние пре ку во о ру же ни ак-
ции. Та ка би тол ско-прес пан ски от одред 
„Го це Дел чев“ на 2 август 1943 го ди на 
из вр шил на пад на се ло то Кур би но во и 
бил одр жан ми тинг. До де ка во Кру ше во, 

Пр ви от пар ти зан ски одред од Пр ва та 
опе ра тив на зо на из вр шил на пад на гра-
дот. На па дот имал до тол ку по го ле мо 
зна че ње за тоа што тој ден бу гар ски-
те оку па тор ски вла сти под го тву ва ле 
прос ла ва во гра дот. Во те кот на це ли от 
ме сец август 1943 го ди на, пар ти зан-
ски те одре ди во Би тол ско, Ки чев ско 
и Де бар ца вр ше ле по сто ја ни ору же ни 
на па ди на бу гар ски те и ита ли јан ски те 
оку па тор ски вој ски.

И во те кот на 1944 го ди на го диш ни на та 
на Илин ден ско то во ста ние би ла од бе ле-
жа на со во о ру же ни ак ции. Име но на 2 
август 1944 го ди на Пр ва та ма ке дон ска 
на род но-ос ло бо ди тел на удар на бри га да 
и Пр ва та ал бан ска бри га да из вр ши ле 
на пад на Де бар. Исти от ден Тре та та ма-
ке дон ска на род но-ос ло бо ди тел на удар-
на бри га да из вр ши ла ус пе шен на пад на 
же лез нич ка та ста ни ца во Ри сто вац, a 
пар ти зан ски те еди ни ци во Ве ле шко, Ка-
ва да реч ко и При леп ско за поч на ле по ве ќе 
ак ции про тив оку па то рот.

Ими ња та на илин ден ци те би ле ко ри сте-
ни и ка ко псев до ни ми на бор ци те од НОВ. 
Та ка на при мер Куз ман Јо си фов ски го ко-
ри стел псев до ни мот Пи ту, по Пи ту Гу ли; 
Че де Фи ли пов ски се на ре ку вал Да ме по 
Да ме Гру ев; Љуп чо Ар сов го зел псев до-
ни мот Го це по Го це Дел чев; ге не ра лот 
Ми ха и ло Апо стол ски бил по пу ла рен ка ко 
Дон чо, по Дон чо Штип јан че то; Трај ко 
Бо шков ски се на ре ку вал Илин ден ски; 
Јо сиф Јо си фов ски бил пре поз нат лив по 
псев до ни мот Ѓор че и др.

Ка ко што ими ња та на илин ден ски те бор-
ци ста наа ва жен дел од мо за и кот на слав-
на та илин ден ска епо пе ја, та ка исти те 
тие ста на ле ва жен дел од илин ден ски те 
тра ди ции, кои сил но се ма ни фе сти ра ле 
во те кот на На род но ос ло бо ди тел на та 
вој на на Ма ке до ни ја. Илин ден оста нал и 
оста ну ва во ко ле ктив на та ме мо ри ја на 
ма ке дон ски от на род ка ко ѕвез да во дил ка 
за ос тва ру ва ње на цел та - соз да ва ње на 
ма ке дон ска др жа ва, ко ја се ре а ли зи ра ла 
ток му во те кот на На род но ос ло бо ди-
тел на та вој на, но, на са мо еден дел од 
ма ке дон ска та те ри то ри ја. █

Kо ман дан т на ГШ на НОВ и  
на ПОМ, Ми ха и ло Апо стол ски
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Култура

1
Фактура

Јонас  
Калшон

2
Опасно  
блиску
Линвуд
Баркли

3
Козметика на  
непријателот

Амели  
Нотомб

4
Градинар, 
пустина
Божин
Павловски

 5
Ќерката на  

Руми
Муриел

Мофроа

КНИЖАРНИЦАТА „МАТИЦА 
ЕКСКЛУЗИВ“ ПРЕПОРАЧУВА:

ЕДИНСТВЕНХОРСКИАНСАМБЛОДМАКЕДОНИЈАНАИНТЕР-
НАЦИОНАЛЕНФЕСТИВАЛВОДЕНПАСАР

На ши от хор ќе се нат пре ва ру ва во шам пи он ски от дел, 
и тоа во три ка те го рии: жен ски хо ро ви, ду хов на му зи ка 
и фолк лор. Се ко гаш гле да ме да се прет ста ви ме во што 
по ве ќе ка те го рии, а ма кси му мот е три. Та ка ќе би де и во 
Ба ли, ве ли ди ри ген тка та Ле тка Ди мов скаПо ли зо ва

Жен ски от ка ме рен хор 
„Све та Зла та Мег лен ска“, 
под ди ри гент ство на Ле-

тка Ди мов ска-По ли зо ва ќе би де 
единс тве ни от хор ски ан самбл што 
ќе ја прет ста ву ва Ма ке до ни ја на 
прет стој ни от Ин тер на ци о на лен 
хор ски фе сти вал во Ден па сар, на 
Ба ли. Хо рот прв пат ќе на ста пи во 
оваа ег зо тич на зем ја, а оди по по-
ка на од ор га ни за то ри те на оваа 
хор ска ма ни фе ста ци ја. 

Ор га ни за то ри те на ва кви те ма-
ни фе ста ции по сто ја но ги сле дат 
ус пе си те на свет ско ни во и по ка-
ну ва ат ин те рес ни хо ро ви на фе-
сти ва ли те ка де што се до ма ќи ни. 

█ Ние немаме никаква при-
добивка од тоа. Интересни
смеимкаконацијасобогата
фолклорна традиција и ка
коансамблштоеквалитетен
иуспешен - ве ли ди ри ген тка-
та Ле тка Ди мов ска-По ли зо ва.  
Спо ред неа, са мо то учес тво на хо-

Хо рот „Зла та Мег лен ска“  
за ми ну ва на фе сти вал во Ба ли

рот на фе сти ва лот во Ба ли е го лем 
пре диз вик и е од го ле мо зна че ње. 

█ Имамеголемиочекувањаби-
дејќисакамедајапретставиме
нашатаземјавонајдобросветло
- ве ли Ди мов ска-По ли зо ва. 

Овој фе сти вал го ди на ва го има 
сво е то 4. из да ние, а при ја ве ни те 
хо ро ви ќе учес тву ва ат во пет ка-
те го рии. Фе сти вал ско то жи ри е со-
ста ве но од вкуп но 12 му зич ки пе-
да го зи, ди ри ген ти, ком по зи то ри, 
му зи ко ло зи и опер ски пе ја чи, ме ѓу 
кои е и на ша та ам ба са дор ка на кул-
ту ра та на Ма ке до ни ја во Ма ле зи ја, 
про фе сор ка та Сне жа на Па нов ска.  
На ши от хор ќе се нат пре ва ру ва во 
шам пи он ски от дел, и тоа во три 
ка те го рии: жен ски хо ро ви, ду хов-
на му зи ка и фолк лор.

- Секогашгледамедасепретста-
вимевоштоповеќекатегории,а
максимумотетри.Такаќебидеи
воБали - ве ли таа. █ (Н.П.)

АНТ МЕН
ANTMАN

Заработка: 58.000.000 $

Жанр: акција
Режија: Пејтон Рид

Актери: Пол Рад,  
Мајкл Даглас,  

Кори Стол

МИЊОНИ
MINIONS

Заработка: 50.200.000 $

Жанр: aнимација
Режија: Кајл Балда,  

Пјер Кофин
Актери: Сандра Булок,  

Џон Хам, Мајкл Китон

ЖИВА КАТАСТРОФА
TRAINWRECK

Заработка: 30.200.000 $

Жанр: комедија
Режија: Џад Апато

Актери: Ејми Шумер,  
Бил Хадер,  

Бри Ларсон

ОПАКУ НАОПАКУ
INSIDE OUT

Заработка: 11.700.000 $

Жанр: aнимација
Режија: Пит Доктор,  

Роналдо Дел Кармен
Актери: Ејми Полар,  

Бил Хадер, Луис Блек

СВЕТОТ ЈУРА
JURASSIC WORLD

Заработка: 11.400.000 $

Жанр: авантура
Режија: Колин Тревороу

Актери: Крис Прат,  
Брус Далас Хауард,  

Тај Симкинс

100НАЈУБАВИСЛИКИНАСИТЕВРЕМИЊА

ТОП 5 НАЈГЛЕДАНИ ФИЛМА  
          во САД викендов

[  АНТОЛОГИЈ
А  ]

„Земјотрес“е дело на македон-
скиот уметник и академик и 
една од најважните личности 
за развојот на македонската 
култура во 20 век Никола Мар-
тиноски (1903-1973).

Мартиноски дипломирал на 
Школата за убави уметности 
во Букурешт, Романија во 1927 
година како најдобар студент 
за таа година. Во 1927 година и 
во 1928 година престојувал во 
Париз каде што ги посетувал 
„Академи де ла Гранд Шомјер“ и 
„Академи Рансон“. 

УБАВИТЕ ЖЕНИ

Убавите жени 

во мојот народ 

тие брзо прецутувале 

како цут од кајсија 

како мајски јоргован.

 

О неправда! 

Тие им припаѓале 

на неизбрани мажи, 

нивните коси дење 

сплетени во прцлиња 

ноќе распуштени 

по градите и колковите.

 

Нивниот постап на препелица  

набрзо го сопинала унечка, 

нивната младост поминувала 

како мирис на липа 

што го одвева ветрот.

 

Набрзо тие седнувале на порта 

со наведната глава 

и издадени коленици, 

со нечујна издишка.

 

Убавите жени, несреќните жени  

тие брзо прецутувале 

како цут од кајсија 

како мајски јоргован.

„Земјотрес“ од Никола Мартиноски

Блаже Конески (1921 - 1993)

Во серија цртежи ја прикажал 
скопската трагедија од 1963 
година. Сликата „Земјотрес“ е 
масло на платно, а е насликана 
во 1967 година. █
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Разговараше | Не ве на По пов ска

Прет ход ни те две го ди ни на фе сти ва лот про де фи ли
раа на ви сти на го ле ми те а тар ски ком па нии, ка ко што се 
„Гло уб те а та рот“, Ки не ски от на ци о на лен те а тар, Ме
кси кан ски от на ци о на лен те а тар и мно гу, мно гу дру ги и, 
се ка ко, тоа е ед на од глав ни те „при чи ни“ за од лич на та 
по се те ност на фе сти ва лот, ве ли Све то за рев

ТРЕТОИЗДАНИЕНАБИТОЛСКИОТШЕКСПИРОВФЕСТИВАЛ

Ва лен тин Све то за рев:  
Во те а та рот чо век  
ни што не пра ви сам

█ БитолскиотШекспировфе-
стивалвоизминативегоди-
нисепокажакакопроектсо
изграденконцепт.Годинава
серелизиранеговототрето
издание.Коитеатригостуваат
годинаваикоипретстависе
напрограмата?
СВЕТОЗАРЕВ: На тре то то из да-
ние на Би тол ски от Шекс пи ров 
фе сти ва л се оби ду ва ме, ка ко и 
во прет ход ни те две, да по ну-
ди ме не кол ку но ви и раз лич-
ни чи та ња на Шекс пи ро ви те 
де ла. Фе сти ва лот оваа го ди на 
ќе го отво ри ме со на ша та пре-
ми е ра „Ан то ние и Кле о па тра“. 
Сле ду ва ат те а три од Сом бор 
- Ср би ја, Сан та Бар ба ра - Аме-
ри ка, Ам стер дам - Хо лан ди ја, 
Га бро во - Бу га ри ја и те а та рот 
на тур ска та дра ма од Скоп је. 
Ед на ин тен зив на ед но не дел на 
друж ба со „Мно гу вре ва за ни-
што“, „Хам лет“, „Шекс пи ро ви те 
со не ти“, „Ро мео и Ју ли ја“ и „Сон 
на лет на та ноќ“ во из вед ба на 
ве ќе спо ме на ти те ан самб ли. Но, 
мо же би нај важ но од сѐ е да се 
спо ме не ра бо тил ни ца та што ќе 
се слу чу ва во рам ки те на фе сти-
ва лот во ко ја, по крај акте ри те на 
би тол ски от те а тар, се вклу че ни 
и акте ри те од те а та рот „Лит-
Мун“ и уште не кол ку дра ма тур-
зи, шекс пи ро ло зи и ре жи се ри. 
Ре зул та тот на оваа ра бо тил ни ца 
ка ко ед на го ле ма ко о про дук ци ја 
би тре ба ло да го ви ди ме на че-
твр то то из да ние на Шекс пи ро-
ви от фе сти вал, а вед наш по тоа 
и на го сту ва ње то на САД.

█ Виестечовекотштогодоне-
сеШекспирнаШироксокак.
Даликакопрвчовекнама-
нифестацијатастезадовол-
ниодреализираното?Каков
еодѕивотнапубликата,на
битолчани?
СВЕТОЗАРЕВ: Зад ре а ли за ци-
ја та на Би тол ски от Шекс пи ров 
фе сти вал стои еден тим од лу
ѓе и не би мо жел а да не ка жам 
де ка иде ја та за не го по тек ну ва 
од умет нич ки от ди ре ктор на 
НТБ Бла гој Ми цев ски, кој е еден 
од мо то ри те на Шекс пи ро ви от 
фе сти вал. Сле ду ва оп шти на та 
– гра дот Би то ла на че ло со гра-
до на чал ни кот, на ши от ко ле га 
Вла ди мир Та ле ски, и, се ка ко, 

Со секој купен број 
на „Република“ добивате 

попуст од 50 денари за  
кино-проекциите во 

„Милениум“

важи од 24.7. - 30.7.2015

50
попуст

денари

Ми ни стерс тво то за кул ту ра и 
лич но Ели за бе та Кан че ска – Ми-
лев ска, ко ја е си лен под др жу-
вач на оваа, на ви сти на, го ле ма 
те а тар ска ма ни фе ста ци ја. Кон 
ова ја дро мо ра да ги спо ме нам 
де се ти на та ен ту зи ја сти, кои на 
раз лич ни на чи ни по ма га ат за 
одр жу ва ње то на фе сти ва лот и, 
се ка ко, ко ле кти вот на НТБ. Во 
те а та рот чо век ни што не пра ви 
сам. По тре бен е тим за ре а ли за-
ци ја на ва ков фе сти вал. За сре ќа, 
ние го има ме тој тим. И тој тим 
е во од лич на кон ди ци ја. Што се 
од не су ва до ре а ли зи ра но то, не 
мо жам а да не би дам за до во лен 
за тоа што прет ход ни те две го-
ди ни про де фи ли раа, на ви сти-
на, го ле ми те а тар ски ком па нии 
ка ко што се „Гло уб те а та рот“, 
Ки не ски от на ци о на лен те а тар, 
Ме кси кан ски от на ци о на лен 
те а тар и мно гу, мно гу дру ги и, 
се ка ко, тоа е ед на од глав ни те 
„при чи ни“ за од лич на та по се-
те ност на фе сти ва лот.

Се раз би ра, тоа не нѐ пра ви да 
мис ли ме де ка не мо же ме и по-
на та му и по до бро. Ид ни на та е 
пред нас.

█ Најавенаеработилницаво
рамките нафестивалската

програма.Накојатемаика-
квисодржиниќеиманара-
ботилницата?
СВЕТОЗАРЕВ: Ед на од мно-
гу важ ни те ра бо ти што ќе се 
слу чу ва на го ди наш ни от Би-
тол ски Шекс пи ров фе сти вал, 
се ка ко, е ра бо тил ни ца та во 
ко ја се вклу че ни  акте ри те на 
би тол ски от те а тар и акте ри те 
од те а та рот „Лит-Мун“, не кол-
ку дра ма тур зи, шекс пи ро ло зи 
и ре жи се ри. Те ма та се Шекс-
пи ро ви те со не ти. Ре зул та тот 
на оваа ра бо тил ни ца ка ко 
ед на го ле ма ко о про дук ци ја 
би тре ба ло да го ви ди ме на 
че твр то то из да ние на шекс-
пи ро ви от фе сти вал, а вед наш 
по тоа прет ста ва та ра бо те на по 
со не ти те на Шекс пир тре ба да 
па ту ва  во САД.

█ Вашиотпроект„Битолски
Шекспировтеатар“бешепо-
водваковфестивалдасеуста-
новиивоНовиСад,кадешто
гостувашебитолскиоттеатар.
Ималинајавизапроширува-
њенасоработкатаисодруги
фестивали,восмисланазбо-
гатувањенапрограмата,во-
ведувањеновини...ивотаа
смислаштодаочекувамево
следнотоиздание?
СВЕТОЗАРЕВ: Осо бе но го ле-
мо за до волс тво ми при чи ну ва 
фа ктот де ка на ши от фе сти вал 
ини ци ра еден нов фе сти вал во 
со сед на Ср би ја, но и нај а ва за 
два но ви во Бу га ри ја и во Ал-
ба ни ја. До кол ку се слу чи ова ќе 
се оби де ме да се вмре жи ме во 
еден си стем за по лес но да до-
не се ме го ле ми про дук ции, кои 
обич но се ска пи за ед но крат но 
при ка жу ва ње. Се на де вам де
ка след ни те из да ни ја ќе би дат 

КУЛТУРА

по бо га ти и по раз но вид ни за ра-
дост на си те. На кра јот би са кал 
да ка жам де ка сум осо бе но горд 
што при па ѓам на те а тар што 
има најм но гу по ста ве ни пи е си 
на Шекс пир во Ма ке до ни ја и во 
ре ги о нот и тоа не е сѐ – НТБ во 
мо мен тов има три Шекс пи ро-
ви де ла на ре пер то а рот. Тоа се 
„Оте ло“, „Хе нри VI трет дел“ и 
„Ан то ни и Кле о па тра“. Ре тки се 
те а три те во све тот што мо жат 
да се по фа лат со ва ков факт. █
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Подготви | Але ксан дра М. Бун да лев ска

Во мај годинава аукциската 
куќа „Кристи“ ја продаде 
сликата на шпанскиот 

уметник Пабло Пикасо „Же-
ните од Алжир“ (верзија „О“), 
насликана во 1955 година, за 
179 милиони долари, со што 
стана најскапо продадено умет-
ничко дело на сите времиња. 
Вториот светски рекорд беше 
во сопственост на швајцарски-
от уметник Алберто Џакомети, 
чијашто бронзена скулптура во 
реална големина „Човек што 
покажува со прст“ беше про-
дадена за 141 милион долари.

Ова беше една од главните ве-
сти на насловните страници 
на сите светски медиуми, но 
самата слика има приказна, 
која воопшто не е поврзана со 
нејзината цена.

Како настана најскапата 
слика на светот? дина „Жените од Алжир“, дело 

кон кое починатиот уметник 
имал речиси религиозни по-
гледи. Серијата од 15 слики 
Пикасо ја посветил на уметни-
ците на кои им се восхитувал 
и ги обожавал.

Се верува дека Пикасовата љу-
бовница, која подоцна му ста-
нала и сопруга, Жаклин Роке, е 
модел на неговата „Жените од 
Алжир“ (верзија „О“). Пикасо на 
79 години се вљубил и се оже-
нил за Роке, која е негова вто-
ра законска сопруга и последна 
што ја сакал. Нејзе ѝ посветил 
и најмногу свои дела, повеќе 
отколку на која било друга 
љубовница или жена. Нацртал 
преку 400 нејзини портрети. Но, 
успеал да ја уништи и неа, таа 
се самоубила во 1986 година.

Првите сопственици на 
„Жените од Алжир“
Пикасо бил личен пријател со 
Канвајлер, кој имал галерија 
во која се продавале слики на 

„Жените од Алжир“ е резултат 
на ривалството меѓу Пикасо 
и Анри Матис. Но, конкурен-
цијата може да прерасне во 
обожавање. Кога Матис почи-
нал на 3 ноември 1954 годи-
на, Пикасо навлегол во некоја 
чудна, амбициозна форма на 
жалост. Тој направил серија од 
15 слики во чест на сликата 
на Ежен Делакроа од 1834 го-

УМЕТНОСТ

„Жените од Алжир“ е резултат на ривалството меѓу Пикасо и Анри 
Матис. Но, конкуренцијата може да прерасне во обожавање. Кога 
Матис починал на 3 ноември 1954 година, Пикасо навлегол во 
некоја чудна, амбициозна форма на жалост. Тој направил серија 
од 15 слики во чест на сликата на Ежен Делакроа од 1834 година 
„Жените од Алжир“, дело кон кое починатиот уметник имал речиси 
религиозни погледи. Серијата од 15 слики Пикасо ја посветил на 
уметниците на кои им се восхитувал и ги обожавал

Браке, Легер и на Грис, како 
и на Пикасо. Во 1955 година 
продажбата на делата на Пика-
со не одела баш најдобро. Пет 
години подоцна, во 1960 годи-
на галеријата „Тејт“ во Лондон 
откупила неколку негови дела. 
Најскапите дела биле прода-
дени за 50.000 долари. Денес 
тие 50.000 долари се еднакви 
на 400.000 долари.

Виктор и Сали Ганц, двојка од 
Менхетн, Њујорк, во својата 
уметничка колекција ги имала 
најдобрите уметнички дела од 
20 век. Еден ден двојката Ганц 
дошла во галеријата „Пол Ро-
зенберг“, сместена на 57. улица. 
Таму била изложена сликата на 
Пикасо „Сонот“. Им се допадна-
ла и ја купиле за седум илјади 
долари. Во јуни 1956 година 
Канвајлер им ја понудил, а тие 
ја купиле целата серија „Жени-
те на Алжир“ за 212.500 долари.

По половина век колекционер-
ство и една деценија од смртта 
на нејзиниот сопруг, Сали Ганц 
решила да ѝ продаде дел од 
својата колекција на најголе-
мата акциска куќа „Кристи“. 
„Сонот“, првото дело од Пикасо 

што го купиле, е продадено во 
1997 година за 48,4 милиони 
долари. „Жените од Алжир“ 
(верзија „О“) се продаде за 31,9 
милиони долари, а, наводно, 
ја купил познатиот дилер на 
уметнички слики Либи Хави. 
Вистинскиот купувач, всуш-
ност, останал анонимен. Весни-
кот „Индепендент“ шпекули-

Како се создаваше „Жените од Алжир“ (верзија „О“)?

█ 13 декември 1954 година: 
Пикасо почнува со серијата, 40 дена по смртта на Матис

█ 31 декември 1954 година: 
Пикасо веќе имал завршено две платна и цртежи

█ 31 јануари 1955 година: 
Десет платна се завршени

█ 6 февруари, 1955 година: 
Единаесеттото дело од 15 е завршено

█ 9 февруари 1955 година: 
Готово е и дванаесеттото дело 

█ 14 февруари 1955 година: 
На Денот на вљубените, Пикасо ја завршил „Жените од Алжир“ (верзија „О“).  
Ја задржува сликата за себе само неколку дена пред да му ја даде на својот  
дилер Даниел-Хенри Канвајлер. 

раше дека сликата, всушност, 
ја купил некој владетел од 
Блискиот Исток.

Рекордна продажба
На 11 мај се случи рекордната 
продажба на „Жените на Ал-
жир“ (верзија „О“), но од аук-
циската куќа „Кристи“ не сакаа 
да го објават идентитетот на 
купувачот. „Пејџсикс“ пишува-
ше дека новиот сопственик на 
најскапото уметничко дело на 
светот е поранешниот премиер 
на Катар, Хамад бин Јасим бин 
Џабер ал Тани. 

Семејството Ал Тани е едно од 
најпознатите колекционерски 
семејства, кое одвојува цело бо-
гатство за уметност. Ќерката на 
Ал Тани, инаку директорка на 
Музеј во Катар, плати повеќе 
од 70 милиони долари за дело 
на Ротко и 250 милиони долари 
за Сезан. █
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Сите сакаат свадба 
пред престапната  
2016 година

ГОДИНАНАВЕНЧАВКИ

Пишува | Ма ри на Ко стов ска

И познатите го одбегнуваат „баксузот“ на престапната 
година, кога, според верувањата, не треба да се склучува 
брак, ниту, пак, да се гради куќа

Сите што  
сакаат да се 
земат, гле-
даат тоа да 
го направат 
до крајот на 

годинава, или, 
ќе „мора“ да 
чекаат уште 
една година 

плус

СЦЕНА

www.republika.mk40 петок, 24 јули 2015 година www.republika.mk 41петок, 24 јули 2015 година

Mакедонија е земја на тра-
диции, обичаи и на ба-
бини деветини. Некои 

од нив логични и со право 
зачувани низ години, а други 
празноверни, но, сепак, за „не 
дај Боже“ применувани. Такво 
е и верувањето за престапната 
година, за која народот верува 
дека сѐ што се прави во неа ќе 
има кус рок, иако годината има 
еден ден повеќе. Во престапна 
година не се прават венчавки 
и свадба, ниту се гради куќа. 

Порано, особено во селските 
средини, многу внимавале на 
ова „ правило“, но венчавањето 
во престапна година и ден денес 

сѐ уште се одбегнува. Искуството 
покажало дека дури и интелек-
туалците и образуваните луѓе се 
суеверни, па свадбите се прават 
околу оваа година.

Како и сите години пред прес-
тапна година, така и оваа 2015 
бројот на венчавки е зголемен. 
Сите што сакаат да се земат, гле-
даат тоа да го направат до крајот 
на годинава, или, ќе „мора“ да 
чекаат уште една година плус.

Сакајќи бракот да не им тргне во 
баксузна година, засега имавме 
исполнета година со свадби, по-
себно кај јавните личности во 
Македонија. 

Свадбата на годината, барем 
што се однесува на познатите, е 
таа на „немирната ко ветер“ Та-
мара. Најмалата од семејство-
то Тодевски од јуни годинава 
е сопруга на АлександарДи-
митровски–Мачка.  Момчето 
што ја скроти пејачката е по-
ранешен кошаркар и сегашен 
угостител, во познат ресторан 
на кејот на Вардар.

ВаскоТодоровски, познатиот 
комичар од триото „К-15“, во 
февруари се потпиша во ма-
тично со својата избраничка 
МаријаХристова. Колку што 
имаше честитки за неговото 
(конечно) напуштање на ер-
генскиот живот, толку имаше 
и воздишки што тие среќата 
ќе ја бараат во Австралија, а 
Македонија ќе остане поси-

ромашна со еден незаменлив 
Тошо Малерот.

Уште еден скопски ерген во фев-
руари „ја врза клучката“. Неко-
гашниот член на групата „Нови 
дечки“, менаџерот и инспек-
тор ВладимирРистов, попоз-
нат како Камењар, на почетокот 
на годината се ожени за Нина, 
со која со години беше во врска.

Кога сме кај познатите од де-
ведесеттите години, тука е и 
МартинТрпчевски, поранешен 
македонски водител, најпознат 
по емисијата „99 екшн“, кој овој 
јануари се заколна на вечна 
љубов со неговата избраничка 
МоникаТрпковска.

Меѓу водителките што обле-
коа венчаница, пак, се најде и 
поранешната манекенка Бона
Пауновска, која се омажи за 
своето долгогодишно момче 
овој март. Водителката зами-
на со својот сопруг Филип да 
живее во Флорида.

Овој мај се омажи и познатата 
манекенка МајаСашек. Убавата 
Сашек склучи граѓански брак 
со поранешниот скијач, денес 
познат фотограф ДејанПанов-
ски, со кого долго време беше 
во врска.

Ирците имаат целосно спротивно верување 
од Македонците. Во Ирска, Финска и во Шкот-
ска, жените смеат да им предложат брак на 
мажите, но само во престапна година и тоа 
на 29 февруари. 

Според една стара ирска легенда, света Бри-
гида, ирска калуѓерка од петтиот век, го за-
молила свети Патрик, светецот-заштитник на 
Ирска, да им даде дозвола на жените да им 
предложуваат брак на мажите, по многуброј-
ните поплаки од немажените жени, чиишто 
додворувачи биле премногу срамежливи да 
ги запросат. Свети Патрик се согласил, но 
дозволил тоа да биде само на 29 февруари, 
односно еднаш на четири години. 

Ова верување почна да се применува и низ по-
веќето делови од светот по филмот „Престапна 
година“ од 2010 година, романтична комедија 
за Американка што патува во Ирска за да го 
запроси своето момче.

Во осмиот месец од бременоста 
„да“ кажа уште една манекенка. 
АлександраНакова се омажи 
овој мај во родната Гевгелија. 
Нејзиниот избраник, сега татко 
на нејзината ќеркичка, е кошар-
карот НиколаГајдаџиев.

Најсуеверни, пак, се покажаа 
спортистите, кои годинава се 
најмногубројни зетови.

Македонскиот ракометен ре-
презентативец ГоцеГеорги-
евски пред само неколку дена 
стапна на лудиот камен. Тој ја 
круниса долгогодишната врска 
со Симона со брак, а во тради-
ционалното „земање на невес-
тата“ учествуваше и неговиот 
долгогодишен соиграч од Мета-
лург и репрезентативен колега 
Филип Миркуловски.

Во тавче скокна и еден друг 
млад репрезентативец, но фуд-
балски. АлександарТрајков-
ски, напаѓачот на фудбалската 
репрезентација на Македо-
нија се ожени за својата долго-
годишна девојка, Србинката 
АлександраУрошевиќ.

Mакедонскиот фудбалски ре-
презентативец Кристијан
Наумовские уште еден во ни-
зата спортисти, кои ова лето 

му ставија крај на ергенскиот 
живот, откако на 17 јули стапи 
во граѓански брак со својата со-
патничка Симона, инаку сестра 
на хокеарот Кристијан Ташев-
ски, членот на Металург и на 
нашата репрезентација.

Капитенот на ФК „Хоризонт“ 
Турново СашкоПандев, брат 
на најдобриот македонски фуд-
балер Горан Пандев, се ожени 
за ќерката на сопственикот на 
овој фудбалски клуб, Ивана
Тодорова. Големата свадбена 

веселба се одржа на крајот на 
јуни во Струмица.

ФудбалеротЈованКостовски, 
пак, се ожени за познатата ма-
некенка и лото-девојка Маја
Ристевска. 

Меѓу спортистките, останува за-
бележана свадбата на нашата 
најдобра каратистка Наташа
Илиевска. Нејзиното долгого-
дишно момче НиколаЈорда-
новски на почетокот на 2015 
година ја побара за жена, а овој 
јули во присуство на најблиските 
роднини и пријатели се славеше 
нивната љубов.

Меѓу политичарите, годинава, 
за чудо, поретко се посетуваа ма-
тичарите. Единствено во април 
своето „да“ го кажаа амбасадо-
рот на РМ во Франција, Агрон
Буџаку, и Мери Николова. 
Освен што се славеше љубовта, 
се прослави и роденденот на 
нивната деветгодишна ќерка. 
Николова и Буџаку имаат и 
шестгодишен син, Марк. █

 И Севе е суеверна
И Северина ќе заврши работа годинава. 
Познатата хрватска пејачка ќе стане српска 
снаа со презиме Којиќ. Севе и нејзиниот 15 
години помлад Игор, инаку син на српски-
от фолкер Драган Којиќ – Кеба, ќе склучат 
брак во септември. Свадбената веселба ќе 
била со многу гости, а венчавката комби-
нација на српски и на далматински обичаи



Де неш на та тур ска ри ви е-
ра го за зе ма нај у ба ви от 
дел не са мо од Евро а зи-

ја, ту ку и од Евро па. Бре гот на 
Тур ци ја до пи ра ду ри че ти ри 
мо ри ња, Цр но, Мра мор но, Егеј-
ско и Сре до зем но Мо ре, и тоа 
ша ре ни ло од мор ски во ди им 
го ди ду ри и на ту ри сти те со 
нај пре бир лив вкус.

Ан та ли ја е на ша та след на де-
сти на ци ја. Од во ди чот Са ми 
доз на ва ме де ка по стои ле ген-
да за Ан та ли ја ко ја ве ли де ка 
пер гам ски от крал Ата лос им 
на ре дил на сво и те по да ни ци да 
ба ра ат ме сто кое е рај на зем-
ја та. Тие се вра ти ле по дол го 
тра га ње и му ра пор ти ра ле на 
кра лот де ка про наш ле та кво 
ме сто, а тој го на ре кол Ата ле ја, 
спо ред грч ко то пле ме што го 
на се лу ва ло тој про стор. Рај на 
зем ја та или не, факт е де ка ова 

ме сто ста на важ но по мор ско 
сре ди ште, цен тар на тр го ви ја та 
и вли ја тел но при ста ни ште. Тоа 
при до не ло за раз вој на ме сто-
то кое де нес има им пре сив на 
број ка од 800.000 жи те ли. Ан-
та ли ја е по де ле на на два де ла, 
ста ро ја дро, кое го обо жа ва ат 
ту ри сти те, и нов мо де рен дел 
на гра дот, кој по тсе ту ва на се кој 
друг ми ли он ски град во све тот. 

При стиг нав ме во но ви от дел и 
се дви жев ме по крај Са ат-ку ла-
та низ ста ра та чар ши ја во ко ја 
пре ов ла ду ва ат пре поз нат ли-

ви те тес ни со ка чи ња и ду ќа ни 
пре пол ни со нај раз лич на сто ка, 
од ка де што из ле гу ва ат љу без-
ни те про да ва чи ну деј ќи нè со 
ло кум и чај од ја бол ко, без ог-
лед што не сте ку пи ле ни што 
во нив на та про дав ни ца. Тие се 
упор ни, ве по ви ку ва ат са мо да 
вле зе те и да пог лед не те, а тоа 
што сле ду ва е дру га при каз на... 
Да се па за риш во Тур ци ја, се ка-
ко, е нај ин те рес ни от дел од ку-
пу ва ње то и Тур ци те се мош не 
гор ди на тоа. Истак на ти те це ни 
што ќе ги ви ди те во оп што не 
се ме ро дав ни би деј ќи ко га ќе 
вле зе те во про дав ни ца да ку пи-
те су ве нир, ша ми ја, ло кум или 
ка фе..., про да ва чот ќе ви ка же 
це на од 10 евра, на при мер, за 
на кра јот да ја на ма ли на 5 или 
на 6 евра, а ни ту таа не е ре ал-
на це на би деј ќи во мал ку по-
од да ле че ни про дав ни ци ќе ги 
ку пи те и за ед но или две евра. 

Ка ко што се приб ли жу ва те 
кон крај бреж је то, та ка по ле-
ка од бе то нот нур ну ва те во 
зе ле ни ло и во пар ко ви и ко
га вре ва та од авто мо би ли-
те за ми ра, а вре ва та од лу ѓе 
ќе се за си ли, зна е те де ка сте 
стиг на ле во Ка ле и ца. Ту ка се 
сме сте ни по го ле ми от број кул-
тур но-исто ри ски спо ме ни ци 
што ги има Ан та ли ја, а ста ну-
ва збор за ста ри от цен тар на 
гра дот, ја дро кое е со чу ва но 
бла го да ре ние на умеш но ста 
на ло кал ни те тр гов ци се кој 
об јект да го пре тво рат во хо-
стел, про дав ни ца или ка фу ле.  
Тоа што го ви дов ме за ед но 
со еки па та но ви на ри од Ма-
ке до ни ја што пре сто ју ваа во 
Тур ци ја на по ка на од на ши те 
до ма ќи ни од „Фи бу ла“ ги над-
ми на си те оче ку ва ња. Хо те ли-

те, кои ги има ил јад ни ци, ну дат 
са мо лу ксуз. Се кој од нив има 
еден гла вен ре сто ран, ка ко и 
ре сто ран „ала карт“, но и ру-
ски, тур ски, мор ски, ме ди те-
ран ски, тај ланд ски, ја пон ски, 
ки не ски... ре сто ра ни. Во овие 
хо те ли по стои сè што би мо-
же ле да за мис ли те.... 

Го по се тив ме хо те лот „Адам и 
Ева“. Хо те лот, сме стен на мор-
ски от брег, се на о ѓа на 35 ки-

ло ме три од ае ро дро мот во Ан-
та ли ја и на еден ки ло ме тар од 
Бе лек. Из гра ден е во 2006 го ди-
на, а ре но ви ран во 2011 го ди-
на. Вкуп на та по вр ши на на ко ја 
се про сти ра из не су ва 100.000 
ква драт ни ме три, а по се ду ва 
сопс тве на пе соч на пла жа. На 
вле зот нè пре че ка ме на џе рот на 
хо те лот, кој нè при дру жу ва ше 
до де ка ја разг ле ду вав ме не го ва-
та вна треш ност. Вна треш но ста, 
пак, е пол на со „стеб ла“ ја бол ка 
и ре чи си це ли от хо тел е со ог-
ле да ла, а со би те се во цр ве но-
бе ла ком би на ци ја. Ме на џе рот 
нè ин фор ми ра де ка во нив ни-
от об јект се на о ѓа нај дол ги от 
шанк во Евро па и та му на ве чер 
хо сте си те, т.е. де вој ки те кои ве 
до че ку ва ат при вле зот, но сат 
крил ја на гр бот, на лик на ан ге-
ли. Имав ме мож ност со свои очи 
да го ви ди ме тоа. Ве чер та на за-
ба ва та за огра ни чен број го сти 
нè до че ка не прег ле ден шанк со 
пи ја ла ци од це ли от свет, кој е 
долг 90 ме три. На ви сти на е нај-
го лем во Евро па. Ов де е мош не 
по се бен кон цеп тот на за ба ва, 
ис пол нет со на ста пи на истак-
на ти тур ски и свет ски ди џеи, 
спе ци јал ни на ста ни и при ват ни 
за ба ви... Из ле гов ме от та му низ 
под зем ни от пар кинг-про стор 
ка де што сто е ја на ре де ни лу-
ксуз ни те во зи ла на го сти те од 
хо те лот, а над вор нè пре че ка 
пре сил но то тур ско сон це со 
сво и те че ти ри е се ти на сте пе-
ни, ка ко и нас ме а ни от во зач кој, 
за ед но со Са ми, нè по ве де кон 
на ша та след на де сти на ци ја. █
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Тоа што го ви дов ме во Ан та ли ја ги над ми на си те оче ку-
ва ња. Хо те лот „Адам и Ева“, сме стен на са ми от мор ски 
брег, го има нај дол ги от шанк во Евро па на кој се из ло-
же ни пи ја ла ци од це ли от свет
Пишува | Не ве на По пов ска

Кра лот Ата лос ја открил Ан та ли ја  
ба рај ќи го ра јот на зем ја та

БРЕГОТНАТУРЦИЈАДОПИРАЧЕТИРИМОРИЊА:ЦРНО,МРАМОРНО,ЕГЕЈСКОИСРЕДОЗЕМНО
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Ко сти ми за ка пе ње 
за ова ле то
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Ова лето во тренд се од целосно затворени 
костими за капење во стилот на педесеттите 

години од минатиот век до минимални 
едноделни костими

Едноделните костими за 
капење не се резерви-
рани за тие што сакаат 

да го прикријат стомакот и 
да скријат некој килограм 
вишок. Нив ги носат сите 
жени што сакаат да бидат 
во тренд и некојпат по сек-
сапилот може да ги надминат 
и мини-бикините.

Ова лето се актуелни флу-
оресцентните костими за 
капење. Постојат неколку 
модели, а дизајнерите ги пре-
порачуваат тие со светли бои, 
кои многу добро изгледаат 
на исончана кожа. Ги има во 
розова, сина или во бела боја.

Правилниот одбран костим 
за капење ќе ги нагласи сите 
убави делови на телото, а ќе 
ги скрие сите недостатоци.

Погрешниот одбран костим 
за капење може да го направи 
спротивниот ефект, дури и да 
ги нагласи недостатоците. За-
тоа при изборот на костим за 
капење првиот чекор е да се 
знае што треба да се нагласи, 
а што треба да се сокрие со 
костимот за капење.

Трендовите секогаш нудат 
неколку опции и затоа е по-
лесно да се избере вистин-
скиот модел.

Бикини со тенки ленти на 
долниот дел и горен дел 
во форма на триаголник
Популарните „триаголници“ 
покриваат мал дел од телото со 
што се постигнува поголема из-
ложеност на торзото и се здобива 
илузија на тенка става. И едно-
делните костими за капење со 
оваа форма – исечени странични 
делови и повеќе тенки ленти во 
долниот дел од костумот, исто 
така, се хит во колекциите за 
2015 година.

Бикини со дезен инспириран  
од животни
Ова е најтрендовскиот костим за капење за 2015 
година. И бикините и едноделните костими за 
капење со ликови на диви животни се многу 
секси и модерни.

Црн костими за 
капење
За црниот костим за капење 
важи истото правило како и 
за црниот фустан – никогаш 
не е надвор од мода. Најдо-
брата работа е што црниот 
костим е одличен за сите 
типови женско тело. Сите 
сакаат секси и трендовски 
костим за капење.

Костими за 
капење со 
етномотиви
Обично се во 
светли бои 
и многу се 
колоритни 
поради што 
изгледаат на-
вистина спек-
такуларно.

Бикини со спортски 
изглед
Наменет е за тие што сакаат да 
се чувствуваат покомотно. Овие 
костими нудат убав и едноставен 
изглед, а воедно со нив може да 
играте одбојка или која било 
друга игра на плажа.



УБАВИ ЖЕНИ

Де ми Мур е аме ри кан ска 
актер ка, ре жи сер ка, по-
ра не шен тек сто пи сец и 

ма не кен ка. Мур поч на ла да се 
за ни ма ва со актерс тво то уште 
од 16-го диш на во зраст, а епи те-
тот хо ли вуд ска ѕвез да го до би ва 
по уло га та во фил мот „Во вр ска 
со ми на та та ноќ...“ (1986).

ДЕМИ МУР Родена:  
11 но ем ври, 1962 го ди на  
(52 години)
Роз вел, Но во Ме кси ко, САД

Про фе си ја:  
Актер ка, ре жи сер ка,  
ма не кен ка

Активна од:  
1981 година

Сопрузи:  
• Фре ди Мур (1980–85)
• Брус Ви лис (1987–2000)
• Ештон Ку чер (2005–13)

Де ца:  3

Во 1990 го ди на Мур глу ме ше во фил мот „Дух“, нај-
про фи та бил ни от филм на го ди на та, кој ѝ до не се 
но ми на ци ја за на гра да „Зла тен гло бус“. Во те кот 
на ра ни те 90-ти таа има ше уште не кол ку ус пеш ни 
уло ги во фил мо ви те „Не кол ку до бри лу ѓе“ (1992), 
„Не при сто ен пред лог“ (1993) и „Ра зо ткри ва ње“ 
(1994). Во 1996 го ди на, Мур ста на нај ви со коп ла те на 
актер ка во исто ри ја та на фил мот, ко га ѝ бе ше исп-
ла тен не ви ден на до мест од 12,5 ми ли о ни до ла ри 
за да глу ми во фил мот „Стрип тиз“.

Мур го зе де про фе си о нал но то име од сво јот прв 
со пруг, му зи ча рот Фре ди Мур. █
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Ци та ти:

# „Слободаекогагоценитевашето
мислењеповеќеодмислењетона
другите.“

# „Работатаевотоаштоповеќето
луѓесеплашатдаизлезатодсвојот
утврденидентитет.“

# „Недозволувајтевашитеранида
вепретворатвонекојштонесте.“
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СПАЛНИ СОБИ ВО 
СКАНДИНАВСКИ СТИЛ
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1| Топлотен удар
Јазик исплазен надвор, 
забрзано дишење, црве-

ни или бледи непца, зголе-
мена температура, дијареја, 
повраќање, светлоцрвен јазик, 
можат да бидат знаци дека ва-
шето куче претрпело топлотен 
удар. Животните немаат ефек-
тивен систем за разладување, 
па топлотен удар настанува 
кога системот за терморегу-
лација на миленикот не може 
да ја одржи температурата на 
телото во нормални граници.

2| Сончаница
Покрај топлотниот 
удар, една од најчестите 

болести кај кучињата во лет-
ните месеци е сончаницата. Се 

јавува кога главата на кучето е 
претерано изложена на сонце. 
Симптомите се слични како кај 
топлотниот удар, значи забрзан 
пулс, повишена телесна темпе-
ратура, заматен вид и слабост.

3| Болести на кожата
На прво место е дерма-
титисот, односно вос-

паление на кожата. Најголем 
ризик од заболување, секако, 
имаат милениците со светли 
влакна и тие со ретки влакна. 
Посебно се загрозени деловите 
на телото што не се покриени 
со влакна, како што е муцката 
и самиот врв на ушите. Болеста 
ќе ја препознаете по црвенило 
на кожата, а ако не се лекува 
навреме, влакната на тоа место 
можат да отпаднат или може да 

Ентериерот во скандинавски стил 
е карактеристичен по чистотата, 
минимализмот, белината и по 
деталите во боја

ГРАДИНА
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ДОМАТИ, ПИПЕРКИ И 
САЛАТА ВО ДОМАШНАТА 
ГРАДИНА
Ако имате малку слободен простор на 
располагање, на пример на терасата или, 
пак, на прозорецот, слободно може да на-
правите мала, домашна градина во која ќе 
одгледувате зеленчук и тревки. Во помали 
или поголеми тегли може да засадите боси-
лек, рузмарин, лаванда или, пак, домати и 
лути пиперчиња.

Во поголема тегла може да засадите ком-
бинација од тревки, кои кога ќе пораснат 
може да ги користите за готвење, но може 
да ви послужат и за украс. Во поголеми 
саксии или тегли може да засадите боси-
лек, темјан, мајчина душичка, нане, лути 
пиперчиња, копар...

Една тегла со широчина од 60 сантиметри 
е доволна за четири до шест вида зачински 
билки. Одберете место што е сончево барем 
половина од денот. Зачинските билки е 
најдобро да се залеваат со млака вода во 
доцните вечерни часови, кога ќе се оладат 
земјата и воздухот, за билките да не дож-
ивеат температурен шок и да не овенат.
Ако сте љубител на билни чаеви и на аро-
матични билки, слободно и нив може да ги 
засадите. И ним им е потребно многу сонце. 
За да успеат на тераса потребно е најмалку 
осум часа да бидат изложени на сонце.

На терасата во тегли или големи саксии, 
исто така, може да засадите мали домати, 
лути пиперчиња и краставици. Кога ќе ги 
садите имајте предвид дека не треба да 
бидат пренатрупани во саксијата бидејќи 
ќе се задушат меѓу себе. 

За време на големи горештини, водата брзо 
испарува од земјата, затоа е потребно да се 
полеваат двапати во денот – рано наутро 
или доцна навечер. █

се појави краста. Истражувања-
та што се вршени неодамна 
покажале дека прекумерното 
излегување на сонце на живот-
ните им штети речиси исто 
колку и на луѓето – постои 
опасност од добивање карци-
ном на кожата и од други кож-
ни болести.

4| Каснувања од 
инсекти и од змии
Убавото време е идеално 

за шетање со вашиот миленик. 
Тоа е вистинскиот момент да го 
прошетате вашето куче надвор 
од паркот во кој најчесто одите и 
да истражите некои нови полја-
ни и ливади. Меѓутоа, тоа може 
да биде опасно бидејќи во текот 
на летото се појавуваат инсекти 

и змии, чиешто каснување воо-
пшто не е пријатно.

Покрај неизбежните крлежи, 
сепак најголема опасност 
претставуваат каснувањата 
од змии. Доколку се случи 
тоа, мора да реагирате брзо, но 
смирено и веднаш да го одве-
дете миленикот на ветеринар.

Сите овие опасности може 
лесно да ги избегнете докол-
ку вашето куче го носите на 
прошетка рано наутро или на-
вечер, кога жештината е пома-
ла. Исто така, додека шетате 
секогаш со себе носете шише 
со вода, а по враќањето дома 
внимателно погледајте го не-
говото тело, да не остане некој 
крлеж на него. █
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1| Сите соби најчесто имаат големи 
прозорци, кои, обично, се покриени 

со модерни ролетни или со суптилни 
завеси.

2|На секоја страна од креветот стојат 
традиционални ноќни масички, 

винтаж комоди или столови.
Најчести летни 
опасности за 
кучињата

3|   Ѕидовите се претежно бели, а некои 
од собите имаат тапети што го ос-

вежуваат ентериерот.

4|   Посебно им се обрнува внимание 
на деталите за осветлување и се 

особено интересни.

Како што е случај и со луѓето, поголемиот 
дел од таканаречените летни болести кај 

милениците можете да ги избегнете доколку 
не ги изложувате претерано на сонце и нa 

високa температурa. Затоа добро е да знаете 
за потенцијалните опасности што може да го 

загрозат вашиот миленик во овој период
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Автомобилизам

Во пер и од на лет ни го ре шти ни мно гу ми на раз мис лу ва ат 
за го диш ни од мо ри по крај во да или на пла ни на. Ед на од 
де сти на ци и те што мо же да ги за до во ли ва кви те ба ра ња 
и по тре би за раз ла ду ва ње е и кам пи ра ње то.

По крај ос но ви те по треб ни еле мен ти што се со ста вен 
дел од опре ма та за кам пи ра ње е и нат стреш ни ца та, 
ко ја по крај тоа што го зго ле му ва про сто рот пред ша то-
рот или при кол ка та, да ва си гур ност и за шти та.

Бри тан ска та ком па ни ја за про из водс тво на опре ма за 
кам пу ва ње „Ван го“ оваа го ди на на свет ски от па зар 
се прет ста ву ва со го лем број ино ва тив ни ре ше ни ја. 
По крај ша то ри те што се на ду ва ње, „Ван го“ про из ве де 
и нат стреш ни ци што се ко ри стат за пред при кол ки-
те. Тие, исто та ка, се на ду ва ње за по лес на мон та жа, 
за шти та од над во реш ни вли ја ни ја, тем пе ра ту ра и се 
лу ксу зен при лог на при кол ка та. 

Нат стреш ни ци те „бра е мер“ се ви стин ска ре во лу ци ја, 
а за нив на мон та жа се по треб ни са мо не кол ку ми ну ти. 
Од „Ван го“ наг ла су ва ат де ка пред да поч нат да про-
из ве ду ва ат ва ков тип си сте ми, прет ход но дол го вре ме 
со ра бо ту ва ле со нај раз лич ни струч ња ци и ко рис ни ци 
за да се до бие иде а лен про из вод. 

Но сеч ки те стол бо ви на овие нат стреш ни ци се на ду ва-
ње и да ва ат цвр сти на и лес но се мон ти ра ат. Си сте мот 
функ ци о ни ра со тоа што во па ке тот до а ѓа ат со пум па, 
ко ја лес но се мон ти ра на си сте мот и ра бо ти на ба те-
рии. Стол бо ви те се изра бо те ни од по ве ќес лој на ко жа 
за да се до бие цвр сти на. 

Ка ко и си те ша то ри и нат стреш ни ци на „Ван го“, та ка и 
нај но ва та „бра е мер“, има спе ктар на функ ции, вклу чу вај-
ќи и еле ктро стат ски за ве си, мно гу про стор за скла ди ра-
ње, го ле ми отво ри за вен ти ла ци ја со за шти та од ин се кти, 
гу ми ран слој за за шти та од дожд и мно гу дру ги. 

Комп ле тот се со стои од на црт и во дил ка за по лес на 
мон та жа, ле сен па кет на тр ка ла за транс порт и си стем 
за ду ва ње и фо ли ја за под. 

Вкуп на та те жи на на це ли от си стем е 25 ки ло гра ми, а це-
на та, во за вис ност од тоа кол ку ква драт ни ме три за фа ќа, 
из не су ва од 500 до 700 фун ти.

што се мон ти ра  
за не кол ку ми ну ти

Подготви: БојанМомировски

Нат стреш ни ца

Пр ви от и единс твен пол нач за 
те ле фон, кој исто вре ме но го 
чи сти и де зин фи ци ра те ле-
фо нот, се га е до ста пен 
на па за рот. „Фон со уп“ 
е нај без бе ден на чин за 
те мел но чи сте ње на мо-
бил ни те те ле фо ни при што 
се уби ва ат си те ба кте рии, а тај на та 
е во УВ-зра ци те.

„Фон со уп“ се со стои од фу тро ла (бе ла или цр на) низ чи ја што 
вна треш ност по ми ну ва ат два сно па УВ-зра ци, кои ми ну ва ат пре-
ку те ле фо нот и ја уни шту ва ат ДНК-стру кту ра та на на со бра ни те 
ба кте рии и ви ру си, ду ри и на тие што се от пор ни на хе ми ка лии и 
на ан ти би о ти ци.

Во вна треш но ста на фу тро ла та-чи-
стач има вгра де на УСБ-пор та 
пре ку ко ја мо же да се пол ни ка ков 
би ло мо дел те ле фон. По за тво ра-
ње то на фу тро ла та свет ну ва си на 

свет ли на и поч ну ва пет ми нут но то 
чи сте ње и де зин фек ци ја на те ле-

фо нот, кој во ме ѓу вре ме се пол ни, 
а зе ле на све тил ка из ве сту ва ко га 

про це сот е за вр шен. На дол на та стра на 
од фу тро ла та има ау ди о из ле зи за да мо-

же те да го слуш не те ѕво не ње то на те ле фо нот или, пак, алар мот 
на у тро.

„Фон со уп“, или „са пу нот“ за ва ши от те ле фон, чи ни 60 до ла ри.

ТехнологиJа
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„Фон со уп“ - чи стач и пол нач  
на те ле фо ни

„В МО ТОРС“ ГО ПРЕТ СТА ВИ„ЛИ КАН ХАЈ ПЕРС ПОРТ“

Пре крас но ди зај ни ра на та ал ка „џун не тат мо“ ле то во ќе би де 
ва ша та оми ле на за шти та од пре ку мер на из ло же ност на штет ни-
те УВ-зра ци. Ал ка та се со стои од ко же но ре мен че на кое има 
то ка во кој има вгра де но сен зо ри што ја ме рат из ло же но ста на 
ко жа та на сон че ви зра ци и пре ку бесп лат на та ап ли ка ци ја на 
те ле фо нот нè по тсе ту ва ат ко га е вре ме по втор но да се на мач-
ка ме со средс тво за за шти та од сон це.

Ал ка та „џун не тат мо“ мо же да се по вр зе са мо со „ај фон“. 
Ра бо ти на ба те ри ја што трае до еден ме сец, а по тоа се пол ни. 
Ова мо дер но пар че на кит, кое ја шти ти ко жа та е от пор но на 
дожд, но, за жал, не и на це лос но по то пу ва ње во во да. Чи ни 
130 до ла ри.

Ал ка - ме рач на УВ

Подготви: МаријаМанасиева

Арап ски от су перс порт ски авто мо бил „ли кан  
хај перс порт“, кој не тре ба да се чув ству ва ин фе ри о рен  
ни по крај „па га ни“, „фе ра ри“ или „лам бор ги ни“, ќе се  
ну ди по це на од 3,4 ми ли о ни до ла ри и ќе го про из ве ду ва  
ком па ни ја та „В мо торс“, чи е што се ди ште се на о ѓа во Ду баи

Со са мо то ку пу ва ње на „ли кан 
хај перс порт“ ку пу ва чот ќе има 
це лос на 24-ча сов на под др шка 
од ком па ни ја та ка де и да се на-
о ѓа и со са мо ед но при ти ска ње 
на коп че то во ка би на та ќе би де 
опс лу жен од „ле тач ки те до кто ри“, 
кои ќе го ло ци ра ат и ќе се упа тат 
кон не го, ма кар да тре ба и да па-
ту ва ат по во да, коп но или воз дух 
и со тоа да го ре шат евен ту ал ни от 
проб лем на во зи ло то.

Превод: МаријаМанасиева

Во „В мо торс“ пла ни ра ат да про из ве-
дат са мо се дум при ме ро ци  од „ли кан 
хај перс порт“ со што би се за др жа ла 
екск лу зив но ста на ку пу ва чи те што се 
под го тве ни да изд во јат го ле ма су ма 
па ри. Од ком па ни ја та од Ду баи е нај-
а ве но про из водс тво на уште еден су-
перс порт ски авто мо бил, но и лу ксуз но 
те рен ско во зи ло, кое тре ба да би де 
до сто ен кон ку рент на „лам бро ги ни 
урус“ или на нај а ве ни от те ре нец на 
„Бу га ти“. █

Пр ви от арап ски су перс порт ски авто мо бил 
при стиг ну ва од Ду баи

„Ли кан хај перс порт“ е тес но по вр зан 
со бо га ти от арап ски свет и гла мур, па 
за тоа до би и се ди шта што се со ши е ни 
со злат ни кон ци, до де ка во ку ќи шта та 
на пред ни те све тил ки се вгра де ни 
ди ја ман ти.

Тие што до се га има ат мож ност да ги 
ви дат но ви от су перс порт ски авто мо-
бил од арап ски от свет оста наа без 
збо ро ви и не пра шаа кол ку ќе чи ни 
авто мо би лот, кол ку коњ ски си ли има 
и кол ка во е за бр зу ва ње, ка ра кте ри-
сти ки што се на пр во ме сто за еден 
ва ков бо лид.

Од ком па ни ја та „В мо торс“ наг ла су-
ва ат де ка ди ја ман ти те вгра де ни во 
пред ни те све тил ки мо же би и не би ле 
по треб ни би деј ќи е по стиг нат од ли-
чен мар ке тин шки ефект би деј ќи ве ќе 
си те збо ру ва ат за но ви от авто мо бил. 
Ка ко и да е, „ли кан хај перс порт“ сво-
и те ку пу ва чи ќе ги ба ра во бо га ти от 
арап ски свет во зем ји те на Бли ски от  
        Исток.

По крај овој авто мо бил, од ком па ни-
ја та во Ду баи на ве ду ва ат де ка ова е 
са мо по че ток во ни за та бо га ти и лу-
ксуз ни авто мо би ли. Пр ви от про ект, кој 
чи ни 3,4 ми ли о ни до ла ри, ќе го прид-
ви жу ва бо ксер-би тур бо мо тор со шест 
ци лин дра и со ра бот на за фат ни на 
од 3,7 ли три, кој раз ви ва 750 коњ ски 
си ли. За бр зу ва ње то од 0 до 100 ки ло-
ме три на час из не су ва не ве ро јат ни 2,8 
се кун ди, што е по до бро од вре ме то 
што го ос тва ру ва „лам бро ги ни авен та-
дор“. Ма кси мал на та бр зи на из не су ва 
395 ки ло ме три на час.

Од „В мо торс“ се свес ни де ка по тен-
ци јал ни те ку пу ва чи на овој су перс-
порт ски авто мо бил во га ра жи те ве ќе 
има ат мо де ли ка ко што се „па га ни“, 
„бу га ти“, „лам бор ги ни“, но сме та ат 
де ка се ко гаш ќе има ат па ри и жел ба 
да ку пат не што ска по и по и на кво од 
дру ги те.

Подготви |  
БојанМомировски



Разговараше | Билјана Зафирова
Фото | Александар Ивановски

Сега имам  
поинаков 
начин на  

гледање на 
животот затоа 
што неколку-
пати ја гледав 
смртта в очи. 
Кога бев во 

болница имав 
тешкотии со 
дишењето, 
имав болки, 
еден месец 

бев во  
шок-соба
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█ Подготвувашракометенкамп
воСтругаод17август.Штое
тоаштоќегонаправитвојот
камппоинаков.Имавменекол-
кукампови,меѓукоиикампот
наКиреЛазаров,наЛекиќ.
МЕЧЕСКА:Да, на ред е четвртиот 
камп,  прв камп во мојата рако-
метна кариера, но тоа не значи 
и последен. За првпат децата ќе 
имаат можност да учат од мене. 
Главно, годинава ќе биде со до-

ИНТЕРВЈУ|РОБЕРТИНАМЕЧЕСКА,
МАКЕДОНСКА РАКОМЕТНА РЕПРЕЗЕНТАТИВКА

Не оптоварувајте се 
со проблемите, тоа 
што било поминало

Со цело срце сакам 
да му се вратам на 
ракометот. Сакам 
да сум подобра од 
порано, тоа ми е 
цел, како што ми е 
цел и да го освојам 
Монт Еверест . Не 
се откажувам од 
Македонија, не се 
откажувам од дресот

машни ракометари и ракометар-
ки, а планот е в година да биде 
интернационален. Идејата за 
овој камп ми дојде летово, кога 
ги посетив камповите на Лаза-
ров, на Лекиќ и на „Металург“. 
Една вечер враќајќи се кон Стру-
га од кампот во Охрид, возејќи 
велосипед добив идеја и јас да 
направам свој камп. Инспири-
рана од тоа како се забавуваат 
децата, а истовремено трени-

раат и учат, истата вечер оти-
дов во одморалиштето „Мајски 
цвет“. Прашав за сместување и 
веднаш се фатив за работа. Сама 
го организирам овој камп, сама 
барам спонзори, организирам 
сѐ. Планирам многу подароци, 
забава на брод со шведска маса.

█ Каковеинтересоткајдецата?
МЕЧЕСКА: Има дечиња, кам-
пот го немам промовирано  
медиумски. Лекиќ и Лазаров 
пет месеци го организираа, јас 
почнав пред еден месец. Многу 
од децата не знаат дека ќе има 
камп.  Немам никаде реклама, 
освен на „Фејсбук“, каде што сама 
објавувам. Знаат тие што ме сле-
дат на „Фејсбук“, се пријавуваат. 
Ако има поголем број пријавени, 
има можност и за втора смена.

█ Имапосебниусловизатие
децаштопотекнуваатодтво-
јотроденград,Струга?
МЕЧЕСКА:Да, цената за сите 
други е 9.000 денари, а за децата 
од Струга е 6.000 денари за тие 
што ќе спијат во „Мајски цвет“. 
Тие деца што ќе спијат дома ќе 
плаќаат по 2.200 денари. Сите 
ќе ги добијат сите погодности.  
Децата ќе бидат пречекани со 
музика, со група во живо. Сакам 
со песна да го почнеме кампот и 
со песна да го завршиме.

█ Какваеподдршкатаодко-
легите?Ќеимаделоднивво
кампот?
МЕЧЕСКА: Ќе има многу гости 
затоа што кампот се одржува во 
исто време со традиционални-
от ракометен турнир во Струга. 

Т аа важи за борец на терен, вистински професионалец надвор 
од теренот.  По заздравувањето од падот од петти кат од 
нејзиниот стан во скопски Аеродром, стружанката, која е 

дел од македонската ракометна репрезентација, е подготвена за 
нови успеси и за нови предизвици. Вели тоа што било останува 
зад неа. Таа повторно е во истиот стан, благодарна на Бога што сѐ 
уште има можност да ужива во животот.  Активна е, подготвува 
свој камп во Струга, очекува добар резултат од младинките што 
играат на Европското првенство во  Шпанија. Убедена е дека ќе 
се вратат со петто или шесто место. Верува во оваа генерација, 
која, според неа, нема поддршка. 

Тоа е интернационален турнир на 
кој доаѓаат многу добри ракомета-
ри и дел од нив ќе бидат поканети 
да бидат гости. Ќе има поранешни 
и сегашни репрезентативки, како и 
млади потенцијални ракометарки 
од  Металург. Ќе има и колешки од  
Вардар, доколку во тој период немаат 
обврски кон клубот. Многу од моите 
колешки што играат во странство 
нема да можат да дојдат. Со децата 
ќе имаме групно следење на натпре-
варите на турнирот. Ќе има посебен 
дел за децата од кампот, ќе се направи 
комбинација да има и тренинг, и сле-
дење натпревари, но да има и забава, 
одење на плажа, посета на Вевчански-
те Извори, прошетка со панорамски 
автобус. Ќе се оди до манастирот „Св. 
Богородица“. Ветувам добра забава. 
Барам спонзори, потребна ми е под-
дршка. Дипломите нема да бидат об-
ични, ќе бидат на хамер, нацртани со 
графички молив што не се брише.

█ Какопочнадасезанимавашсора-
комет?
МЕЧЕСКА: Почнав во Стружанка 
во далечната 1995 година, на моја 
11-годишна возраст. Сакав да играм 
кошарка. Бев голем обожавател на 
Дејан Јовановски и на таа генерација. 
Еден ден дедо ми гледаше ракомет. Го 
прашав што спорт е тоа. Ми кажа дека 
е ракомет, ми објасни како се игра, 
кои се играчите. Ги паметам  Боро 
Чурлески, Томче Петрески. Си реков 
не е лошо ова, ама сакам да бидам 
кошаркарка. Но во Струга немаше 
кошарка. Кога ми кажаа дека има 
ракомет, реков ОК,  само да е со топ-
ка. Но мала бев, морав да чекам една 
година и во петто одделение почнав 
со тренинзи. Бевме 50-60 деца и се 
тепавме за топка. На крај останав само 
јас. Потоа отидов во Кометал, Еурос-
тандард, па пак Кометал и паралелно 
во Куманово, во Србија, во Турција, 
Металург, пак во Турција неколку 
месеци и отидов во Вардар. 

█ Сегаепаузаодракометот.Нопожр-
твуваноста,борбеностаиупорнос-
тасекарактеристиканаРобертина
Меческа.Далипланирашдамусе
вратишнаракометотпонесреќата
штојаимаше?
МЕЧЕСКА:Со цело срце сакам да му 
се вратам на ракометот. Сакам да сум 
подобра од порано, тоа ми е цел, како 
што ми е цел и да го освојам Монт Еве-
рест. Имав тешка операција на ’рбетот, 
имам шест шрафови и две прачки и 
тие треба да се отстранат за пак да 

заиграм. Ракометот воопшто не е не-
жен спорт, особено на мојата позиција, 
пикер.  Доктор  Христијан Костов, кој 
ме оперираше, рече дека во мај ќе ми ги 
извадат прачките. Ако не, ми рече, сама 
ќе си ги вадам... Кога слушна дека го 
освоив врвот од 2.258 метри надморска 
височина на неполни четири месеци 
од мојот пад, беше во шок, не можеше 
да поверува какво чудо сум јас. Не дај 
Боже да се случи нешто со прачките, 
ќе останам инвалид. 

Нема да се откажам од Македонија. Сѐ 
уште ќе бидам капитен во октомври. 
Можам да истрчам и да шутнам пенал. 
Сакам да сум капитен и поддршка од 
клупа. И сакам да сум помошник-тре-
нер на главниот селектор што ќе биде 
избран наредниве месеци. Не сакам да 
се откажам од дресот.  Би сакала и, до-
колку имам можност, да потпишам со 
некој клуб, како на пример со Вардар, 
не мора во прв тим, може и во втор за 
да имам лиценца. Зошто да не бидам 
и помошен тренер на Симе во вториот 
тим на Вардар, а да бидам и со дрес, со 
опрема, за да бидам регуларно прија-
вена во репрезентација?

█ Упорностаиборбеностагидокажа
соактивноститепопадот–возење
велосипед,искачувањенаповеќе
врвови.
МЕЧЕСКА: Многу сакам освојување 
врвови. На 7 јуни се качив на Црн Врв. 
Сега се искачив на ’Ртањ во Србија. Тоа 
е планина како пирамида. Не е многу 
висока, 1.560 метри, но е тежок терен. 
Цел ден бев на планина. Ми отекуваат 
нозете, колената ми отекуваат. Док-
торите ми рекоа да не претерувам. Во 
септември планирам да го искачам 
Кораб, највисокиот врв во Македонија. 
Потоа планирам да го искачам и Монт 
Еверест. Ако ме поддржи финансиски 
Владата, јас сум подготвена. Благодар-
на сум на Бога што по сѐ ми даде да 
бидам ваква, уживам во животот.

█ Какогледашнаживототпопадот
одпеттикат?
МЕЧЕСКА: Многу поубаво. Сега имам 
поинаков начин на гледање на живо-
тот затоа што неколку пати ја гледав 
смртта в очи. Кога бев во болница 
имав тешкотии со дишењето, имав 
болки, еден месец бев во шок-соба. 
Многу тежок период, не можев да се 
поместам од место. Потоа поминав 
две недели на одделение на траума. 
Имав голема поддршка од мајка ми, од 
моето момче, мојата пријателка Мил-
ка. Имав поддршка од медиумите, од 

многу пријатели, слушав и читав дека 
сите се молеле за мене. И од клубот 
Вардар, од репрезентација. Голема 
беше поддршката за да бидам денес 
тоа што сум, им благодарам на сите 
што беа со мене и што несебично ја 
даваа љубовта за мене. Му благодарам 
на целиот медицински персонал во 
Скопје и во Струга. Јас цело време бев 
свесна, освен првите неколку дена 
кога бев под седативи. Се гледав, 
знаев што се случува, разговарав, но 
имав големи болки. Најголема благо-
дарност до Бог што ме остави да сум 
жива и здрава, што сега сум многу 
посилна, имам многу поголема по-
зитивна енергија, што гледам на жи-
вотот без тешкотии, минорни се сите 
проблеми. Најважно е што сум здрава. 
Амбициозно влегувам во овој живот 
што ми е поблиску до Бога откако 
паднав. Сакам да отворам ракомет-
ни школи, не само  во Скопје, туку и 
во Струга, Валандово, Охрид, Демир 
Капија, Вевчани, можеби и во Велес, 
во градови каде што е запоставен ра-
кометот. Ќе гледам да бидам секаде 
по малку, ќе поставам тренери што се 
професори по физичко, ќе им давам 
програма за работа, а кога ќе можам 
ќе ги посетувам дечињата.

█ Поинакугледашнаработите,ги
занемарувашпроблемитеисфаќаш
деканесетолкубитнивоживотот,
незаслужуваатвнимание.
МЕЧЕСКА:Секако, воопшто не се оп-
товарувам со ништо.  Јас сум среќна 
што имав толку малку повреди, имаше 
голема веројатност да бидам инвалид 
ако останев жива. Но жива сум, не сум 
инвалид, среќна сум, имам многу пла-
нови, супер ми е. Така нека им биде 
на сите – нека не се оптоваруваат со 
ништо, тоа што било поминало, се-
кој има проблеми во животот, но на 
нив треба да гледаме попозитивно. 
Сѐ може да се случи во животот, но 
нема потреба од навраќање наназад. 
Сѐ може да се реши. █



М а ке дон ски от шам пи он Вар дар го по ми на, ве ро јат-
но, нај те шки от пат во спор тот, да би де ели ми ни ран 
без по раз, во дво меч со еки па што бе ше фа во рит и 

клуб ка ко АПОЕЛ, кој е ве ќе ре до вен учес ник во фа за та по 
гру пи на Ли га та на шам пи о ни те или Ли га та на Евро па на 
УЕФА во пос лед ни те пет-шест го ди ни. На два па ти со ре ми, 
Ки пра ни те по ми наа по на та му во тре то то ква ли фи ка ци ско 
ко ло за плас ман во ЛШ, а клу чен бе ше по го до кот на То мас 
де Вин сен ти на скоп ски от ре ванш-меч. За Вар дар оста на 
ка ко уте ха по го до кот на Бла го ја Љам чев ски во су ди ско-
то про дол же ние, а „су ро во то“ пра ви ло на УЕФА да вре ди 
го лот по стиг нат на го сти при изед на чен вку пен ре зул тат 
бе ше пре су ден за ели ми на ци ја на ма ке дон ски от пр вак.

Или, ка ко што по за вр шу ва ње то на ре ван шот во Скоп је 
до фр ли не кој од пуб ли ка та: „Здрав је, в го ди на“. 
Вар дар, Шкен ди ја, Ра бот нич ки или не ко ја дру га еки па ќе 
се оби де по 24. пат след на та се зо на да на пра ви под виг и 
да ста не пр ва та ма ке дон ска еки па што ус пе а ла да се про-
бие до фа за та по гру пи во лу ксуз но то нат пре ва ру ва ње. Од 
фор ми ра ње то на Ли га та на шам пи о ни те во овој фор мат 
во 1992 го ди на, ни ту ед на ма ке дон ска еки па не би ла дел 
од фа за та по гру пи.

До то гаш оста ну ва да се ана ли зи раа гре шки те на Вар дар, 
на не го во то ра ко водс тво, на игра чи те, струч ни от штаб 
и да се над гра дат до бри те ра бо ти. Факт е де ка ра бо ти те 
мрд наа од мр тва точ ка, сѐ по ве ќе се ин ве сти ра во ква ли-
тет на игра чи те, ба рем та ка е во Вар дар и во Шкен ди ја, 
но се пак и тоа се по ка жа ка ко не до вол но екс прес но да се 
ста са до ели та та. 

АПОЕЛ има ше две се дум ки, Вар дар  
оста на без џек пот
Ван дер Са кра мен то Ви е и ра, игра чот со две се дум ки на 
дре сот, бе ше клуч на та раз ли ка за плас ман на АПОЕЛ по-
на та му и за ели ми на ци ја на Вар дар во вто ра та ква ли фи-
ка ци ска рун да. Кла са играч е Бра зи ле цот, ед но став но ги 
др же ше си те кон ци во игра та на ки пар ски от шам пи он и 
бе ше те гот на ва га та што из ме ри АПОЕЛ да му из ле зе на 
мег дан на Мит ји ланд во тре то то ква ли фи ка ци ско ко ло. 
Не ко гаш ни от фуд ба лер на Фла мен го, кој при стиг на во 
АПОЕЛ од бу гар ски Бо тев, фе но ме нал но ги про и гру ва-
ше сво и те со и гра чи, а ток му не го ва та ед но став на, но и 
пре крас на аси стен ци ја до То мас де Вин сен ти го ре ши 
дво ме чот. Про ра бо ти бра зил ско-ар ген тин ска та вр ска кај 
АПОЕЛ, ква ли тет што, за жал, го не ма Вар дар.

„ОдамнанемамегледанотолкудобариграчвоСкопје
какогостинскиотиграчсоброј77(Вандер,н.з.).Има
сѐ,итехникаибрзинаиточнипроигрувања.Едностав-
но,бешенезадржлив“, беа ко мен та ри те од пуб ли ка та.

 „Цр ве но-цр ни те“ не ма ат игра чи од ка ли ба рот на Ван дер, 
на Де Вин сен ти, на Ле ал и за тоа ели ми на ци ја та е ло гич на, 
иа ко на ви дум е до жи ве а на во изед на чен дво меч. Ре ал но ста 
е, се пак, по и на ква за си те што ги сле деа два та ме ча. На пр-
ви от во Ни ко зи ја, вар дар ци не маа ди ре ктен удар на го лот на 
про тив ни кот и играа кла си чен бун кер. Бла го да ре ние са мо 
на не ве ро јат ни те од бра ни на гол ма нот То ме Па чо ски, оста-
на не ре ше но, без го ло ви. Во ре ван шот пред сво ја пуб ли ка, 
по втор но се игра ше воз др жа но, без вид лив и по бед нич ки 

кон цепт, што на кра јот бе ше коб но за 
Вар дар. Стил на игра до во лен са мо за 
чес на ели ми на ци ја, но оста ну ва впе-
ча то кот де ка „цр ве но-цр ни те“ мо жеа 
да оди гра ат по хра бро, по до бро и по-
сил но да го при тис нат про тив ни кот. 
Евро па и, осо бе но, нат пре ва ру ва ње 
ка кво што е Ли га та на шам пи о ни те, 
е ре зер ви ра но за хра бри те, за тие што 
има ат јас на стра те ги ја ка ко да го про-
би јат те шки от ква ли фи ка ци ски обрач. 
Де ка и ау тсај де ри те мо жат да ста са-
ат до цел та по ка жу ва ат при ме ри те 
на Ди на мо За греб, Пар ти зан, Лу до-
го рец, Ма ри бор.... Еки пи од на ше то 
оп кру жу ва ње, кои го по чув ству ваа 
вку сот на нај до бро то во клуп ски от 
европ ски фуд бал, на стап во фа за та 
по гру пи во ЛШ.

Ан дре ев зас па, „цр ве но- 
цр ни те“ доц на се раз бу ди ја
Мно гу ко мен та ри кај на ви ва чи те на 
Вар дар, па и на си те љу би те ли на 
фуд ба лот, од са ми от по че ток пре-
диз ви ка име ну ва ње то на ру ски от 
тре нер Сер геј Ан дре ев за шеф на 
струч ни от штаб. Чо век што има од-
лич но фуд бал ско пе ди гре ка ко ре-
пре зен та ти вец на СССР, но и тен ко 

до сие ка ко тре нер. И во Вар-
дар, ба рем до се га, не по ка жу-
ва де ка е ка да рен да на пра ви 
не што зна чај но, осо бе но не да 
го по ве де Вар дар во впе чат лив 
ис че кор на европ ска та сце на.

А за вол ја на ви сти на та „цр ве-
но-цр ни те“ ги има ат си те ус ло-
ви за по се ри оз но да ата ку ва ат 
на плас ман во ЛШ, или ба рем 
да ста са ат до фа за та по гру пи 
во ЛЕ. Вар дар има игра чи што 
се од лич но пла те ни, на ед но 
ме сто се нај доа ду зи на по ра-
неш ни и се гаш ни ма ке дон ски 
ре пре зен та тив ци, но не ма 
ре зул та ти на европ ска сце на. 
Ре тко ко ја еки па од на ше то 
фуд бал ско мил је мо же да си 
доз во ли се ри оз ни под го то вки 
во Ав стри ја, ка ко што им бе ше 
овоз мо же но на вар дар ци ла ни 
и го ди на ва да се под го тву ва ат 
во Бад Тац манс дорф.

На Ан дре ев мо жат да му се за-
бе ле жат ду зи на гре шки, кои, 
впро чем, беа вид ли ви и со го ло 
око. И на кои на ре ван шот во 
Скоп је ре а ги раа и обич ни те 
на ви ва чи, пуб ли ка та. На игра 
на дол ги топ ки, ка ква што нај-
че сто пра кти ку ва ше Вар дар во 
ре ван шот, не ма ше ви сок шпиц 
што рам но прав но ќе се но си со 
од бра на та на АПОЕЛ и кој ќе се 
за ка ни во скок-игра кон го лот 
на ри ва лот. Ан дре ев на пра ви 
три за доц не ти из ме ни, отка ко 
про тив ни кот по стиг на гол и 
отка ко ста на јас но де ка ми си-
ја та да се воз вра ти со два не-
оп ход ни по го до ка за да се ми не 
по на та му е ре чи си не воз мож на. 
И за крај, што се ра бо те ло во 
Ав стри ја, ко га е за бе леж ли во 
де ка не ма ни ту ед на во и гра на 
ак ци ја, че сто има ше до да ва ња 
во праз но, за доц не ти ре ак ции 
на игра чи те, гре шки и за мор 
кај одре де ни фуд ба ле ри, кои 
не мо жат да го из др жат тем-
по то за ва кви но ка ут-нат пре-
ва ри. Ру ски от стра тег, спо ред 
мно зинс тво то сим па ти зе ри на 
Вар дар, па и спо ред фуд бал ски-
те екс пер ти, не по ка жа де ка е 
ка да рен да го пред во ди шам пи-
о нот до европ ски те ви со чи ни и 
осо бе но де ка не е ни што по ква-
ли те тен од ду зи на на ши тре не-
ри, кои ко мот но би мо же ле да 
го за ме нат на по зи ци ја та шеф 
на струч ни от штаб на Вар дар.

Здрав је, в го ди на
Ли га та на шам пи о ни те ба ра 
мно гу, ну ди уште по ве ќе

Ли га та на шам пи о ни те е лу ксуз но нат-
пре ва ру ва ње, кое ну ди мно гу, но и ба ра 
уште по ве ќе. По крај ква ли те тен тим 
и по сто ја ни вло жу ва ња во ан гаж ман 
на ек стра ква ли тет ни игра чи, ба ра и 
бес пре кор на ор га ни за ци ја пред и за 
вре ме на нат пре ва ри те. Ра ко водс тво то 
на Вар дар овој пат по тфр ли на не кол ку 
по ли ња. Дол го вре ме од клу бот не ма-
ше од го вор ка де мо жат да се за ме нат 
би ле ти те што се ре зер ви ра ни пре ку 
ин тер нет, ус ло ви те за ра бо та на сед-
ма та си ла по втор но, ка ко и мно гу па-
ти до се га, беа пре скром ни. Сѐ што е 
нор мал но во раз ви е ни от свет и што, 
впро чем, е ми ни мум ус лов за на стап 
во нат пре ва ру ва ње ка кво што е ЛШ, 
кај нас е ап стракт на имен ка. Скро мен 
при стап до ин тер нет, со мно гу проб-
ле ми за нор мал на ра бо та за но ви на-
ри те, без при тоа да се по ну ди скром но 
осве жу ва ње со во да на тем пе ра ту ра 
по ви со ка од 30 сте пе ни е не доз во лив 
про пуст за ранг на нат пре ва ру ва ње 
од ка ли ба рот на ЛШ. Ова не е не ка ква 
кри ти ка са мо до Вар дар, ту ку до си те 
на ши прет став ни ци во европ ски те ку-
по ви. Се ри оз ни те клу бо ви мис лат на 
сво и те и на го стин ски те сим па ти зе ри, 
на но ви на ри те, фо то ре пор те ри те, на 
си те при сут ни на ста ди о нот, што е во-
о би ча ен тек на ра бо ти те во лу ксуз но 
мил је што го ну ди ЛШ. 

За да се ста са до ис пол ну ва ње на со нот 
и плас ман во фа за та по гру пи, тре ба 
да се ис пол нат еле мен тар ни те ус ло ви 
за фуд бал ска друж ба со ели та та.  И за 
да се ин ка си ра ат ве те ни те ми ли о ни 
од УЕФА за плас ман во ЛШ, тре ба да 
се вло жи во си те стру кту ри на клу бот, 
сѐ да функ ци о ни ра бес пре кор но. Осо-
бе но што лу па та на УЕФА е по себ но 
изо стре на за та ка на ре че ни те „ма ли“ 
клу бо ви. За да не би де и фи ни шот во 
знак на кри ти ка та, тре ба да се спо ме-
не и по фа ли пуб ли ка та. Око лу 25.000 
на ви ва чи на Вар дар во втор ни кот беа 
им пре сив ни, соз да доа пре крас на ат мо-
сфе ра и уште ед наш до ка жаа де ка зас-
лу жу ва ат на стап на нив ни от ми ле ник 
во ЛШ. „Ко ми ти те“, кои че сто го но сат 
епи те тот „трабл меј ке ри“ беа на по са-
ку ва но то ни во, го пред во деа буч ни от 
бран на под др шка за Вар дар. Ма ке-
дон ска та пуб ли ка уште ед наш по ка жа 
де ка го са ка спор тот, де ка зас лу жу ва 
да гле да врв ни на ста ни и де ка са ка 
кон ку рент ни тим(ови), кои ќе би јат 
рам но прав на би тка со ре но ми ра ни те 
европ ски клу бо ви. █

МАКЕДОНИЈАПОВТОРНОБЕЗПРЕТСТАВНИКВОЛШ

Ма ке дон ски от шам пи он и во 23. из да ние на Ли га та на шам пи о ни те 
не ма да игра во фа за та по гру пи, отка ко Вар дар бе ше ели ми ни ран 
од АПОЕЛ на гол-раз ли ка. Без по раз, а се пак не до вол но за да се 
по ми не пр ва та преч ка во но ви от ква ли фи ка ци ски цик лус на па тот 
на ос тва ру ва ње на со нот и на стап во лу ксуз но то нат пре ва ру ва ње

СПОРТ
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█  26 ју ли 1963 го ди на 
 Катастрофален  земјо-

трес го разурна главниот 
град на Република Маке-
донија — Скопје. Во земјо-
тресот загинаа 1.070 луѓе, 
2.900 беа повредени, а 
беа уништени или оште-
тени четири петтини од 
станбе ниот фонд. Веста за 
земјотресот што го зафати 
Скопје брзо се рашири низ 
целиот свет, кој покажа го-
лема солидарност.

█  28 ју ли 1914 го ди на
 Почна Првата светска вој-

на. По атентатот извршен 
врз војводата Франц Фер-
динанд во Сараево, влада-
та на Австро-Унгарија  ја 
обвини Србија како при-
чина за атентатот и упати 
ултиматум, кој беше отфр-
лен. Тоа беше повод Ав-
стро-Унгарија да ѝ објави 
војна на Србија. Tри дена 
подоцна Германија ѝ обја-
ви војна на Русија, а на 3 
август и на Франција.

█  28 ју ли 1945 го ди на
 Во Скопје излезе првиот 

број на весникот „Трудбе-
ник“, орган на Земскиот 
одбор на Единствените 
синдикати на Македонија. 
Весникот излегуваше ед-
наш неделно.

█  29 ју ли 1014 година
 Во битката на планината 

Беласица  кај  Струмица, 
војската на македонскиот 
цар  Самуил  била тешко 
поразена од војската на 
византискиот цар Василиј II.

█  30 ју ли 1971 го ди на
 Астронаутите на „Аполо 

15“, Дејвид Скот и Џејмс 
Ирвин се спуштија на Ме-
сечината.

█  30 ју ли 1974 го ди на
 Турција, Грција и Велика 

Британија потпишаа спо-
годба за прекин на огнот 
на Кипар.

ВРЕМЕПЛОВ

– Ајде сине излавај од водата...
– Оти мамо, гладен ли сум?!
– Не, спие ти се.

– Бабо дај 100 денара.
– Kако, не те слушам...
– Викам дај 100 денара.
– НЕ ТЕ СЛУША БАБА...
– ДАЈ 200 ДЕНАРА
– Eпа нели 100 сакаше?!

– Зашто задоцна?
– Ја удрив главата од перница и 

бев во несвест 2 часа.

– Мамо те сакам.
– Колку пари ти требаат?
– Многу те сакам.
– Ааа немам толку.

Тајната за среќен брак е хемијата меѓу сопружниците. 
Ако двајцата пијат Дијазепами сe ќе е добро.

НАСЛОВОТ ПРОДАВА

Здраво телефанатици. Паѓам на наслови. Секогаш ме одушевувале. Може и затоа тешко ми оди 
со насловите на теветеката. Ако насловот те убие, џабе сѐ понатаму.

Еден од омилените наслови утрово ми е еден на српски „Блиц“, кој вели „Не сакаме децата да 
ни растат со репризи на РТС“. Како да не паднеш на тој наслов?

Трагедијата овде на Балканот ни е што за која земја и да пишуваш, сите други ќе се пронајдат. 
Затоа и тој текст „Има една земја на Балканот...“ секој си го присвојува и секој вели дека токму 

за неговата земја е напишан.
Како што на РТС има репризи на репризите, тука има репризи на репризите на квадрат бидејќи 
репризите на репризите на „Канал 5“ и на „Сител“ одат и на „Канал 5 +“, односно на „Сител 3“. 

Ама не берете гајле, нема пак да пишувам за серии, не сум здодевен како „Топ тема“,  
што дневно се дава повеќе пати од вести.

Во текстот од погоре, новиот директор на РТС вели ќе инсистира на повеќе емисии од сопстве-
на продукција (кај нас за тоа има закон, ама Македонците се посебни луѓе, за нив тоа не важи), 

посебно за детската програма. Амин.
Освен „Петко“, со години нема детска емисија. Со години. Ја даваат „Дора“, која до толку е 

дебилна што и внук ми на две години си мава со рачето по чело.
И потоа зошто во сите училишта вриеше од султанки Хурем на 1 април

Малиот брат 

ТВТЕКА

Ми тргна во животот, ама наопаку.

Абе Ное! Шо си ставал муви во тоа арката?!

Јас сум најголем магнет за фрижидерот.

-Има ли шанси да заштедете пари?
-Шанси има, пари нема.
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• 1 пиле за на ражен
• Малку путер
• Свежа жалфија

За премачкување ќе  
ви треба:

• 100 мл пиво
• Маслиново масло

За салата  ќе ви треба:

• Марула
• Јаболко 
• Рукола
• Виолетова зелка
• Малку жалфија
• Сок од лимон

# Пилето премачкајте го 
со маслиново масло и со 
лимон. Полека со рака 
одвојте ја кожата од 
месото за да направите 
простор во кој ќе 
додадете неколку  
листа жалфија.

# Поставете го пилето на 
раженот за печење и 
со четче премачкувајте 
го со пиво во текот 
на печењето. На тој 
начин кожата ќе стане 
покрцкава и повкусна.

# Додека пилето се пече, 
пригответе ја салатата. 
Марулата исечете ја на 

тенки ленти, руколата 
исто така, а од јаболкото 
ќе исечете тенки парчиња. 
Со алатката за лупење 
ќе направите тенки 
ленти и од краставицата, 
а ќе исечкате и малку 
виолетова зелка. Додајте 
малку жалфија, зачинете 
со сок од лимон и со  
сол по вкус.

# За да го приготвите 
преливот за салатата 
само убаво измешајте 
ги состојките додека не 
добиете хомогена смеса.

# Сервирајте го готовото 
пиле заедно со салатата.

ПОДГОТОВКА: СОСТОJКИ:

За прелив ќе  
ви треба:

• 2 лажици сенф
• 1 лажица мед
• 1 лажица вода
• Малку сол
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КуJнски тефтер

Пиле печено 
на ражен
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